
عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس 
با تأکید بر اینکه حضور گسترده مردم در مراسم تشییع 
رهبر شهید انقلاب پیام روشنی به داخل و خارج از 
کشور داشت، گفت: این حضور نشان داد مردم با وجود 
همه سختی‌ها به نظام جمهوری اسلامی وفادار هستند 
و همین همراهی، محاسبات دشمن را بر هم زده است.
اسماعیل کوثری در گفت‌وگو با ایلنا، درباره ارزیابی خود 
از حضور گسترده مردم در مراسم تشییع رهبر شهید 
عنوان کرد: به ارواح پاک شهدا، مخصوصاً  امام شهید 
عزیزمان، فرماندهان، دانشمندان، شهدای خانواده 
ایشان و شهدای دانش‌آموز شهرستان میناب سلام 

می‌فرستم.
این عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
تاکید کرد: درباره حضور مردم در تشییع پیکر پاک 
رهبر شهید انقلاب، باید بگوییم در دنیا  واقعاً چنین 

حماسه‌ای که مردم ما آفریدند بی‌نظیر است.
وی با اشاره به سخنان رهبر انقلاب درباره بعثت مردم 
ایران، بیان کرد: حضرت آقا، امام شهیدمان، پیش‌بینی 
کردند که مردم مبعوث می‌شوند؛ با این پیش‌بینی 

ایشان مسئولیت واقعاً بسیار سنگینی بر عهده این 
مردم گذاشته شد و  مردم به‌خوبی هم عمل کردند 
و در عمل نیز می‌بینیم که بیش از چهارماه است که با 
عملکردشان از عهده این مسئولیت سنگین برآمدند  و 

آن را نشان دادند.
کوثری یادآور شد: از نخستین شب اول تجاوز رژیم 
صهیونیستی و آمریکا علیه کشور شاهد  حضور مردم 
بودیم و همین حضور از شب اول بود که باعث شد 
دشمن تمام محاسباتش برهم بخورد. علت این است 
که حضرت امام در سال ۶۶ در خطابی مستقیم به 
آمریکا فرمودند که شما شاید بیایید بمباران کنید 
و موشک بزنید، ولی یک روزی می‌خواهید به این 
سرزمین، وارد شوید؛ آن وقت این  مردم هستند که  
حساب‌تان را خواهند رسید، یعنی همان موقع هم 
حضرت امام مسئولیت مردم را دقیقاً مشخص کردند.

وی خاطر نشان کرد: نیروهای مسلح مقتدر ما در میدان 
حضور دارند و شاهد بودیم که چه کردند، اما به گفته 
امام و رهبر شهیدمان این مردم هستند که نتیجه را 
عوض می‌کنند. البته باید این نکته را گفت که بسیاری 

از کشورها هم نیروی مسلح دارند، اما  نیروی مسلح ما 
دقیقاً برخاسته از همین مردم است؛ وابسته به بیگانه 
نیست و به همین دلیل است که  خواسته رهبری و 

مردم را دقیقاً پیاده می‌کند.
این عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
ادامه داد: اثرات حضور مردم و نیروهای مسلح برخاسته 
از مردم  این است که به بیگانگان و جنایتکاران قرن 
بیست‌ویکم، یعنی آمریکا و صهیونیست، تفهیم شد  
که این‌چنین نیست که شما خیال کنید اگر بتوانید 
چند بمب و چند موشک بزنید، دیگر کار تمام است. 
خیر، اشتباه شما همین‌جا است؛ زیرا مردم و ملت ایران 

را نشناخته‌اید.
وی با بیان اینکه اگر در هشت سال دفاع مقدس بسیج 
حضور نداشت، بسیاری از امور با مشکل مواجه می‌شد، 
عنوان کرد: در قانون هم پیش‌بینی شده بود که سپاه 
از ظرفیت بسیج استفاده کند. هنگامی که سپاه بسیج 
را به کار گرفت، شاهد بودیم که به هیچ عنوان اجازه 
ندادند حتی یک وجب از خاک کشورمان در اختیار 

دشمن باقی بماند.

اختلال‌های تنگه هرمز رقابت برای توسعه کریدورهای جایگزین 
تجارت و انرژی را تشدید کرد. به گزارش تسنیم، تداوم اختلال‌های 
مقطعی در تنگه هرمز بار دیگر اهمیت گلوگاه‌های راهبردی تجارت 
جهانی را برجسته کرده و همزمان روند سرمایه‌گذاری کشورها در 
مسیرهای جایگزین حمل‌ونقل و انتقال انرژی را شتاب بخشیده 

است.
بر اساس یک تحلیل منتشرشده درباره تحولات ژئوپلیتیکی منطقه، 
نااطمینانی‌های ناشی از تکرار تنش‌ها در تنگه هرمز موجب شده است 
دولت‌ها و سرمایه‌گذاران، علاوه بر حفاظت از مسیرهای دریایی، 
توسعه کریدورهای زمینی و ترکیبی را نیز به‌عنوان راهکاری برای 

کاهش ریسک‌های ژئوپلیتیکی در دستور کار قرار دهند.
این تحلیل چهار کریدور را به‌عنوان مهم‌ترین گزینه‌های جایگزین 
معرفی می‌کند که می‌توانند در سال‌های آینده نقش پررنگ‌تری در 

تجارت و انتقال انرژی ایفا کنند.
1- نخست، کریدور میانی )Trans-Caspian Corridor( است 
که آسیای مرکزی و بخش‌هایی از غرب چین را از طریق بنادر آکتائو 
و کوریک قزاقستان و بندر ترکمن‌باشی ترکمنستان به جمهوری 
آذربایجان متصل کرده و از آنجا از مسیر گرجستان یا کریدور زنگزور 
به ترکیه و بازارهای اروپایی امتداد می‌یابد. بر اساس این تحلیل، 
اهمیت روزافزون کریدور زنگزور نیز در چارچوب تلاش کشورها 

برای ایجاد مسیرهای جایگزین و کاهش وابستگی به مسیرهای 
سنتی قابل ارزیابی است.

 )Petroline( 2- دومین مسیر، خط لوله شرق-غرب عربستان
است که با انتقال نفت از میادین شرقی این کشور به بندر ینبع در 
ساحل دریای سرخ، وابستگی صادرات نفت عربستان به تنگه هرمز را 
کاهش داده است. با این حال، تحلیل مذکور تأکید می‌کند بخش قابل 
توجهی از صادرات نفت عربستان همچنان به مقصد بازارهای شرق 
آسیا انجام می‌شود و این محموله‌ها ناگزیر باید از تنگه باب‌المندب 
عبور کنند؛ موضوعی که به معنای جایگزینی یک گلوگاه راهبردی 

با گلوگاهی دیگر است.

 )Development Road( 3- سومین پروژه، جاده توسعه عراق
است که همچنان در مرحله توسعه قرار دارد. انتظار می‌رود این پروژه 
ضمن کاهش وابستگی عراق به مسیرهای صادراتی خلیج فارس، 
ارتباط این کشور با مدیترانه از طریق ترکیه را تقویت کند. همچنین 
در افق بلندمدت، امکان اتصال خطوط لوله کشورهای عضو شورای 
همکاری خلیج فارس از جمله کویت، قطر و حتی امارات به این شبکه 
نیز مطرح شده که می‌تواند سهم بیشتری از صادرات انرژی منطقه 
را از مسیرهای جایگزین عبور دهد. 4- چهارمین مسیر مورد اشاره، 
کریدور اقتصادی چین و پاکستان )CPEC( است که با محوریت بندر 
گوادر، غرب چین را به دریای عرب متصل می‌کند. با این حال، این 

تحلیل معتقد است بهره‌برداری کامل از ظرفیت‌های این کریدور 
مستلزم افزایش سرمایه‌گذاری کشورهای عربی حاشیه خلیج 
فارس، به‌ویژه عربستان سعودی و امارات، در بندر گوادر و همچنین 
زیرساخت‌های بندری و لجستیکی عمان خواهد بود. در ادامه این 
گزارش، به پروژه کریدور اقتصادی هند-خاورمیانه-اروپا )IMEC( نیز 
اشاره شده و آمده است که این کریدور در صورت حفظ راهبرد فعلی 
خود ممکن است در رقابت فزاینده کریدورهای منطقه‌ای با چالش 
مواجه شود. بر اساس این تحلیل، انتقال هاب دریایی این پروژه از بندر 
جبل‌علی امارات به بنادر عمان از جمله صلاله، دقم و صحار می‌تواند 
بخشی از آسیب‌پذیری ناشی از وابستگی به تنگه هرمز را کاهش دهد.

دبیرکل حزب همبستگی دانش‌آموختگان ایران، اشراف 
رهبر شهید انقلاب در امور دفاعی را زمینه‌ساز مدیریت 
هوشمندانه در مسائل پیچیده نظامی دانست و گفت: 
در جریان جنگ‌های اخیر )۱۲ روزه و ۴۰ روزه(، تدابیر 
رهبر شهید انقلاب به کمک کشور و نیروهای مسلح 
آمد تا بتوانند مقابل بزرگترین قدرت نظامی جهان 
ایستادگی کنند. »احمد شریف« در گفت و گو با ایرنا در 
تحلیل شکست هیمنه آمریکا به عنوان دستاورد اصلی 
رهبر شهید گفت: اشراف عمیق رهبر شهید انقلاب بر 
حوزه‌های دفاعی که ناشی از حضور مستقیم ایشان در 
دوران دفاع مقدس بود که زمینه‌ساز مدیریت هوشمندانه 
مسائل پیچیده نظامی شد. وی افزود: نگاه راهبردی 
رهبری شهیدمان در امور دفاعی در نهایت منجر به 
ایجاد دژی دفاعی و مستحکم برابر تهدیدات دشمنان 
شد که می‌توان آن را میراثی ماندگار در صیانت از امنیت 

کشور دانست. این فعال اصلاح‌طلب عنوان کرد: از ابتدای 
انقلاب، دشمنی آمریکا با ایران آغاز شد و تداوم یافت، 
آن‌ها در هر فرصتی از ابزارهای مختلف برای ضربه زدن 
به جمهوری اسلامی استفاده کردند، بنابراین، اقتضای 
امنیت کشور این بود که در تمامی عرصه‌ها، به‌ویژه 
حوزه نظامی، خود را تجهیز کنیم. شریف ادامه داد: به 
اعتقاد من موفق‌ترین عملکرد ما در حوزه دفاع موشکی 
و پهپادی بود، به‌طوری که اکنون در زمره قدرت‌های 
نظامی جهان قرار داریم. در جریان جنگ‌های اخیر 
)۱۲ روزه و ۴۰ روزه(، تدابیر رهبر شهید انقلاب به کمک 
کشور و نیروهای مسلح ما آمد تا بتوانند مقابل بزرگترین 
قدرت نظامی جهان ایستادگی کنند. آمریکا یک ابرقدرت 
نظامی، اقتصادی و سیاسی است و تردیدی در این زمینه 
وجود ندارد، به‌طوری که بسیاری از کشورهای بزرگ نیز 
حاضر به هیچ‌گونه رویارویی با آن نیستند. در بسیاری از 

موارد، حتی حرکت ناوهای هواپیمابر آمریکا کافی بود تا 
کشورها موض انفعالی اتخاذ کنند و دست‌های را به نشانه 
تسلیم بالا ببرند. شریف تصریح کرد: ایران، به‌ویژه در 
جنگ ۴۰ روزه نشان داد که می‌تواند با بزرگترین قدرت 
نظامی جهان رویارو شود، همتراز آن ایستادگی و از خود 
دفاع و در نهایت، دشمن را وادار به پذیرش آتش‌بس کند. 
به اعتقاد من، این موفقیت بدون راهبردهای بلندمدتی که 
رهبر شهید طی چندین دهه اتخاذ و تداوم بخشید، میسر 
نبود. وی در پاسخ به پرسشی درباره بزرگترین چالش‌های 
دوران رهبری شهیدمان گفت: پس از پیروزی انقلاب و 
وقوع جنگ تحمیلی، زیرساخت‌های اقتصادی و نظامی 
کشور به‌شدت آسیب دید. پس از رحلت بنیانگذار انقلاب 
در سال ۱۳۶۸ و آغاز رهبری ایشان، بزرگترین چالش 
پیشِ رو، بازسازی ویرانی‌های ناشی از هشت سال دفاع 

مقدس بود.

»ایران قوی« برای همه ایرانیان است

بحران تنگه هرمز، رقابت کریدورها را داغ کرد

احمد شریف: ایران با تدابیر رهبر شهید مقابل قدرت‌های جهانی ایستادگی کرد
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آقای شهید در جوار امام رضا)ع( آرام گرفت
وداع   تاریخی   با   قائد امت

آگهی تجدید مناقصه عمومی- نوبت اول
شهرداری ملارد در نظر دارد با استناد به مجوز شماره ۱۷۵/ص ش/۱۴۰۵ مورخ 1405/02/22 موضوع بند ۴ مصوبه جلسه شماره ۳۷۶ مورخ 1405/02/20 شورای اسلامی شهر 
ملارد، مناقصه عمومی اجرای عملیات پروژه توسعه صحن گلزار شهداء فاز اول، را از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت برگزار نماید. کلیه مراحل برگزاری مناقصه از دریافت و 
تحویل اسناد مناقصه تا بازگشایی پاکت‌ها از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس www.setadiran.ir انجام خواهد شد. متقاضیان شرکت در مناقصه 

در صورت عدم عضویت در سامانه نسبت به ثبت نام و دریافت گواهی امضای الکترونیکی )به صورت بر خط( برای کلیه صاحبان امضای مجاز و مهر سازمانی اقدام لازم را بعمل آورند.
۱( موضوع مناقصه: اجرای عملیات پروژه توسعه صحن گلزار شهدا - فاز اول.

۲( مبلغ اعتبار: 50/000/000 ریال، به حروف پنجاه میلیارد ریال.
۳( مدت اجرای کار: ۶ ماه شمسی.

۴(مهلت خرید و دریافت اسناد مناقصه: از تاریخ 1405/04/20 تا تاریخ 1405/04/27 ساعت ۱۳:۰۰ در سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس www.setadiran.ir می باشد.
۵(مهلت قبول و بارگذاری پیشنهادات: از تاریخ 1405/04/27 تا تاریخ 1405/05/07 ساعت ۱۳:۰۰ در سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس www.setadiran.ir می باشد.

۶(5 درصد سپرده شرکت در مناقصه مبلغ 2/500/000/000 ریال به حروف دو میلیارد و پانصد میلیون ریال می باشد، که می‌بایست به صورت یکی از روشهای مشروحه ذیل در سامانه تدارکات 
الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس www.setadiran.ir بارگذاری و اصل رسید بانکی واریز وجه یا ضمانتنامه بانکی تا تاریخ 1405/05/07 روز چهارشنبه ساعت ۱۳:۰۰ به دبیرخانه شهرداری 

واقع در بلوار رسول اکرم )ص(، ساختمان مرکزی شهرداری ملارد تسلیم گردد.
الف( رسید بانکی واریز وجه مذکور به حساب شماره ۰۱۱۶۶۸۵۴۲۸۰۰۳ سپرده شرکت در مناقصه نزد بانک ملی شعبه ملارد کد ۲۶۱۶، یا به حساب شماره ۷۰۰۷۹۵۲۸۵۰۰۹ سپرده شرکت در 

مناقصه نزد بانک شهر شعبه فردیس کد ۴۴۲.
ب( ضمانتنامه بانکی به حساب شماره ۰۱۱۶۶۸۵۴۲۸۰۰۳ سپرده شرکت در مناقصه نزد بانک ملی شعبه ملارد کد ۲۶۱۶، یا به حساب شماره ۷۰۰۷۹۵۲۸۵۰۰۹ سپرده شرکت در مناقصه نزد بانک شهر شعبه فردیس کد ۴۴۲.

۷( لازم بذکر است نفرات اول، دوم و سوم مناقصه هرگاه حاضر به انعقاد قرارداد نشوند سپرده آنان به ترتیب به نفع کارفرما ضبط خواهد شد.
۸(لازم بذکر است سایر اطلاعات و جزئیات مربوط به معامله در اسناد مناقصه مندرج می‌باشد.

۹( لازم به ذکر است شهرداری در رد یا قبول هر یک از پیشنهادها مختار است.
۱۰(زمان بازگشایی پیشنهادها در ساعت ۱۳:۰۰ روز شنبه تاریخ 1405/05/10 در سالن جلسات ساختمان مرکزی شهرداری ملارد می‌باشد.

تاریخ انتشار نوبت اول: 1405/04/20    تاریخ انتشار نوبت دوم: 1405/04/27
خدابخش محمدزاده پودینه  شهردار ملارد 

آگهی فراخوان مناقصه عمومی 
دو مرحله‌ای شماره 1405/3

شرکت مخابرات ایران منطقه همدان در نظر دارد ارائه خدمات 
نگهداری و پشتیبانی شبکه فیبر نوری FTTX از ODC تا ATB را از 

طریق مناقصه‌عمومی واگذار نماید.
متقاضیان شرکت در مناقصه می‌توانند جهت کسب اطلاعات 
 بیشتر به آگهی فراخوان در سایت شرکت مخابرات ایران به آدرس

 www.tci.ir یا www.hmd.tci.ir مراجعه نمایند.
روابط عمومی مخابرات منطقه همدان
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کلُّ مَنْ عَلیها فَان وَ یبقَی 
وَجْهُ رَبکَّ ذوالجلالِ والاکرامِ.

برادر ارجمند جناب آقای جعفر فنایی
همکار محترم روابط عمومی شرکت ملی پخش فرآورده های 

نفتی آذربایجان شرقی
ضایعه درگذشت مادر همسر گرامیتان، بانو مینایه اسدپور، مایه 
تأثر و تأسف بود.این فقدان را خدمت جنابعالی و خانواده های 
معزا تسلیت عرض نموده و برای شادی روح آن عزیز سفر کرده 
از خداوند منان طلب رحمت و مغفرت و برای داغ دیدگان صبر 

جمیل خواهانیم.
عبدالعلی زاده - مدیریت روزنامه کسب و کار در آذربایجان شرقی



اقتصاد2
ایران

هیچ کمبودی از نظر تأمین کالا 
در تهران مشاهده نشد

نائب‌رئیس اتاق اصناف تهران گفت: در کنار 
فعالیت موکب‌ها و پذیرایی از عزاداران در 
مراسم تشییع رهبر شهید، واحدهای صنفی 
نیز با تأمین کالا و ارائه خدمات، آرامش بازار 

را حفظ کردند.
محمدرضا فرجی تهرانی در گفتگو با مهر 
گفت: حدود ۱۰ تا ۱۲ روز پیش از برگزاری 
مراسم تشییع رهبر شهید، جلسات 
هماهنگی با استانداری، دستگاه‌های 
اجرایی و اتحادیه‌های صنفی برگزار شد 
و برای هر بخش برنامه‌ریزی مشخصی 
صورت گرفت. اتحادیه‌های مرتبط از جمله 
صنوف خدمات خودرو، موتورسیکلت، 
و  خواربارفروشی‌ها  سوپرمارکت‌ها، 
اغذیه‌فروشی‌ها نیز با ارائه تخفیف‌های ویژه 
 و در برخی موارد خدمات رایگان، در خدمت 

مردم بودند.
وی با تأکید بر اینکه در این ایام هیچ 
کمبودی از نظر تأمین کالا در تهران مشاهده 
نشد، افزود: اصناف علاوه بر تأمین کالا و 
خدمات مورد نیاز مردم، با باز نگه داشتن 
واحدهای صنفی، موجب ایجاد آرامش و 
دلگرمی در جامعه شدند. حضور فعال 
فروشگاه‌ها و واحدهای خدماتی این 
پیام را به مردم منتقل می‌کرد که زندگی 
 عادی در جریان است و جای نگرانی 

وجود ندارد.
نایب‌رئیس اتاق اصناف تهران اظهار 
کرد: کسبه و فعالان صنفی بار دیگر 
نشان دادند که در شرایط حساس کشور، 
تنها به فعالیت اقتصادی نمی‌اندیشند، 
بلکه خود را در کنار مردم و همراه جامعه 
می‌دانند و همواره در بحران‌ها، حوادث 
 طبیعی و مناسبت‌های ملی نقش‌آفرینی 

کرده‌اند.
وی گفت: خوشبختانه به دلیل هماهنگی 
کامل میان دستگاه‌ها و اصناف، خدمات 
مطلوبی به زائران و عزاداران ارائه 
شد و توانستیم بخشی از مسئولیت 
 اجتماعی خود را در این ایام به خوبی 

انجام دهیم.
فرجی تهرانی با تأکید بر لزوم استفاده از 
ظرفیت بخش خصوصی در تصمیم‌گیری‌های 
کلان، تصریح کرد: انتظار ما از دولت 
و سایر بخش‌های حاکمیتی این است که 
پس از بازگشت شرایط به روال عادی، در 
فرآیند تصمیم‌سازی و تصمیم‌گیری 
از نظرات بخش خصوصی، به‌ویژه اصناف 
که گسترده‌ترین شبکه ارتباطی با مردم را 
دارند، استفاده شود تا تصمیمات با پشتوانه 
 کارشناسی بیشتر و آثار مثبت‌تری برای 

جامعه اتخاذ شود.

خبر

مراسم تشییع باشکوه 
پیکر مطهر رهبر شهید 
انقلاب و اعضای شهید 
خانواده ایشان، بعدازظهر 
مشهد  در   پنجشنبه 

برگزار شد.
خبرگزاری مهر، گروه استان‌ها: پیکر شهید انقلاب، 
پس از تشییع در تهران، قم و عراق، بعدازظهر امروز 
پنجشنبه ۱۸ تیر، با استقبال پرشور مردم وارد 

مشهد شد.
طبق پیش بینی ها، پیکر مطهر امام شهید پس 

از تشییع، در حرم مطهر رضوی دفن خواهد شد.
آستان قدس رضوی در کنار تدارک زیرساخت 
های خدمت رسانی به زائران حرم مطهر 

رضوی، ویژه‌برنامه‌های فرهنگی و تبلیغی 
 آئین تشییع و تدفین رهبر شهید تدارک 

دیده است.
بر این اساس پس از پایان مراسم تشییع در مسیر 
خیابان امام رضا )ع(، نماز بر پیکر مطهر رهبر شهید 
و سایر اعضای شهید خانواده ایشان در حرم مطهر 

رضوی اقامه می شود.
بدین منظور، با توجه به اینکه صحن پیامبر اعظم 
)ص( و صحن‌های پیرامونی در نقطه انتهایی مسیر 
تشییع و تردد زائران قرار دارد، صفوف باشکوه نماز، 
در ضلع شمالی حرم مطهر، در امتداد خیابان شیخ 

طبرسی برپا خواهد شد.
همچنین ویژه‌برنامه‌های عزاداری با حضور ذاکران 
اهل بیت )ع( و قاریان بین‌المللی کلام الله مجید، 
با محوریت صحن پیامبر اعظم )ص(، به صورت 

مستمر برقرار است.

وداع تاریخی با قائد امت؛ 

آقای شهید در جوار امام رضا)ع( آرام گرفت

وضعیت اتصال روستاها به شبکه 
ملی اطلاعات

مشاور وزیر ارتباطات در توسعه ارتباطات و 
فناوری اطلاعات در مناطق روستایی و مجری 
طرح خدمات عمومی اجباری )USO( با 
ارائه آخرین آمار اتصال روستاهای بالای 
۲۰ خانوار به شبکه ملی اطلاعات اعلام 
کرد: از ابتدای دولت تا ۲۷ اردیبهشت‌ماه، 
۳۱۲۶ روستا به شبکه متصل شده‌اند و 
 شاخص پوشش با رشد ۸ درصدی همراه 

بوده است.
نیک‌محمد بلوچ‌زهی - مشاور وزیر در توسعه 
ارتباطات و فناوری اطلاعات در مناطق 
روستایی و مجری طرح خدمات عمومی 
اجباری )USO(- درگفت و گو با ایسنا،  با 
اشاره به پایش مجدد روستاهای بالای ۲۰ 
خانوار کشور در آغاز به کار دولت جدید اظهار 
کرد: در ابتدای دولت و بنا به دستور وزیر ، کل 
وضعیت روستاهای بالای ۲۰ خانوار کشور را 
مجدداً پایش کردیم. هدف از این کار، ارزیابی 
دقیق حجم کار پیش‌رو بر اساس تکلیف ماده 
۶۵ برنامه هفتم توسعه بود که بر اساس آن 
باید ۱۰۰ درصد روستاهای بالای ۲۰ خانوار 
تا پایان برنامه به شبکه ملی اطلاعات متصل 

شوند.
وی با تأکید بر لزوم واقع‌بینی در سنجش 
آمارها گفت: عددی که ما با کمک استانداران 
و تخمین اولیه به آن رسیدیم حدود ۱۰ هزار 
و ۵۰۰ روستا بود. به عنوان مثال، استانی 
که ادعا می‌کرد پوشش ۹۵ درصدی 
دارد، پس از بررسی‌های دقیق مشخص 
 شد که درصد واقعی پوشش آن ۸۵ درصد 

است.  
مجری طرح USO با اشاره به دستاوردهای 
دولت در این حوزه افزود: در آغاز به کار دولت، 
شاخص دسترسی روستایی ۷۳ درصد بود 
که امروز با وجود شرایط غیرنرمال کشور، 
رشد ۸ درصدی داشته است. تا تاریخ ۲۷ 
اردیبهشت‌ماه سال جاری، تعداد ۳ هزار و 
۱۲۶ روستای بالای ۲۰ خانوار که پیش از 
این فاقد دیتای باکیفیت بودند، به شبکه 
ملی اطلاعات متصل شده‌اند. این رشد ۸ 
 درصدی با توجه به چالش‌ها، رقم بسیار خوبی

 به شمار می‌رود.
بلوچ‌زهی تاکید کرد: هدف ما صرفاً اتصال 
روستاهای فاقد ارتباط نیست؛ بلکه در مواردی 
به دنبال پوشش نقاط گردشگری و یا بهبود 
کیفیت شبکه هستیم. به عنوان مثال در 
مناطقی که تنها اپراتور دوم تلفن همراه 
پوشش داشت، سایت اپراتور اول تلفن همراه 
را احداث کردیم تا مشترکان این اپراتور نیز از 
خدمات بهره‌مند شوند. در همین راستا، علاوه 
بر عدد ۳۱۲۶ روستای جدید، ارتباط ۶۲۲ 
روستای دیگر که از قبل دسترسی داشتند، 
مجدداً برقرار و کیفیت دسترسی مردم بهبود 

یافت.
مشاور وزیر ارتباطات به تشریح موانع و 
چالش‌های این بخش پرداخت و اظهار کرد: 
واقعیت این است که در مسیر توسعه روستایی 
با چالش‌های بزرگی مواجه هستیم؛ از یک 
سو با کاهش ۷ درصدی درآمدهای ما و به 
تبع آن کاهش بودجه روستایی روبرو بوده‌ایم 
و از سوی دیگر هزینه‌های خرید تجهیزات به 
شدت افزایش یافته است. نوسانات نرخ ارز، 
قطعی اینترنت، مسائل مربوط به واردات و 
تامین تجهیزات، اپراتورها را به شدت با چالش 

مواجه کرده است.
وی درباره احتمال انحراف از برنامه زمان‌بندی 
تصریح کرد: در گفت و گوهایی که با مدیران 
عامل اپراتورهای همراه اول و ایرانسل 
داشته‌ایم، تلاش همگی بر این است که 
انحراف زیادی از برنامه‌ریزی صورت گرفته 

نداشته باشیم. 
بلوچ‌زهی در پایان با اشاره به اثرات حوادث 
غیرمترقبه بر روند کار تصریح کرد: در 
دوره‌هایی نظیر جنگ ۱۲ روزه و جنگ 
رمضان، امکان حضور در برخی مناطق برای 
احداث سایت وجود نداشت و نزدیک به دو 
ماه از وقت ما صرفاً صرف بازسازی و تعمیر 
خرابی‌های ناشی از جنگ شد. زمانی که 
سایت‌های ارتباطی ما در استان‌هایی مانند 
ایلام و کردستان آسیب دیده بودند، اولویت 
اول ما احیای ارتباطات قطع‌شده مردم بود 
و نمی‌توانستیم احیای شبکه را رها کرده و به 
سراغ احداث سایت‌های جدید برویم. همین 
موضوعات سبب شد تا شتاب کار تا حدودی 

نسبت به انتظارات اولیه ما کندتر شود.
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وزارت جهاد کشاورزی در ماه‌های اخیر کاهش هزینه 
تولید را یکی از مهم‌ترین برنامه‌های خود برای حمایت 
از تولید و کنترل قیمت مواد غذایی اعلام کرده است. 
اما چرا تولید محصولات کشاورزی در ایران گران تمام 
می‌شود؟ پاسخ این پرسش تنها به قیمت بذر و کود 
محدود نیست و از خرد بودن زمین‌های کشاورزی تا 
فرسودگی ماشین‌آلات، ضایعات بالا و نوسانات ارزی 

در آن نقش دارند.
به گزارش ایسنا، یکی از مهم‌ترین دلایل بالا بودن 
هزینه تولید در بخش کشاورزی، ساختار تولید در 
ایران است. بخش قابل توجهی از بهره‌برداری‌های 
کشاورزی در قالب واحدهای کوچک و پراکنده 
انجام می‌شود؛ موضوعی که استفاده از ماشین‌آلات، 
فناوری‌های نوین و خرید عمده نهاده‌ها را دشوار و 
هزینه تولید را افزایش داده است. در واقع مجموعه‌ای 
از عوامل ساختاری، اقتصادی و مدیریتی طی 
سال‌های گذشته موجب شده قیمت تمام‌شده 
بسیاری از محصولات افزایش پیدا کند؛ عواملی که 
برخی از آنها در اختیار وزارت جهاد کشاورزی است و 
برخی دیگر به شرایط کلان اقتصاد کشور بازمی‌گردد.
در واقع بالا بودن هزینه تولید در بخش کشاورزی 
را نمی‌توان صرفا به گرانی نهاده‌ها نسبت داد. ایران 
در برخی حوزه‌ها از جمله انرژی، نیروی کار و تولید 
بخشی از نهاده‌های کشاورزی مانند برخی کودهای 
شیمیایی، همچنان از مزیت نسبی برخوردار است. 
با این وجود، بهره‌وری پایین، خرد بودن اراضی، 
فرسودگی ماشین‌آلات و ضایعات بالا باعث شده 
هزینه تمام‌شده بسیاری از محصولات افزایش یابد و 

بخشی از این مزیت‌ها عملا خنثی شود.
آنچه بیش از هزینه نهاده‌ها بر رقابت‌پذیری بخش 
کشاورزی اثر می‌گذارد، بهره‌وری تولید است. به بیان 
دیگر، پایین بودن عملکرد در واحد سطح، مصرف 
بالای آب، ضعف زنجیره تامین و هزینه‌های پس از 
برداشت، باعث می‌شود هزینه تولید هر کیلوگرم 
محصول افزایش یابد؛ موضوعی که حتی در صورت 
ارزان بودن برخی نهاده‌ها نیز می‌تواند قیمت تمام‌شده 
را بالا نگه دارد. یکر از مهم ترین چالش‌های ساختاری 
در بخش کشاورزی، خرد بودن اراضی است. بر اساس 
 ،FAO گزارش سازمان خواربار و کشاورزی ملل متحد
ناکارآمدی در زنجیره تامین و مراحل پس از برداشت 
در بسیاری از کشورها سهم قابل توجهی در افزایش 
قیمت مواد غذایی دارد و در برخی اقتصادها این سهم 
به بخش مهمی از قیمت نهایی می‌رسد. در ایران، 
طبق داده ها، بخش قابل توجهی از بهره‌برداری‌های 
کشاورزی در قالب واحدهای کوچک و پراکنده 
انجام می‌شود؛ موضوعی که مانع استفاده بهینه از 
ماشین‌آلات، فناوری‌های نوین و خرید عمده نهاده‌ها 
شده و هزینه تولید را افزایش می‌دهد. در همین 
چارچوب، ادغام زمین‌های خرد و حرکت به سمت 
تولید مقیاس‌پذیر می‌تواند از طریق »صرفه مقیاس« 
هزینه متوسط تولید را کاهش داده و بهره‌وری منابع 

را افزایش دهد.
کارشناسان اقتصاد کشاورزی تاکید می‌کنند که ادغام 
زمین‌های خرد و حرکت به سمت تولید مقیاس‌پذیر 
می‌تواند از طریق »صرفه مقیاس« هزینه متوسط 
تولید را کاهش داده و بهره‌وری منابع را افزایش دهد.

در کنار خرد بودن اراضی، بهره‌وری پایین آب و زمین 
نیز از عوامل افزایش هزینه تولید در بخش کشاورزی 
به شمار می‌رود. در برخی مناطق کشور همچنان از 
روش‌های سنتی آبیاری استفاده می‌شود که مصرف 

آب را افزایش داده و هزینه تولید را بالا می‌برد.
حرکت به سمت آبیاری نوین و »کشاورزی دقیق« 
روشی که با استفاده از فناوری و داده، مصرف آب، 
کود و سم را متناسب با نیاز هر بخش از مزرعه تنظیم 
می‌کند، از مهم ترین راهکاریهای افزایش بهره‌وری 
منابع طبیعی به شمار می‌رود. در مقابل فرسودگی 
ناوگان ماشین‌آلات کشاورزی از جمله تراکتورها 
و کمباین‌ها، باعث افزایش مصرف سوخت، هزینه 
تعمیرات، کاهش سرعت عملیات و افزایش ضایعات 
برداشت شده است؛ موضوعی که به‌طور مستقیم 
هزینه تمام‌شده تولید را بالا می‌برد. در کنار چالش‌های 
فنی، هزینه بالای تامین مالی و محدودیت دسترسی 

به سرمایه در گردش نیز از عوامل مهم افزایش هزینه 
تولید عنوان می‌شود؛ مسئله‌ای که مانع نوسازی 
تجهیزات و توسعه فناوری شده است. نوسانات نرخ 
ارز نیز یکی از عوامل اثرگذار بر هزینه تولید است که 
قیمت نهاده‌هایی مانند کود، سم، بذر و ماشین‌آلات 
را به‌طور مستقیم تحت تاثیر قرار داده و برنامه‌ریزی 
تولید را با بی‌ثباتی مواجه کرده است. در حوزه زنجیره 
تامین نیز ضایعات بالا در مراحل برداشت، حمل‌ونقل 
و نگهداری، از دیگر عوامل افزایش هزینه محسوب 
می‌شود؛ موضوعی که به ضعف زیرساخت‌های 

سردخانه‌ای و لجستیکی مرتبط است.
با وجود چالش‌ها، ایران در برخی حوزه‌ها دارای مزیت 
نسبی است؛ از جمله انرژی نسبتا ارزان‌تر، نیروی کار 
فعال در بخش کشاورزی و تولید داخلی بخشی از 
نهاده‌ها مانند برخی کودها. با این حال این مزیت‌ها 
برای جبران شکاف بهره‌وری کافی نیستند. در حوزه 
عملکرد تولید، داده‌های مقایسه‌ای نشان می‌دهد 
فاصله قابل توجهی میان ایران و کشورهای پیشرو 
وجود دارد. به‌عنوان نمونه، عملکرد گندم در ایران 
حدود ۱.۷ تن در هکتار گزارش شده، در حالی که 
در کشورهایی مانند آلمان، فرانسه، هلند و چین این 
رقم بین ۵ تا ۸ تن در هکتار است. بر اساس داده‌های 
FAO، مصرف کود شیمیایی در ایران حدود ۶۸ 
کیلوگرم در هکتار است؛ با این حال به گفته تحلیلگران 
بخش کشاورزی، مسئله اصلی نه میزان مصرف بلکه 
مصرف غیرهدفمند و نامتوازن آن است؛ موضوعی که 
موجب شده سیاست‌های رسمی به سمت »کوددهی 

هدفمند« و »کشاورزی دقیق« حرکت کند.
در سطح سیاست‌گذاری، وزارت جهاد کشاورزی 
بر افزایش بهره‌وری آب و خاک، توسعه کشاورزی 
دانش‌بنیان و کاهش هزینه تولید تأکید دارد. بررسی 
تجربه کشورهای موفق نشان می‌دهد کاهش 
هزینه تولید در کشاورزی معمولا بر سه محور اصلی 
استوار بوده است: در کشورهایی مانند هلند، تمرکز 
بر کشاورزی دقیق، آبیاری هوشمند، مدیریت 
داده‌محور و استفاده گسترده از فناوری‌های نوین 
باعث افزایش بهره‌وری در واحد سطح و کاهش هزینه 
تولید شده است. در کشورهایی مانند آمریکا و برزیل، 
ادغام زمین‌ها، توسعه مزارع بزرگ و مکانیزاسیون 
گسترده موجب تحقق صرفه‌های مقیاس و کاهش 
هزینه متوسط تولید شده است. در اروپا نیز توسعه 
زنجیره سرد، کاهش واسطه‌ها و دیجیتالی‌سازی بازار 
محصولات کشاورزی نقش مهمی در کاهش ضایعات 

و کنترل قیمت نهایی غذا داشته است.
در کنار عوامل داخلی، تحریم‌های اقتصادی نیز طی 
سال‌های گذشته بر هزینه تولید در بخش کشاورزی 
اثر گذاشته است. اگرچه بخش زیادی از محصولات و 
نهاده‌های کشاورزی مشمول معافیت‌های بشردوستانه 
اعلام شده‌اند، اما محدودیت‌های بانکی، افزایش هزینه 
نقل‌وانتقال پول، دشواری واردات ماشین‌آلات، قطعات 
و برخی نهاده‌های تخصصی، هزینه تامین تجهیزات 
و فناوری‌های مورد نیاز این بخش را افزایش داده و 
روند نوسازی و ارتقای بهره‌وری را با چالش مواجه 
کرده است. در تحلیل‌های تخصصی درباره کاهش 
هزینه تولید، مجموعه‌ای از اقدامات مکمل شامل 
بهینه‌سازی فرآیند تولید، کاهش ضایعات، اصلاح 
مدیریت مزرعه و ارتقای بهره‌وری نیروی انسانی مورد 
تاکید قرار گرفته است؛ مجموعه‌ای که در کنار اصلاح 
ساختار مالکیت، به‌عنوان بسته سیاستی کاهش هزینه 

شناخته می‌شود.
از این منظر، وعده وزارت جهاد کشاورزی برای کاهش 
هزینه تولید، در صورتی می‌تواند به نتیجه برسد که 
هم‌زمان مجموعه‌ای از اصلاحات ساختاری در اقتصاد 
و بخش کشاورزی اجرا شود. در غیر این صورت، حتی 
اگر بخشی از هزینه‌ها کاهش یابد، عواملی مانند تورم، 
نوسان ارز و افزایش قیمت نهاده‌ها می‌توانند آثار آن 
را خنثی کنند. بنابراین، کاهش هزینه تولید را باید نه 
یک اقدام مقطعی، بلکه پروژه‌ای بلندمدت دانست؛ 
پروژه‌ای که موفقیت آن به هماهنگی سیاست‌های 
اقتصادی، سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌های کشاورزی 
 و افزایش بهره‌وری در تمام حلقه‌های زنجیره 

تولید وابسته است.

یک کارشناس حوزه نفت و گاز عنوان کرد: جنگ‌ها 
تنها زیرساخت‌ها را تخریب نمی‌کنند؛ آنها منطق 
سرمایه‌گذاری را نیز تغییر می‌دهند. هر کشوری که از 
یک بحران امنیتی خارج می‌شود، با دو انتخاب روبه‌رو 
است. نخست آنکه صرفاً خسارت‌های گذشته را جبران 
کند و دوم آنکه از دل بحران، اقتصادی مقاوم‌تر، رقابتی‌تر 
و جذاب‌تر برای سرمایه‌گذاری بسازد. به گزارش ایسنا، 
متن یادداشت سمانه غیبی کارشناس حوزه نفت و گاز 
که در اختیار ایسنا قرار گرفت به شرح زیر است:ایران نیز 
پس از جنگ تحمیلی سوم در چنین نقطه‌ای قرار گرفته 
است. اکنون پرسش اصلی این نیست که چه میزان 
سرمایه نیاز داریم؛ پرسش مهم‌تر آن است که سرمایه 
موجود را در کجا و چگونه به کار بگیریم. در فضای پس از 
جنگ، منابع مالی دولت محدود است، بخش خصوصی با 
احتیاط تصمیم می‌گیرد، سرمایه‌گذاران خارجی ریسک 
کشور را با حساسیت بیشتری ارزیابی می‌کنند و بازارهای 
جهانی نیز همچنان با نوسانات ژئوپلیتیکی روبه‌رو هستند. 
در چنین شرایطی، سرمایه‌گذاری موفق دیگر محصول 
تصمیم‌های شهودی یا فشارهای مقطعی نیست؛ بلکه 
نتیجه حکمرانی داده‌محور و انتخاب علمی پروژه‌ها است.

مطالعات نشان می‌دهند که حتی در صنعتی مانند نفت و 
گاز که موتور اصلی اقتصاد ایران محسوب می‌شود، امکان 
اجرای همه پروژه‌ها وجود ندارد و باید میان آنها انتخاب 
کرد. این انتخاب نیز باید بر اساس تحلیل سناریوهای 
مختلف، ارزش اقتصادی هر پروژه و میزان تاب‌آوری 
آن در برابر عدم‌اطمینان انجام شود. این منطق، محدود 
به صنعت نفت نیست. امروز تمام اقتصاد ایران به چنین 
رویکردی نیاز دارد. اگر قرار باشد سرمایه‌گذاری‌های 
ملی در حوزه‌هایی مانند انرژی، پتروشیمی، اقتصاد 
دیجیتال، حمل‌ونقل، آب، زیرساخت‌های ارتباطی، هوش 
مصنوعی و صنایع پیشرفته آغاز شود، نخست باید سبدی 
از پروژه‌های اولویت‌دار کشور شکل گیرد؛ پروژه‌هایی که 
بیشترین بازده اقتصادی، بیشترین اشتغال، بیشترین 
ارزآوری و بیشترین اثر بر امنیت اقتصادی ایران را ایجاد 
کنند. تجربه کشورهای موفق نیز همین مسیر را نشان 
می‌دهد. پس از بحران‌های بزرگ، دولت‌ها منابع محدود 
خود را به پروژه‌هایی اختصاص داده‌اند که بتوانند رشد 
بخش خصوصی را نیز فعال کنند. به بیان دیگر، دولت 
به جای آنکه بزرگ‌ترین سرمایه‌گذار باشد، نقش معمار 

سرمایه‌گذاری را بر عهده گرفته است.

برای ایران نیز دوران جدید باید با تغییر در فلسفه 
سرمایه‌گذاری همراه باشد. دیگر نمی‌توان هر پروژه‌ای 
را صرفاً به دلیل سابقه، فشارهای منطقه‌ای یا ملاحظات 
اداری در اولویت قرار داد. هر پروژه باید بتواند از منظر 
اقتصادی، راهبردی، فناوری، امنیت انرژی، اشتغال 
و توسعه صادرات از آزمون ارزش‌آفرینی عبور کند. 
یکی از مهم‌ترین پیام‌های این پژوهش آن است که 
عدم‌اطمینان نباید بهانه توقف سرمایه‌گذاری باشد. 
برعکس، عدم‌اطمینان باید وارد مدل تصمیم‌گیری شود. 
سرمایه‌گذاری هوشمند، سرمایه‌گذاری‌ای است که 
سناریوهای مختلف را از قبل شبیه‌سازی کند و برای هر 
تغییر احتمالی آماده باشد. در فضای پس از جنگ، این نگاه 
اهمیت دوچندان پیدا می‌کند. ممکن است قیمت انرژی 
تغییر کند، مسیرهای تجاری جابه‌جا شوند، فناوری‌های 
جدید جایگزین فناوری‌های قدیمی شوند یا حتی قواعد 
ژئوپلیتیکی منطقه دگرگون شود. اقتصاد ایران باید بتواند 
در برابر این تغییرات انعطاف داشته باشد. از سوی دیگر، 
سرمایه‌گذاران داخلی و خارجی بیش از هر زمان دیگری 
به دنبال قابلیت پیش‌بینی هستند. سرمایه به کشوری 
وارد می‌شود که فرآیند انتخاب پروژه‌هایش شفاف، 
مبتنی بر داده و قابل دفاع باشد. وجود چارچوب‌های 
علمی برای ارزیابی پروژه‌ها، هزینه سرمایه را کاهش 
می‌دهد و اعتماد سرمایه‌گذاران را افزایش می‌دهد. این 
موضوع برای اتاق بازرگانی نیز اهمیت ویژه‌ای دارد. بخش 
خصوصی باید از دولت مطالبه کند که فهرست پروژه‌های 
ملی بر اساس معیارهای روشن، تحلیل ریسک، نرخ بازده، 
آثار توسعه‌ای و سناریوهای اقتصادی تدوین شود. چنین 
رویکردی رقابت سالم میان پروژه‌ها ایجاد می‌کند و منابع 
کشور را به سمت بیشترین ارزش افزوده هدایت خواهد 
کرد. بازسازی اقتصادی ایران پس از جنگ، بیش از هر 
چیز به اعتماد سرمایه‌گذاران وابسته است. این اعتماد 
با شعار ایجاد نمی‌شود؛ با کیفیت تصمیم‌گیری شکل 
می‌گیرد. هرچه فرآیند انتخاب پروژه‌ها علمی‌تر، شفاف‌تر 
و مبتنی بر داده باشد، سرمایه نیز با اطمینان بیشتری 
وارد اقتصاد خواهد شد. آینده اقتصاد ایران را حجم 
سرمایه تعیین نمی‌کند، بلکه هوشمندی در تخصیص 
سرمایه تعیین خواهد کرد. کشورهایی که پس از بحران 
به رشد پایدار رسیده‌اند، پیش از آنکه منابع بیشتری 
به دست آورند، یاد گرفته‌اند منابع محدود خود را بهتر 

مدیریت کنند.

طرح پیشران تحول فناورانه و صنعتی‌سازی در صنعت 
ساختمان و شهرسازی ایران در چارچوب ماده ۱۱۹ قانون 

برنامه هفتم پیشرفت ارائه شد.
به گزارش مهر از وزارت راه و شهرسازی، نوید پاک‌نژاد 
مشاور معاونت مسکن و ساختمان وزارت راه و شهرسازی 
در نشست هم اندیشی تشکل های حرفه ای حوزه ساخت 
و ساز با وزیر راه و شهرسازی، طرح »پیشران تحول فناورانه 
و صنعتی‌سازی در صنعت ساختمان و شهرسازی ایران« 
اظهار کرد: این پروژه در راستای ماده ۱۱۹ قانون برنامه 
هفتم پیشرفت و با هدف هم‌افزایی میان بخش‌های صنعت، 
معدن و مسکن طراحی شده است. وی با اشاره به جایگاه 
راهبردی صنعت ساختمان گفت: این صنعت به‌عنوان 
یک صنعت پیشران، با بیش از ۲۰ صنعت اصلی و ۱۵۰ 
صنعت پیشین و پسین در ارتباط است و هرگونه تحرک 
در آن موجب فعال شدن کل زنجیره، ایجاد ارزش افزوده 

و اشتغال می‌شود.
مشاور معاونت مسکن و ساختمان هدف اصلی این طرح را 
کاهش هزینه ساخت، ارتقای کیفیت و ایمنی ساختمان‌ها، 
تسریع در زمان اجرا و افزایش بهره‌وری مالی عنوان کرد 
و با اشاره به ضرورت‌های زیست‌محیطی آن تأکید کرد: 
این طرح با توجه به ناترازی‌های موجود، بر صرفه‌جویی 
در انرژی و آب تمرکز دارد و از دیگر اهداف آن، تقویت 
تقاضا برای صنایع فناورانه و ارتقای تاب‌آوری ملی است. 
پاک‌نژاد با اشاره به پشتوانه قانونی پروژه گفت: این طرح 
در چارچوب ماده ۱۱۹ برنامه هفتم پیشرفت و در ارتباط 
با مواد ۲، ۴۹، ۴۷، ۵۵ بند »الف« و ۹۹ این قانون تدوین 
شده و علاوه بر تحقق اهداف توسعه پایدار، به دنبال ارتقای 

تاب‌آوری و رشد اقتصادی کشور است.
وی با اشاره به چالش‌های موجود اظهار کرد: حدود ۳۰ 

درصد از بافت‌های شهری کشور را بافت‌های فرسوده 
تشکیل می‌دهد. همچنین کمبود مسکن متناسب 
با توان اقتصادی خانوار، ساخت‌وساز غیرصنعتی 
و سنتی و هدررفت منابع در حوزه انرژی، مصالح و 
زمان از مهم‌ترین مشکلات فعلی است. در ضمن نبود 
سیاست‌گذاری نوآورانه برای استفاده از فناوری‌های 
نوین در طراحی، اجرا و نگهداری ساختمان و همچنین 
ناهماهنگی میان نظام شهری، شهرسازی و مدیریت 
شهری از دیگر چالش‌های اساسی است. مشاور معاونت 
مسکن و ساختمان در ادامه تأکید کرد: هدف این طرح، 
تحول فناورانه در زنجیره تولید ساختمان و شکل‌گیری 
الگوی ساخت صنعتی است و فراهم‌سازی زمینه 
سرمایه‌گذاری در گام‌های بعدی اجرای طرح است. 
پاک‌نژاد افزود: بر اساس این طرح، نوسازی هوشمند 
و فناورانه بافت‌های فرسوده در مقیاس ملی، ارتقای 
کیفیت طراحی و ساخت شهری، افزایش بهره‌وری 
انرژی، کاهش زمان و هزینه ساخت، بهبود ایمنی 
و افزایش عمر ساختمان از اهداف کلیدی به شمار 
می‌رود. همچنین افزایش سهم فناوری، نوآوری و 
شرکت‌های دانش‌بنیان در زیست‌بوم صنعت ساختمان 

و زنجیره تأمین مورد تأکید قرار گرفته است.
وی در خصوص بخش تأمین مالی طرح گفت: با استفاده 
از ظرفیت‌های صندوق نوآوری و شکوفایی، صندوق 
ملی مسکن و بازار سرمایه، ابزارهایی مانند فکتورینگ، 
قراردادهای بلندمدت خرید و پیش‌فروش مبتنی بر تولید 
فعال خواهد شد تا ابزارهای متنوع مالی در اختیار اجرای 
طرح قرار گیرد. بررسی، دو کارگروه »تعیین و بررسی 
صلاحیت« و »تأمین مالی« برای ارزیابی و تخصیص 

مشوق‌ها تشکیل می‌شود.

مشاور معاونت مسکن و ساختمان با اشاره به برونداد اجرایی 
این طرح گفت: ایجاد و توسعه کارخانه‌های صنعتی‌سازی 
و فناوری‌های نوین ساخت، شکل‌گیری شهرک‌های 
تخصصی مصالح نوآورانه و پیشرفته، توسعه پلتفرم‌های بازار 
تهاتر مصالح و ایجاد مراکز لجستیکی و ترانزیتی مصالح و 
نهاده‌های ساختمانی برای صادرات و جابه‌جایی در سطح 

کشور پیش‌بینی شده است.
پاک‌نژاد در پایان نیز به پیشنهاد استفاده از ظرفیت 
براون‌فیلدها، فضاهای بافت‌های فرسوده، پادگان‌ها و 
فضاهای شهری جدید تحت عنوان مجتمع‌های فناورانه 
که ترکیبی از مسکن، خدمات و اشتغال با استفاده از مصالح 

نوین و فناوری‌های صنعتی‌سازی اشاره کرد.
به گفته مشاور معاونت مسکن و ساختمان در این طرح، 
بخشی از ظرفیت‌های قانونی موجود در حوزه تأمین زمین 
برای طرح های پیشران، معافیت‌های گمرکی و تعرفه‌ای 
مورد استفاده قرار خواهد گرفت و بخشی دیگر در قالب 
آیین‌نامه صنعتی‌سازی در دولت و بخشی نیز در شورای 
عالی مسکن برای تصویب ارائه می‌شود. تخصیص زمین 
برای اجرای پروژه‌های پیشران از محورهای اصلی این 
بخش است. پاک‌نژاد یادآور شد: این طرح هم‌زمان بر 
هر دو بخش عرضه و تقاضای بازار فناوری و محصولات 
ساختمانی تمرکز دارد و برای نخستین‌بار هر دو سمت 
زنجیره تولید و مصرف در یک چارچوب واحد دیده 

می‌شود.
وی در ادامه یادآور شد: اصلاحات در حوزه مقررات ملی 
ساختمان، مالیات، عوارض ساخت، بیمه تأمین اجتماعی و 
تسهیلات به‌صورت موازی در حال پیگیری است. همچنین 
ابزارهای جدید مالی شامل فکتورینگ، خرید بلندمدت و 

مشارکت در تولید در دستور کار قرار دارد.

پس از جنگ تحمیلی؛ بازسازی هوشمند، نه بازگشت به گذشتهچرا محصولات کشاورزی گران تولید می‌شوند؟

طرح پیشران تحول فناورانه و صنعتی‌سازی ساختمان

گروه اقتصاد ایران وجهان
News kasbokar@gmail.com
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بررسی آمارهای وزارت صنعت، معدن و تجارت 
نشان می‌دهد پیش‌بینی اشتغال معادن دارای 
پروانه بهره‌برداری صادره در سال ۱۴۰۴ روندی 
نزولی داشته، به‌گونه‌ای که تعداد اشتغال 
پیش‌بینی‌شده از ۱۸۷۱ نفر در فصل بهار به ۴۵۰ 

نفر در زمستان کاهش یافته است.
به گزارش ایسنا، بخش معدن یکی از ارکان 
مهم اقتصاد کشور به شمار می‌رود و علاوه بر 
نقش آن در تأمین مواد اولیه صنایع، توسعه 
فعالیت‌های معدنی می‌تواند به ایجاد فرصت‌های 
شغلی در مناطق مختلف کشور کمک کند. بر 
همین اساس، تعداد اشتغال پیش‌بینی‌شده در 
پروانه‌های بهره‌برداری صادره یکی از شاخص‌های 
مهم ارزیابی وضعیت سرمایه‌گذاری و توسعه 

فعالیت‌های معدنی محسوب می‌شود.
جدیدترین آمارهای منتشرشده از سنجه‌های 
عملکردی برنامه هفتم توسعه وزارت صنعت، 
معدن و تجارت درباره پیش بینی تعداد اشتغال 
پروانه‌های بهره‌برداری صادره در بخش معدن 
در سال ۱۴۰۴ نشان می‌دهد مجموع اشتغال 
پیش‌بینی‌شده در پروانه‌های صادره طی فصل 
بهار ۱۸۷۱ نفر بوده که این رقم در فصل تابستان 
به ۹۶۹ نفر، در پاییز به ۷۷۹ نفر و در زمستان به 

۴۵۰ نفر کاهش یافته است.
بررسی آمارهای فصلی در فصل بهار سال 
گذشته نشان می‌دهد استان یزد با پیش‌بینی 
اشتغال ۶۶۰ نفر، معادل ۳۵ درصد از کل اشتغال 
پیش‌بینی‌شده کشور در بهار، بیشترین سهم را 
به خود اختصاص و پس از آن خراسان جنوبی با 
۵۹۸ نفر و سهمی نزدیک به ۳۲ درصد در رتبه 
دوم قرار دارد و استان فارس نیز با ۹۸ نفر در 

جایگاه سوم ایستاده است.
در فصل تابستان، استان هرمزگان با ۱۶۰ 
نفر و سهمی ۱۶ درصدی بیشترین اشتغال 
پیش‌بینی‌شده و پس از آن استان فارس با 
۱۰۹ نفر و یزد با ۹۸ نفر در رتبه‌های بعدی قرار 

گرفته‌اند.
همچنین در فصل پاییز، هرمزگان با ۸۵ نفر 
معادل حدود ۱۱ درصد از کل اشتغال 
پیش‌بینی‌شده کشور در صدر قرار گرفته و پس 

از آن خراسان رضوی با ۸۰ نفر و اصفهان با ۷۱ 
نفر بیشترین میزان اشتغال پیش‌بینی‌شده را 

داشته‌اند.
بررسی آمارهای فصل زمستان نیز نشان 
می‌دهد استان خراسان رضوی با ۸۱ نفر 
و سهمی ۱۸ درصدی بیشترین اشتغال 
پیش‌بینی‌شده را در میان استان‌های کشور به 
خود اختصاص داده و پس از آن کرمان با ۷۴ نفر 
 و آذربایجان شرقی با ۳۶ نفر در رتبه‌های بعدی 

قرار دارند.
این آمارها نشان می‌دهد در هر یک از 
فصل‌های سال، برخی استان‌ها هیچ اشتغال 
پیش‌بینی‌شده‌ای در پروانه‌های بهره‌برداری 
صادره نداشته‌اند؛ به‌گونه‌ای که در برخی فصول 
مناطقی مانند چابهار و قشم فاقد هرگونه اشتغال 
پیش‌بینی‌شده بودند که این موضوع نشان 
می‌دهد صدور پروانه‌های بهره‌برداری و اشتغال 
پیش‌بینی‌شده ناشی از آنها در سال ۱۴۰۴ از 
پراکندگی یکنواختی در سطح کشور برخوردار 
نسیت چراکه این اشتغال نیازمند برخورداری از 
منابع و ذخایر معدنی در دست بهره برداری است 
اما نکته قابل توجه این است که اشتغال پیش 
بینی شده در بخش معادن در هر فصل عمدتا در 

چند استان متمرکز است.
گفتنی است، مطابق آمارهای وزارت صمت، 
اشتغال معدن شامل اشتغال پیش‌بینی‌شده 
به صورت تمام‌وقت یا پاره‌وقت برای معدن 
بوده و کارکنان مزد و حقوق‌بگیر، مالکان و 
شرکای فعال، پیمانکاران را در بر می‌گیرد و روند 
کاهشی اشتغال پیش‌بینی‌شده در پروانه‌های 
بهره‌برداری صادره از بهار تا زمستان ۱۴۰۴ 
می‌تواند بیانگر کاهش تدریجی صدور پروانه‌های 
 بهره‌برداری با ظرفیت اشتغال بالا در طول 

سال باشد.
با این حال، آمارهای موجود تنها تعداد اشتغال 
پیش‌بینی‌شده را نشان می‌دهد و برای تعیین 
علت دقیق این روند، بررسی عواملی مانند 
تعداد پروانه‌های صادره، مقیاس معادن، میزان 
سرمایه‌گذاری و شرایط اقتصادی بخش معدن 

نیز ضروری است.

معاون برق و انرژی وزارت نیرو از پیش‌بینی 
آماری زمان وقوع اوج بار سراسری برق کشور 
در سال ۱۴۰۵ خبر داد و گفت: بر اساس تحلیل 
داده‌های ۱۶ سال گذشته، بیشترین احتمال 
وقوع اوج بار سراسری برق در سال جاری، حوالی 
پنجم مردادماه خواهد بود و استان‌هایی مانند 
سیستان و بلوچستان، کرمان، اصفهان، هرمزگان 
و تهران در شمار مناطق پیشتاز در ثبت اوج بار 

قرار دارند.
به گزارش ایسنا، مصطفی رجبی مشهدی با 
اشاره به نتایج یک تحلیل آماری مبتنی بر سابقه 
تاریخی اوج بار و روند دمایی مناطق مختلف 
کشور اظهار کرد: این برآورد با تکیه بر الگوی وقوع 
حداکثر دماها و زمان ثبت اوج بار در نقاط مختلف 
کشور انجام شده و نشان می‌دهد در این مقطع، 
میانگین دمای مورد انتظار در مناطق کشور به 

حدود ۴۰ درجه سلسیوس خواهد رسید.
وی افزود: این پیش‌بینی صرفاً بر پایه تحلیل 
آماری داده‌های تاریخی انجام شده و طبیعتاً 
عوامل غیرآماری نظیر شرایط جوی غیرمترقبه، 
نوسانات ناگهانی دما یا تغییرات پیش‌بینی‌نشده 
در الگوی مصرف، در این برآورد لحاظ نشده 

است.
معاون برق و انرژی وزارت نیرو با تشریح وضعیت 
مناطق مختلف کشور گفت: بررسی‌های تفکیکی 
نشان می‌دهد برخی استان‌ها و مناطق، زودتر از 
میانگین کشوری به نقطه اوج بار خود می‌رسند؛ 
به‌گونه‌ای که سیستان و بلوچستان در ۱۷ تیرماه، 
کرمان در ۲۱ تیرماه، اصفهان و هرمزگان در ۲۸ 
تیرماه و تهران در ۲۹ تیرماه در زمره مناطق 

پیشتاز در وقوع اوج بار منطقه‌ای قرار دارند.

رجبی مشهدی ادامه داد: در مقابل، استان‌ها و 
مناطقی مانند مازندران، گیان، آذربایجان و 
فارس با اندکی تأخیر و در حوالی۱۴ مردادماه به 
حداکثر بار خود می‌رسند که این تفاوت زمانی، 
بیانگر تنوع اقلیمی و الگوی متفاوت مصرف برق 

در سطح کشور است.
وی همچنین با اشاره به شرایط ویژه برخی 
مناطق از منظر بار حرارتی گفت: خوزستان با 
دمای مورد انتظار ۴۹.۱ درجه سلسیوس در 
زمان اوج بار، یکی از حساس‌ترین مناطق شبکه 
برق کشور به شمار می‌رود و از این منظر نیازمند 
مراقبت، پایش و آمادگی مضاعف در حوزه 

بهره‌برداری و مدیریت شبکه است.
معاون برق و انرژی وزارت نیرو با جمع‌بندی این 
تحلیل تصریح کرد: بر اساس داده‌های آماری، بازه 
دو هفته پایانی تیر تا نیمه نخست مردادماه را باید 
دوره بحرانی شبکه برق کشور دانست؛ چرا که 
هم‌زمانی رسیدن مناطق پرمصرف به اوج دمایی، 
احتمال ثبت اوج بار شبکه سراسری را در حوالی 

۵ مردادماه به شکل معناداری افزایش می‌دهد.
وی تأکید کرد: با توجه به این برآورد، آمادگی 
کامل شبکه، اجرای برنامه‌های مدیریت بار و 
اتخاذ تدابیر پیشگیرانه در این بازه زمانی، از 
اهمیت ویژه‌ای برخوردار است. رجبی مشهدی 
در پایان از مشترکان خواست با صنعت برق 
همکاری کنند و گفت: بدون تردید همکاری 
مشترکان از ۲۰ تیرماه تا ۱۵ مردادماه، به‌ویژه 
در ساعات اوج بار از ۱۱ تا ۱۷ و ۲۰ تا ۲۳، 
نقش مهمی در حفظ پایداری شبکه سراسری 
 و تأمین برق پایدار برای همه هموطنان 

خواهد داشت.

رئيس اتاق بازرگانی ایران و عراق درمورد نتیجه 
عکس نقشه دشمنان در به شهادت رساندن مقام 
معظم رهبری توضیحاتی داد و تأکید کرد که 
تشییع میلیونی رهبر شهید باعث استحکام نظام 

جمهوری اسلامی ایران شده است.
یحیی آل اسحاق، رییس اتاق بازرگانی ایران و 
عراق گفت: دشمنان با به شهادت رساندن مقام 
معظم رهبری می‌خواستند که جمهوری اسلامی 
ایران را به طور کلی، مضمحل کنند، اما این 
موضوع نتیجه عکس داد و در حال حاضر، ایران 

قدرت چهارم جهانی شده است. 
آل اسحاق ادامه داد: تصور دشمنان بر این بود 
که با به شهادت رساندن مقام معظم رهبری و 
سایر فرماندهان و مسئولان کشور و با تصور این 
که مردم با جمهوری اسامی مخالف هستند، 
می‌توانند مردم را تحت فشار‌های مختلف قرار 
دهند و آنها حکومت را ازبین می‌برند و بر عکس، 
با جریانی که به وجود آمد خیلی از مردم ۴ ماه 
شب‌ها در خیابان بودند و دفاع میلیونی کردند و 
تشییع میلیونی داشتند و باعث استحکام نظام 

جمهوری اسلامی ایران شدند.
رییس اتاق بازرگانی ایران و عراق گفت: شهادت 
مقام معظم رهبری به شاخص برای تعیین حق 
و باطل در داخل کشور تبدیل شد و افرادی 
که ابهامات و اشتباه‌هایی داشتند، با شهادت 
رهبری که معیاری برای حق و باطل شد متوجه 
رویکرد‌های مقام معظم رهبری شدند و خیلی از 
افراد به دلیل برداشت اشتباهی که در زمان حیات 

مقام معظم رهبری داشتند عذرخواهی کردند.
آل اسحاق ادامه داد: هدف اصلی و برنامه‌های 
اعلام شده استکبار جهانی و همه قدرت‌های 

مسلطی که بر جهان حکمرانی می‌کنند این 
است که بر جهان سلطه داشته باشند و از امکانات 
و منابع جهانی به نفع خودشان و منطقه‌شان 
استفاده کنند. در نتیجه، آن چه که در جهان 
به عنوان حکمرانی در حال وقوع است چگونگی 
سلطه بر جهان و جهت‌دهی منابع جهانی به 
سمت خودشان تا جایی که ممکن است و این 
یک هدف کلی است و با مخالفان خود و افرادی 
که درگیر هستند برخورد می‌کنند و می‌خواهند 

موانع را از سر راه خود بردارند. 
رییس اتاق بازرگانی ایران و عراق گفت: همه 
جریان‌های استکبار با صراحت کامل عنوان 
کرده‌اند که ایران »مرکز شرارت« است و بدنبال 
برخورد با ایران بوده‌اند و برخورد‌های مختلفی از 
جهت‌های متعدد کرده‌اند و آخرین حرکتی که 
علیه ایران انجام داده‌اند و طراحی چندین ساله 
با هزینه‌های بسیار فراوان داشته است و همه 
حرمت‌های جهانی را شکسته‌اند شهادت مقام 
معظم رهبری و فرماندهان ما بود و تصور استکبار 
این بود که با قبول هزینه فراوان، می‌توانند »نظام 
جمهوری اسلامی ایران« را در وهله اول بردارند 
و با هدف تجزیه و ازبین بردن نظام جمهوری 

اسلامی، یک حرکت هولناکی را انجام دهند.
آل اسحاق ادامه داد: آنها بر این تصور بودند که 
در مدت ۴-۳ روز موفق می‌شوند و برآوردشان 
این بود، امّا آن چه که در عمل اتفاق افتاد به طور 
کامل بر علیه آن بود و نه تنها آن اتفاق رخ نداد 
بلکه نقطه‌ای که فکر می‌کردند مرکز تهدید برای 
آنهاست و می‌توانند بردارند به عنوان تهدید برای 
خودشان شد و ایران به قدرت چهارم تبدیل 

شده است.

رئیس سازمان امور مالیاتی کشور گفت:رعایت 
عدالت مالیاتی و پیشگیری از فرار مالیاتی از 
مهم‌ترین محور‌هایی است که می‌تواند زمینه‌ساز 
اصلاح ساختار درآمدی کشور و کاهش اتکا به 
منابع ناپایدار باشد. سید محمدهادی سبحانیان 
رئیس‌کل سازمان امور مالیاتی کشور با صدور 
پیامی، ۱۶ تیرماه روز ملی مالیات و آغاز هفته 
فرهنگ‌سازی مالیاتی را گرامی داشت و بر اهمیت 
تقویت نظام مالیاتی در تأمین منابع پایدار، تحقق 
عدالت مالیاتی و کاهش وابستگی به درآمدهای 

نفتی تاکید کرد.
در متن پیام رئیس‌کل سازمان امور مالیاتی 
کشور آمده است: تقارن روز ملی مالیات و آغاز 
هفته فرهنگ‌سازی مالیاتی با ایام برگزاری آیین 
تشییع پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب اسلامی، 
حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، فرصتی برای 
توجه دوباره به مسئولیت‌های اجتماعی و ضرورت 
پایبندی به عدالت در عرصه‌های مختلف زندگی 
اجتماعی و اقتصادی است. در چنین فضایی، 
بازخوانی اهمیت نقش مالیات در تأمین منابع 
درآمدی پایدار و کاهش اتکا به درآمدهای نفتی، 

ضرورتی دوچندان می‌یابد.
تقویت نظام مالیاتی از الزامات اساسی برای 
کاهش وابستگی بودجه کشور به درآمدهای نفتی 
و حرکت به سوی اقتصادی متکی بر ظرفیت‌های 
داخلی است. در این مسیر، تکیه بر درآمدهای 
پایدار مالیاتی، رعایت عدالت مالیاتی و پیشگیری 
از فرار مالیاتی از مهم‌ترین محورهایی است که 
می‌تواند زمینه‌ساز اصلاح ساختار درآمدی کشور 

و کاهش اتکا به منابع ناپایدار باشد.
سازمان امور مالیاتی کشور نیز در راستای اهداف 

تعریف‌شده در اسناد بالادستی، کوشیده است با 
توسعه نظام مالیاتی هوشمند و مبتنی بر داده، 
زمینه شفافیت بیشتر در فعالیت‌های اقتصادی و 
تحقق هرچه بهتر عدالت مالیاتی را فراهم کند و 
در کنار تلاش برای تأمین درآمدهای مالیاتی، 
ارتقای فرهنگ مالیاتی را به عنوان یکی از اهداف 
راهبردی خود دنبال کند. توسعه هوشمندسازی 
نظام مالیاتی نیز محصول این نگاه و باور است 
که هرچه فرایندهای مالیاتی داده‌محورتر شود، 
ضمن ارتقای عدالت مالیاتی، زمینه مساعدتری 

برای تقویت فرهنگ مالیاتی فراهم می‌شود.
سازمان امور مالیاتی در کنار برنامه‌ریزی برای تقویت 
فرهنگ مالیاتی از رهگذر هوشمندسازی مالیاتی، 
تلاش کرده است با به‌کارگیری سایر ابزارهای 
رسانه‌ای و فرهنگی و استفاده از همه ظرفیت‌های 
موجود، نگرش افکار عمومی در خصوص ضرورت و 

اهمیت مالیات را تحت تأثیر قرار دهد.
بی‌تردید در این مسیر، همت و تلاش کارکنان نظام 
مالیاتی در سراسر کشور و همچنین همکاری و 
همراهی فعالان اقتصادی و مؤدیان مالیاتی، نقشی 
اساسی در پیشبرد برنامه‌های اصلاحی و تحقق 

اهداف عالیه نظام مالیاتی کشور دارد.
اینجانب ضمن گرامیداشت ۱۶ تیرماه روز ملی 
مالیات و آغاز هفته فرهنگ‌سازی مالیاتی، از 
تلاش‌های همکاران خدوم سازمان امور مالیاتی 
کشور در سراسر کشور صمیمانه قدردانی 
می‌کنم. همچنین از اصناف، کسبه، فعالان 
اقتصادی و تمامی مؤدیان مالیاتی که با انجام 
مسئولانه تکالیف قانونی خود در تأمین منابع 
عمومی کشور مشارکت دارند، تقدیر و تشکر 

می‌کنم.

وزیر اقتصاد دولت سیزدهم گفت که رهبر شهید تأکید 
می‌کردند محیط کسب و کار کشور تسهیل پیدا کند و کم‌هزینه 
شود. سید احسان خاندوزی، وزیر اقتصاد دولت سیزدهم، 
گفت: رهبر شهید تمایز ویژه‌ای داشتند و درمورد همه افرادی 
که در سال‌های مختلف در کشور مسئولیتی برعهده داشتند 
نگاه کاملاً راهبردی داشتند و به مثابه یک استراتژیستی بودند 
که نباید جزییات و امور حتی مهم، او را مشغول کند و صرفاً 
امور اهم و مهم‌ترین‌ها باید جلوی چشمانش باشند که در 
استخوان‌بندی و شاکله‌ای که معماری می‌کنند هیچ خللی 
وارد نشود.  خاندوزی ادامه داد: رهبر شهید ما دارای این ویژگی 
فوق‌العاده بودند که به مثابه یک استراتژیست واقعی بودند و 
بدون هیچ گونه تظاهر و استفاده از ظواهر و کلماتی که خیلی از 
افراد برای نشان دادن این ویژگی از آن استفاده می‌کنند در دل 
همان رفتار‌ها و بیان‌ها و نگاه‌های بسیار عامه‌فهمی که داشتند 
صرفاً به نکات رهبری از منظر راهبردی تمرکز می‌کردند. وزیر 
اقتصاد دولت سیزدهم گفت: در خصوص اقتصاد، هزاران 

موضوع و مشکل در این سال‌ها در بخش‌های مختلف نفت و 
انرژی و بودجه و فقر و عدالت و کشاورزی و... وجود داشته‌اند 
که هر کدام از آنها می‌توانستند مورد توجه رهبری قرار بگیرند، 
امّا رهبری شهید به دلیل این که در جایگاه معمار کل بنا بودند و 
وظایف دولت‌ها را برعهده خود آنها می‌دانستند و ایشان به مثابه 
استراتژیست نظام به نقاط کانونی توجه می‌کردند انتخاب‌های 
درست راهبردی انجام می‌دادند و بر همان چند نقطه معدود 
می‌ایستادند و به طور مثال؛ چند سال بر تولید ملی تمرکز 
می‌کردند و می‌فرمودند که به عنوان ستون فقرات یک جامعه 
است و شاید برخی از افراد انتظار داشتند که رهبری شهید 
درمورد مسئله گرانی‌ها، اشتغال، بیکاری، فقر و... صحبت کنند 
و ایشان از مجموعه آنها به سلسله علل ورود پیدا می‌کردند و 
می‌فرمودند که اگر کدام موارد اصلاح شوند بسیاری از مشکلات 
برطرف می‌شوند و صرفاً روی همان نقطه استراتژیک تأکید 
می‌کردند و از دولت‌ها می‌خواستند و از مجلس‌ها مطالبه 
می‌کردند و در بیانات عمومی، به مردم می‌فرمودند و این نشان 

می‌داد که فهم سلسله مراتبی عمیق و درستی در ذهن ایشان 
شکل گرفته است و رهبری شهید در جزییات و طراحی‌های 
سیاستی جزیی ورود نمی‌کردند، امّا کاملاً آگاه بودند که باید از 
دولت و مجلس چه چیزی را به عنوان نقطه اصلی اصلاح در امور 
مختلف به ویژه اقتصاد مطالبه کنند. وزیر اقتصاد دولت سیزدهم 
ادامه داد: شاید یکی از خاطراتی که عامه فعالان اقتصادی از سه 
سال دوره مسئولیت ما به یاد داشته باشند گشایشی بود که 
در محیط کسب‌وکار و مجوز‌های فعالان اقتصادی به وجود 
آمد که بسیاری از فعالان و کارآفرینان که مدت‌ها در انتظار 
بودند، بتوانند تا حدی سریع‌تر وارد چرخه فعالیت‌های 
اقتصادی شوند و این دستاورد باعث شد که حدود ۵-۴ میلیون 
مجوز الکترونیکی کسب و کار صادر شود و بعضی از آنها برای 
نخستین‌بار بود و برخی از کارآفرینان این رضایت‌مندی را 
داشتند و ناشی از این سیاست بود که از نکات مستمر رهبر 
شهید این بود که مسیر برای ورود مردم باز شود و محیط کسب 

و کار کشور آسان و کم‌هزینه شود.

سازمان توسعه تجارت ایران مجوز فعالیت مراکز 
تجاری ایران در تانزانیا، بغداد، نیجریه و عمان را 
تمدید و مجوز فعالیت مراکز تجاری تیانجین و 
پکن چین، کپنهاگ دانمارک و تاجیکستان را 

نیز صادر کرد.
به گزارش مهر از سازمان توسعه تجارت ایران، 
این اقدام با هدف معرفی توانمندی‌های تولیدی و 
صادراتی کشور، بازاریابی محصولات ایرانی، ارائه 
خدمات مشاوره‌ای به فعالان اقتصادی صورت 

گرفته است.
توسعه زیرساخت‌های تجارت خارجی، تقویت 
حضور هدفمند در بازارهای بین‌المللی و ایجاد 
شبکه‌ای منسجم برای معرفی توانمندی‌های 
صادراتی کشور، از مهم‌ترین برنامه‌های سازمان 
توسعه تجارت ایران در مسیر افزایش صادرات 
غیرنفتی و گسترش همکاری‌های اقتصادی با 

کشورهای هدف به شمار می‌رود. به همین منظور 
، راه‌اندازی و حمایت از مراکز تجاری ایران در 
کشورهای مختلف، به عنوان بازوی اجرایی 
توسعه بازار، نقش موثری در معرفی محصولات 
ایرانی، شناسایی فرصت‌های سرمایه‌گذاری، 
تسهیل ارتباط میان فعالان اقتصادی و رفع 
 موانع ورود کالاهای ایرانی به بازارهای خارجی

 ایفا می‌کند.
سازمان توسعه تجارت ایران با هدف توسعه این 
شبکه و افزایش اثربخشی آن، تاکنون مجوز 
فعالیت حدود ۵۰ مرکز تجاری را در کشورهای 
مختلف صادر کرده و روند ایجاد و تقویت این 
مراکز را متناسب با اولویت‌های تجاری کشور 

همچنان دنبال می‌کند.
در تازه‌ترین اقدامات این سازمان، مجوز فعالیت 
مراکز تجاری ایران در تانزانیا، بغداد، نیجریه 

و عمان تمدید شد تا این مراکز همچنان به 
ارائه خدمات بازاریابی، توسعه بازار، شناسایی 
فرصت‌های تجاری، حمایت از صادرکنندگان 
ایرانی و تسهیل ارتباطات تجاری با بازارهای 

هدف ادامه دهند.
همچنین سازمان توسعه تجارت ایران مجوز 
فعالیت مراکز تجاری و بازاریابی محصولات ایرانی 
در تیانجین چین، پکن چین، کپنهاگ دانمارک و 

تاجیکستان را نیز صادر کرد.
این مراکز با هدف معرفی توانمندی‌های تولیدی 
و صادراتی کشور، بازاریابی محصولات ایرانی، ارائه 
خدمات مشاوره‌ای به فعالان اقتصادی، شناسایی 
فرصت‌های سرمایه‌گذاری، برگزاری نشست‌های 
تجاری، ایجاد ارتباط میان تجار ایرانی و طرف‌های 
خارجی و تسهیل حضور بنگاه‌های اقتصادی کشور 

در بازارهای هدف فعالیت خواهند کرد.

روز ملی مالیات امسال ) 
۱۶ تیر ماه( در شرایطی 
فرا رسیده که بخش قابل 
توجهی از اصناف و کسب‌ و 
کارهای کشور، علاوه بر رکود، 
پیامدهای دو شوک ناشی از جنگ در یک سال اخیر را 
تحمل کرده‌اند؛ اتفاقاتی که با افت تقاضا، اختلال در 
زنجیره تامین، کاهش نقدینگی و افزایش هزینه‌های 

تولید همراه بوده است.
به گزارش ایسنا، در چنین فضایی، کارشناسان معتقدند 
سیاست مالیاتی باید از رویکرد صرف درآمدزایی فاصله 
گرفته و به ابزاری برای حفظ بنگاه‌های اقتصادی، 
جلوگیری از تعطیلی کسب‌ و کارها و حمایت از اشتغال 

تبدیل شود.
مالیات، ستون اصلی تامین مالی دولت‌ها و یکی از 
مهم‌ترین ابزارهای حکمرانی اقتصادی است، اما 
کارآمدی این ابزار به شرایط اقتصادی بستگی دارد. 
در اقتصادهای باثبات، مالیات عاوه بر تامین درآمد 
دولت، نقش مهمی در توزیع عادلانه درآمد و تنظیم 

فعالیت‌های اقتصادی ایفا می‌کند، اما در اقتصادهایی که 
با رکود، تورم، تحریم و بحران‌های امنیتی مواجه هستند، 

سیاست مالیاتی نیازمند انعطاف بیشتری است.
اقتصاد ایران در یک سال گذشته علاوه بر مشکلات 
ساختاری، دو شوک ناشی از درگیری‌ها و تنش‌های 
جنگ را نیز تجربه کرده است؛ اتفاقاتی که موجب کاهش 
فعالیت بسیاری از واحدهای صنفی، افت فروش، اختلال 
در حمل‌ و نقل، افزایش هزینه تامین کالا و کاهش قدرت 
خرید خانوارها شد. بسیاری از اصناف، به‌ ویژه واحدهای 
کوچک و متوسط، هنوز نتوانسته‌اند آثار این خسارت‌ها 

را جبران کنند.
در چنین شرایطی، یکی از مهم‌ترین دغدغه‌های فعالان 
اقتصادی، نحوه اجرای قوانین مالیاتی است. اگرچه 
دولت برای تامین هزینه‌های عمومی و کاهش وابستگی 
به درآمدهای نفتی ناگزیر از توسعه پایه‌های مالیاتی 
است، اما افزایش فشار بر بنگاه‌هایی که با کاهش درآمد 
مواجه شده‌اند، نه تنها درآمدهای مالیاتی را در بلندمدت 
افزایش نمی‌دهد، بلکه می‌تواند به تعطیلی کسب‌ و 
کارها، کاهش اشتغال و کوچک‌تر شدن اقتصاد رسمی 

منجر شود.
بخش خصوصی بارها تاکید کرده که مسئله اصلی، 

اصل پرداخت مالیات نیست؛ بلکه نحوه وصول آن است. 
فعالان اقتصادی معتقدند مالیات باید متناسب با درآمد 
واقعی، سودآوری و شرایط فعالیت هر بنگاه تعیین شود. 
در سال‌هایی که فروش کاهش یافته و بسیاری از واحدها 
با کمبود نقدینگی روبه‌رو هستند، مطالبه مالیات بدون 
در نظر گرفتن واقعیت‌های اقتصادی، فشار مضاعفی بر 

تولید و تجارت وارد می‌کند.
از سوی دیگر، بسیاری از کارشناسان اقتصادی معتقدند 
روز ملی مالیات می‌تواند فرصتی برای بازنگری در 
سیاست‌های حمایتی دولت باشد. تجربه کشورهای 
مختلف نشان می‌دهد که در دوران بحران، دولت‌ها به 
جای تشدید فشار مالیاتی، از ابزارهایی مانند تقسیط 
بدهی‌های مالیاتی، تعویق سررسید پرداخت، بخشودگی 
جرایم، استمهال مالیات و اعطای اعتبار مالیاتی برای 

حفظ فعالیت بنگاه‌ها استفاده می‌کنند.
یکی از مهم‌ترین پیشنهادها، تعویق پرداخت مالیات 
برای اصناف آسیب ‌دیده از شرایط اقتصادی و امنیتی 
است. این اقدام بدون آنکه درآمد دولت را به طور کامل 
حذف کند، به کسب‌وکارها فرصت می‌دهد تا پس از 
بازگشت نسبی رونق، تعهدات مالیاتی خود را ایفا کنند.

همچنین بخشودگی جرایم دیرکرد برای مودیانی که 

به دلیل رکود یا کاهش فروش قادر به پرداخت مالیات 
نبوده‌اند، می‌تواند از افزایش بدهی و خروج فعالان 
اقتصادی از چرخه رسمی جلوگیری کند. در کنار آن، 
امکان تقسیط بلندمدت مالیات نیز یکی از ابزارهایی 
است که فشار نقدینگی را برای بنگاه‌ها کاهش خواهد 

داد.
کارشناسان همچنین بر اجرای مشوق‌های مالیاتی 
برای سرمایه‌گذاری تاکید دارند. اعطای اعتبار مالیاتی 
به واحدهایی که در توسعه تولید، نوسازی تجهیزات، 
افزایش صادرات یا حفظ اشتغال سرمایه‌گذاری 
می‌کنند، می‌تواند هم به رونق اقتصاد و هم به افزایش 

درآمدهای مالیاتی در سال‌های آینده منجر شود.
از سوی دیگر، بسیاری از فعالان اقتصادی خواستار 
کاهش هزینه‌های تبعیت مالیاتی هستند. توسعه 
خدمات الکترونیکی، حذف فرآیندهای موازی، کاهش 
مراجعات حضوری، تسریع در استرداد مالیات بر ارزش 
افزوده صادرکنندگان و افزایش شفافیت در رسیدگی به 
پرونده‌های مالیاتی، ازجمله اقداماتی است که می‌تواند 

رضایت مودیان را افزایش دهد.
در مقابل، کارشناسان معتقدند حمایت از اصناف نباید 
به معنای چشم‌ پوشی از فرار مالیاتی باشد. تمرکز 
بر شناسایی فعالیت‌های غیرشفاف، مقابله با اقتصاد 
زیرزمینی و گسترش پایه‌های مالیاتی جدید، راهکار 
مناسب‌ تری نسبت به افزایش فشار بر مودیان شناسنامه‌ 
دار است؛ چرا که بخش قابل توجهی از اقتصاد کشور 

همچنان خارج از چتر مالیاتی فعالیت می‌کند.
به باور تحلیلگران، بهترین سیاست مالیاتی در شرایط 
کنونی، حرکت به سمت »مالیات هوشمند و حمایتی« 
است؛ سیاستی که ضمن حفظ درآمدهای پایدار دولت، 
از تعطیلی بنگاه‌های اقتصادی جلوگیری کرده و امکان 
ادامه فعالیت برای اصناف را فراهم کند. این رویکرد 
می‌تواند شامل تقسیط بدهی‌ها، بخشودگی جرایم، 
اعطای مشوق‌های سرمایه‌گذاری، حمایت از حفظ 
اشتغال، تسریع در استرداد مالیات و کاهش هزینه‌های 
اداری باشد. روز ملی مالیات امسال شاید بیش از هر زمان 
دیگری یادآور این واقعیت باشد که موفقیت نظام مالیاتی، 
تنها در افزایش وصولی‌ها خلاصه نمی‌شود؛ بلکه زمانی 
محقق خواهد شد که مالیات به ابزاری برای توسعه تولید، 
تقویت بخش خصوصی و حفظ کسب‌وکارها تبدیل شود. 
در شرایطی که اقتصاد ایران بیش از هر زمان دیگری به 
سرمایه‌گذاری، اشتغال و رونق فعالیت‌های اقتصادی 
نیاز دارد، سیاست مالیاتی نیز باید همسو با این اهداف 

طراحی و اجرا شود.
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مالیات چگونه می تواند حامی کسب و کارها باشد؟

تولید زیر بار رکود

اصلاح ساختار درآمدی کشور با رعایت عدالت مالیاتیایران به قدرت چهارم جهان تبدیل شده استاوج بار برق نزدیک است

صدور و تمدید مجوز فعالیت چند مرکز تجاری ایران رهبر شهید بر تسهیل و کم‌هزینه شدن محیط کسب و کار تأکید می‌کردند

روند نزولی اشتغال در معادن طی سال گذشته
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فناوری و 
اطلاعات

»فناوری« راهکار کاهش مصرف انرژی بدون فشار بر مردم
معاون علمی رئیس جمهور گفت: یکی از مهم‌ترین روش‌های کاهش 
 مصرف انرژی، استفاده از تجهیزات فناورانه و کم‌مصرف بدون تغییر در رفتار 

مردم است.
به گزارش مهر به نقل از معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان 
ریاست‌جمهوری، حسین افشین، معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان 
رئیس‌جمهور، در حاشیه نشست مشترک معاونت علمی، فناوری 
و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری و سازمان بهینه‌سازی و مدیریت 
راهبردی انرژی که روز سه‌شنبه ۱۶ تیرماه با هدف بررسی راهکارهای 
فناورانه رفع ناترازی انرژی در محل معاونت علمی برگزار شد، در 
جمع خبرنگاران با اشاره به ضرورت استفاده از ظرفیت فناوری برای حل 
چالش‌های کشور اظهار کرد: موضوع انرژی یکی از مهم‌ترین مسائل ملی 
 است که در نقطه تلاقی با ظرفیت‌های علمی و فناورانه کشور قرار گرفته

 است.
وی افزود: ایران از منابع عظیم نفت و گاز، ذخایر معدنی و ظرفیت‌های گسترده 
انرژی برخوردار است و همین حوزه می‌تواند یکی از پیشران‌های توسعه علم 
و فناوری کشور باشد. بر همین اساس تصمیم گرفته شد فناوری به کمک 
 حل چالش انرژی بیاید و همزمان بازار جدیدی برای شرکت‌های دانش‌بنیان

 ایجاد شود.
افشین با بیان اینکه معاونت علمی در بررسی‌های خود چهار شکاف مهم در زنجیره 
علم، فناوری و اقتصاد را شناسایی کرده است، گفت: نخستین مسئله، تبدیل نشدن 
پایدار علم به ثروت است؛ دوم، ضعف در انتقال پایدار فناوری به صنعت؛ سوم، نبود 
پیوند مؤثر میان فناوری و بهره‌وری و چهارم، کمبود موفقیت در تجاری‌سازی 

فناوری‌های نوظهور و اقتدارآفرین است.
وی ادامه داد: از ابتدای فعالیت دولت چهاردهم، یکی از برنامه‌های اصلی معاونت 

علمی، رفع این شکاف‌ها و تقویت زنجیره ارزش فناوری در کشور بوده است.
معاون علمی رئیس‌جمهور با تأکید بر نقش فناوری در مدیریت مصرف انرژی 
اظهار کرد: یکی از مهم‌ترین روش‌های کاهش مصرف انرژی، استفاده از 
تجهیزات فناورانه و کم‌مصرف است؛ یعنی بدون اینکه الزاماً تغییر بزرگی در 
 رفتار مردم ایجاد شود، می‌توان با جایگزینی فناوری‌های جدید میزان مصرف 

را کاهش داد.
وی افزود: برای مثال، استفاده از موتورهایی که با مصرف برق کمتر همان کارایی 
را دارند یا بهره‌گیری از عایق‌های حرارتی پیشرفته می‌تواند میزان اتلاف انرژی در 

ساختمان‌ها و صنایع را کاهش دهد.
افشین تصریح کرد: هدف ما این است که فناوری‌های موجود در کشور و توان 
شرکت‌های دانش‌بنیان به سمت حل مسئله انرژی هدایت شود. معاون علمی، 
فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان رئیس‌جمهور با اشاره به توافق‌های انجام‌شده با 
سازمان بهینه‌سازی و مدیریت راهبردی انرژی گفت: بر اساس این همکاری، 
قرار است شرکت‌های دانش‌بنیان و صنایع دارای فناوری‌هایی که بتوانند 
 مصرف انرژی را کاهش دهند، از تسهیلات صندوق نوآوری و شکوفایی 

بهره‌مند شوند.
این مقام مسئول افزود: با این اقدام، دو اتفاق مهم رخ خواهد داد؛ نخست اینکه 
فناوری‌های جدید وارد صنعت می‌شوند و دوم اینکه ظرفیت‌های فناورانه کشور در 

مسیر افزایش بهره‌وری قرار می‌گیرند.
افشین تأکید کرد: رشد اقتصادی تنها به افزایش تولید وابسته نیست و یکی از 
مؤلفه‌های مهم آن، افزایش بهره‌وری است؛ موضوعی که بدون فناوری امکان 

تحقق ندارد.
معاون علمی رییس‌جمهور با اشاره به نقش فناوری‌های دیجیتال در تغییر الگوی 
مصرف گفت: اصلاح رفتار مصرفی تنها از طریق توصیه امکان‌پذیر نیست، بلکه 
می‌توان با استفاده از فناوری، رفتارهای روزمره مردم را نیز به سمت مصرف بهینه 

هدایت کرد.
افشین ادامه داد: برای نمونه، توسعه اقتصاد دیجیتال باعث کاهش رفت‌وآمدهای 
غیرضروری می‌شود و در نتیجه مصرف انرژی کاهش پیدا می‌کند. همچنین در 
شهرهای هوشمند و دانش‌بنیان، کاهش مراجعات حضوری برای دریافت خدمات، 

یکی از سازوکارهای کاهش مصرف انرژی است.
معاون علمی رئیس‌جمهور از نهایی شدن متن توافق‌نامه همکاری با 
سازمان بهینه‌سازی و مدیریت راهبردی انرژی خبر داد و گفت: متن 
 این موافقت‌نامه آماده شده و پیش‌بینی می‌کنیم ظرف ۱۰ روز آینده به 

امضا برسد.
وی اضافه کرد: هدف این توافق‌نامه، ایجاد ارتباط میان زیست‌بوم دانش‌بنیان 
کشور و یک چالش ملی مانند ناترازی انرژی است تا ظرفیت فناوری برای حل این 

مسئله به کار گرفته شود.
افشین با اشاره به میزان سرمایه‌گذاری پیش‌بینی‌شده در این طرح اظهار کرد: 
قرار است تا ۱۰ همت سرمایه‌گذاری با کمک صندوق نوآوری و شکوفایی در این 

حوزه انجام شود.
وی ادامه داد: برآوردهای اولیه نشان می‌دهد اگر این سرمایه‌گذاری بر پایه 
فناوری‌های کاهش مصرف انرژی انجام شود، در بخش گاز می‌تواند حدود یک‌ونیم 

تا دو میلیارد مترمکعب صرفه‌جویی ایجاد کند.
او افزود: در بخش برق نیز این میزان سرمایه‌گذاری می‌تواند نزدیک به سه 
میلیارد کیلووات ساعت صرفه‌جویی به همراه داشته باشد. معاون علمی 
رئیس‌جمهور با بیان اینکه این اعداد نشان‌دهنده قدرت فناوری در ایجاد 
اثرگذاری بزرگ با سرمایه‌گذاری محدود است، گفت: برای تولید همین 
میزان برق، نیازمند احداث نیروگاهی حدود ۵۰۰ مگاواتی هستیم 
که هزینه‌ای چند صد میلیون دلاری خواهد داشت، در حالی 
 که با سرمایه‌گذاری فناورانه می‌توان با هزینه کمتر، اثرگذاری بیشتری

 ایجاد کرد.
افشین با تأکید بر اینکه این مدل، شبکه دانش‌بنیان کشور را مأموریت‌گرا 
می‌کند، گفت: در این مسیر، شرکت‌های دانش‌بنیان ضمن حفظ زنجیره 
 فناوری کشور، به صورت مستقیم برای حل مسائل واقعی جامعه وارد عمل 

می‌شوند.
وی افزود: این رویکرد در بسیاری از کشورهای دنیا دنبال می‌شود و ما نیز می‌توانیم 
از چالش موجود در حوزه انرژی، فرصتی برای توسعه فناوری و تقویت اقتصاد 

دانش‌بنیان ایجاد کنیم.
معاون علمی رئیس‌جمهور در پایان خاطرنشان کرد: آینده کشور 
نیازمند ریل‌گذاری درست برای فناوری‌هایی است که مردم در 
سال‌های آینده از آنها استفاده خواهند کرد. وی گفت: باید به 
سمت تولید موتورهای باکیفیت‌تر، خودروهای کم‌مصرف‌تر 
 و لوازم خانگی با بهره‌وری بالاتر حرکت کنیم تا مصرف انرژی 

کاهش یابد.
افشین درپایان با بیان اینکه مردم ایران همواره در کنار کشور ایستاده‌اند، اظهار 
کرد: مردم ما مصرف‌کننده بی‌توجهی نیستند؛ بلکه باید ابزارها و کالاهای مناسب با 
کیفیت و بهره‌وری بالا در اختیار آنها قرار گیرد. اگر سیاست‌گذاری‌ها و استانداردها 
 در مسیر درست قرار گیرد، می‌توان در آینده شاهد کاهش پایدار مصرف 

انرژی بود.

اخبار

پیشرفت هوش مصنوعی 
در صنعت ورزش، تنها دقت 
پیش‌بینی مسابقات فوتبال 
را افزایش نداده، بلکه معماری 
اقتصادی بازار شرط‌بندی 
را نیز دگرگون کرده است. به گزارش مهر، آن چه تا 
چند سال پیش عمدتاً بر تجربه تحلیلگران ورزشی، 
آمارهای ساده و برداشت‌های شخصی استوار بود، اکنون 
بر شبکه‌ای از مدل‌های یادگیری ماشین، پردازش 
کلان‌داده، تحلیل لحظه‌ای اخبار، بینایی ماشین و 

معاملات الگوریتمی متکی است. 
این تحول، بازار شرط‌بندی و قمار آنلاین را از یک 
فعالیت مبتنی بر حدس و تجربه، به صنعتی داده‌محور و 
محاسباتی تبدیل کرده که مزیت رقابتی در آن بیش از 
هر چیز در کیفیت داده، قدرت پردازش و سرعت واکنش 

الگوریتم‌ها تعریف می‌شود.
با این حال، اهمیت این تحول صرفاً در افزایش 
دقت پیش‌بینی مسابقات خلاصه نمی‌شود. همان 
زیرساخت‌هایی که برای تحلیل نتیجه مسابقات توسعه 
یافته‌اند، امروز به ابزارهایی برای تحلیل رفتار کاربران، 
شخصی‌سازی پیشنهادهای شرط‌بندی و افزایش زمان 
حضور آنان در پلتفرم‌ها تبدیل شده‌اند. از همین نقطه، 
مسئله از حوزه ورزش خارج می‌شود و به یکی از مسائل 
مهم حکمرانی سایبری، سامت عمومی و اقتصاد 

پلتفرمی وارد می‌شود.
هوش مصنوعی چگونه بازار شرط‌بندی را متحول کرد؟

همانطور که ذکر شد، کاربرد هوش مصنوعی تنها به 
تولید پیش‌بینی محدود نمانده است. امروزه بسیاری 
از شرکت‌های فعال در حوزه شرط‌بندی از سامانه‌های 
معاملات خودکار استفاده می‌کنند که به صورت لحظه‌ای 
صدها بازار را پایش کرده، تغییر ضرایب را تشخیص 
می‌دهند و در صورت مشاهده فرصت مناسب، شرط را به 
شکل خودکار ثبت می‌کنند. این سامانه‌ها از طریق رابط 
برنامه‌نویسی به شرکت‌های شرط‌بندی متصل می‌شوند 
و قادر هستند ظرف چند میلی‌ثانیه به تغییرات بازار 
واکنش نشان دهند و این قابلیت برای کاربران عادی 

عملًا دست‌نیافتنی است.
در نتیجه، صنعت شرط‌بندی به تدریج از سطح رقابت 
میان افراد به رقابتی میان زیرساخت‌های محاسباتی 
تبدیل شده است. در این الگو، هرچه کیفیت داده‌ها، 
توان پردازشی، دسترسی به اطلاعات اختصاصی و 
سرعت اجرای الگوریتم‌ها بیشتر باشد، احتمال شناسایی 
ناکارآمدی‌های بازار نیز افزایش پیدا می‌کند. همین روند 
موجب شده است که شرکت‌های بزرگ، صندوق‌های 
سرمایه‌گذاری و گروه‌های حرفه‌ای شرط‌بندی به 
سرمایه‌گذاری گسترده در زیرساخت‌های هوش 
مصنوعی روی آورند. مهم‌ترین تغییر صنعت شرط‌بندی، 

انتقال مزیت رقابتی از انسان به زیرساخت محاسباتی 
است. پیامد این تحول، شکل‌گیری شکافی عمیق 
میان کاربران عادی و بازیگران حرفه‌ای است. کاربران 
معمولی عمدتاً با اطلاعات عمومی، رابط‌های کاربری 
کند و محدودیت‌های عملیاتی مواجه هستند، در 
حالی که شرکت‌های بزرگ از داده‌های اختصاصی، 
مدل‌های پیشرفته، سرورهای پرقدرت و اجرای خودکار 
معاملات بهره می‌برند. از همین روی، بخش مهمی از بازار 
شرط‌بندی امروز به رقابت میان زیرساخت‌های هوش 
مصنوعی تبدیل شده است که در آن سرمایه‌گذاری در 
داده و توان پردازشی، نقش تعیین‌کننده‌تری از دانش 

فوتبالی ایفا می‌کند.

هوش مصنوعی و گذار از پیش‌بینی مسابقات 
به مهندسی رفتار کاربران

تحول اصلی صنعت شرط‌بندی دقیقاً از نقطه‌ای آغاز 
می‌شود که کاربرد هوش مصنوعی از تحلیل مسابقات 
به تحلیل کاربران تغییر می‌کند. پلتفرم‌های شرط‌بندی 
تنها داده‌های ورزشی را جمع‌آوری نمی‌کنند، بلکه 
رفتار دیجیتال کاربران، شامل مواردی چون زمان ورود، 
مدت حضور، الگوی تصمیم‌گیری، سوابق مالی، میزان 
ریسک‌پذیری، نوع مسابقات مورد علاقه، واکنش به برد و 

باخت را نیز به صورت پیوسته ثبت می‌کنند.
ترکیب این داده‌ها با الگوریتم‌های یادگیری ماشین، 
امکان ساخت پروفایل‌های رفتاری بسیار دقیقی را فراهم 
می‌کند. در نتیجه، سامانه قادر است پیش‌بینی کند چه 
زمانی احتمال پذیرش یک پیشنهاد شرط‌بندی بیشتر 
است، چه نوع مسابقه‌ای بیشترین جذابیت را برای هر 
کاربر دارد و چه میزان ریسک برای او قابل قبول است. 
در چنین وضعیتی، هوش مصنوعی دیگر ابزار تحلیل 
فوتبال نیست؛ بلکه به موتور هدایت رفتار اقتصادی 

کاربران تبدیل می‌شود.

شرط‌بندی لحظه‌ای؛ معماری الگوریتمی اعتیاد
یکی از مهم‌ترین نوآوری‌های سال‌های اخیر، گسترش 
»شرط‌بندی زنده« یا Micro-betting است. در این 
الگو، کاربر به جای پیش‌بینی نتیجه نهایی مسابقه، 
می‌تواند درباره رخدادهای بسیار کوچک مانند کرنر 
بعدی، گل بعدی، پاس بعدی یا حتی نتیجه چند ثانیه 
آینده مسابقه شرط‌بندی کند. گزارش‌ها نشان می‌دهند 
بیش از ۴۰ درصد حجم بازار شرط‌بندی ورزشی به این 

نوع قمار لحظه‌ای اختصاص یافته است.
کاهش فاصله زمانی میان تصمیم، شرط و دریافت 
نتیجه، چرخه پاداش مغز را به شدت فشرده می‌کند. 
اعلان‌های مداوم، تغییر لحظه‌ای ضرایب و امکان ثبت 
شرط در هر لحظه، محیطی ایجاد می‌کند که کاربر تقریباً 
بدون وقفه در معرض محرک‌های رفتاری قرار می‌گیرد. 
این ویژگی‌ها موجب شده است که قمار از یک فعالیت 
مقطعی به یک فعالیت دائمی در تلفن همراه تبدیل شود 

و در هر زمان و هر مکان قابل دسترس است.

رشد انفجاری بازار قمار آنلاین نیز همین روند را تأیید 
می‌کند. درآمد شرط‌بندی ورزشی کشور آمریکا در 
سال ۲۰۲۵ به حدود ۱۶٫۹ میلیارد دلار رسیده و درآمد 
بازی‌های آنلاین کازینویی نیز از ۱۰٫۷ میلیارد دلار فراتر 
رفته است. هم‌زمان، مطالعات متعدد افزایش اختلالات 
روانی مربوط به قمار در ایالت‌های دارای شرط‌بندی 
قانونی را گزارش کرده‌اند و مسئولان سلامت عمومی 
این کشور نیز نسبت به تشدید آسیب‌های روانی، به‌ویژه 

در میان جوانان، هشدار داده‌اند.

آسیب‌شناسی از منظر حکمرانی سایبری
اهمیت این تحول تنها به صنعت ورزش محدود 
نمی‌شود، بلکه ابعاد حکمرانی سایبری آن نیز روزبه‌روز 
پررنگ‌تر می‌شود. نخستین مسئله، تمرکز بی‌سابقه 
داده محسوب می‌شود. پلتفرم‌های شرط‌بندی علاوه بر 
اطلاعات مسابقات، حجم عظیمی از داده‌های رفتاری 
کاربران شامل زمان حضور، الگوی تصمیم‌گیری، 
میزان ریسک‌پذیری، سوابق مالی، ترجیحات فردی و 
واکنش‌های لحظه‌ای آنان را نیز جمع‌آوری می‌کنند. 
ترکیب این داده‌ها با سامانه‌های یادگیری ماشین، امکان 
ساخت پروفایل‌های رفتاری بسیار دقیقی از کاربران را 

فراهم می‌سازد.
دومین چالش، شخصی‌سازی الگوریتمی است. همان 
فناوری که می‌تواند مناسب‌ترین محتوای ورزشی را به 
هر کاربر پیشنهاد کند، قادر است مناسب‌ترین پیشنهاد 
شرط‌بندی را نیز دقیقاً در زمانی که احتمال پذیرش آن 
بیشترین مقدار است نمایش دهد. در چنین شرایطی، 
هوش مصنوعی صرفاً نقش تحلیل‌گر مسابقات را ایفا 
نمی‌کند، بلکه به ابزاری برای هدایت رفتار اقتصادی 
کاربران تبدیل می‌شود و در بلند مدت به شکل انکار 
ناپذیری سبب افزایش نگران‌کننده آمار اعتیاد به قمار 

انلاین می‌گردد.
چالش سوم، عدم تقارن اطلاعاتی است. شرکت‌های 
بزرگ شرط‌بندی به داده‌های اختصاصی، مدل‌های 
پیچیده، سامانه‌های پردازش لحظه‌ای و زیرساخت‌های 

پردازشی عظیم دسترسی دارند، در حالی که کاربران 
عادی تنها خروجی نهایی این سامانه‌ها را مشاهده 
می‌کنند. این شکاف اطلاعاتی می‌تواند توازن شرط‌بندی 
را به سود بازیگران بزرگ بر هم بزند و پرسش‌هایی جدی 

درباره عدالت الگوریتمی و شفافیت بازار ایجاد کند.
بعد دیگر این مسئله، مسئولیت‌پذیری الگوریتم‌ها 
محسوب می‌شود. بسیاری از سامانه‌های پیشرفته 
پیش‌بینی بر پایه شبکه‌های عصبی فعالیت می‌کنند که 
ماهیتی »جعبه سیاه« دارند. در چنین شرایطی، مشخص 
نیست یک توصیه یا پیش‌بینی دقیقاً بر اساس کدام 
داده‌ها و چه منطق تصمیم‌گیری تولید شده است. این 
مسئله، ضرورت حرکت به سمت حکمرانی الگوریتمی، 
شفافیت مدل‌ها و قابلیت حسابرسی سامانه‌های هوش 

مصنوعی را برجسته می‌کند.
در نهایت، می‌توان چنین نتیجه گرفت که هوش 
مصنوعی صنعت پیش‌بینی فوتبال را متحول کرده 
است، اما مهم‌ترین پیامد این تحول در زمین مسابقه 
رخ نداده، بلکه در رفتار کاربران شکل گرفته است. امروز 
ارزش اقتصادی اصلی صنعت قمار آنلاین در پیش‌بینی 
نتیجه مسابقات نیست، بلکه در پیش‌بینی تصمیم انسان 
نهفته است. هرچه مدل‌های هوش مصنوعی در شناخت 
الگوهای رفتاری دقیق‌تر شوند، ظرفیت آن‌ها برای 
افزایش مشارکت کاربران، تکرار شرط‌بندی و در نهایت 

تشدید اعتیاد نیز بیشتر خواهد شد.
از این منظر، قمار آنلاین دیگر صرفاً یک مسئله اقتصادی 
یا ورزشی محسوب نمی‌شود، بلکه به چالشی در حوزه 
حکمرانی داده، تنظیم‌گری الگوریتم‌ها، حفاظت از 
کاربران و سلامت شناختی جامعه تبدیل شده است. 
آینده تنظیم‌گری این صنعت نیز احتمالاً بیش از آن 
که بر محدودسازی محتوای شرط‌بندی متمرکز باشد، 
بر شفافیت الگوریتم‌ها، حسابرسی سامانه‌های هوش 
مصنوعی، محدودسازی شخصی‌سازی اعتیادآور و اعمال 
مسئولیت حقوقی بر طراحی پلتفرم‌هایی استوار خواهد 
شد که از آسیب‌پذیری شناختی کاربران به عنوان مدل 

کسب‌وکار بهره می‌برند.

معماری اقتصادی بازار شرط‌بندی دگرگون شد

هوش مصنوعی، پیش‌بینی فوتبال و اعتیاد به قمار آنلاین
News kasbokar@gmail.com

معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان رئیس‌جمهور 
از تدوین برنامه ملی »نوآوری بار اول« برای کاهش مصرف 

انرژی در صنایع خبر داد و جزییات این برنامه را تشریح کرد.
به گزارش معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان 
ریاست‌جمهوری، نشست همکاری معاونت علمی، فناوری و 
اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری و سازمان بهینه‌سازی و 
مدیریت راهبردی انرژی با هدف بررسی راهکارهای فناورانه 
رفع ناترازی انرژی، امروز )سه‌شنبه، ۱۶ تیرماه( در محل 

معاونت علمی برگزار شد.
در این نشست، حسین افشین، معاون علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش‌بنیان رئیس‌جمهور، با اشاره به اینکه بهره‌وری یکی از 
محورهای اصلی برنامه هفتم توسعه است، گفت: استفاده از 
ظرفیت شرکت‌های دانش‌بنیان و فناوری‌های نوین، راهبرد 
دولت برای افزایش بهره‌وری و کاهش ناترازی انرژی است و بر 
همین اساس برنامه ملی »نوآوری بار اول« تدوین شده است.

افشین افزود: قانون جهش تولید دانش‌بنیان ظرفیت مهمی 
تحت عنوان »ساخت بار اول« ایجاد کرده است که بر اساس 
آن، محصولاتی که برای نخستین بار در کشور تولید می‌شوند، 
پس از ارزیابی و با همکاری وزارت صنعت، معدن و تجارت، 
امکان انعقاد قرارداد بدون برگزاری مناقصه و بدون طی 

فرآیندهای طولانی اداری را خواهند داشت.
وی ادامه داد: این ظرفیت تنها به تولید کالا محدود نیست و 
خدمات فناورانه را نیز شامل می‌شود؛ به همین دلیل معاونت 
علمی مفهوم »نوآوری بار اول« را طراحی کرده است تا نگاه 
صرفاً سخت‌افزاری و تولیدمحور، به توسعه خدمات فناورانه 

نیز تسری یابد.
معاون علمی رئیس‌جمهوری خاطرنشان کرد: بر اساس 
این برنامه، شرکت‌های دانش‌بنیان می‌توانند با استفاده 
از فناوری‌هایی مانند هوش مصنوعی، فناوری‌های نوین 
صنعتی، تجهیزات کم‌مصرف و سایر فناوری‌های پیشرفته، 

پروژه‌های کاهش مصرف انرژی را در صنایع اجرا کنند.
افشین با تأکید بر اینکه محور اصلی این برنامه »بهره‌وری 
مبتنی بر فناوری« است، گفت: هر پروژه‌ای که بتواند با 
استفاده از فناوری‌های نو، مصرف انرژی را کاهش دهد، 
مشمول حمایت خواهد شد و معاونت علمی از طریق صندوق 
نوآوری و شکوفایی و منابع خود، از اجرای این پروژه‌ها 

پشتیبانی می‌کند.
وی تصریح کرد: فلسفه اصلی این طرح، کمک به صنایع برای 

افزایش بهره‌وری انرژی است و در مرحله نخست، تمرکز آن 
صرفاً بر صنایع بزرگ و انرژی‌بر خواهد بود.

معاون علمی رئیس‌جمهور با بیان اینکه این طرح در فاز 
نخست وارد حوزه مصرف خانگی نخواهد شد، اظهار کرد: در 
حال حاضر تمرکز برنامه بر صنایع بزرگ است و قصد نداریم 
در این مرحله وارد حوزه ساختمان‌ها یا مصرف‌کنندگان 
خانگی شویم.صنایع بزرگی همچون فولاد، پتروشیمی، 
صنایع غذایی، صنایع انرژی‌بر و سایر واحدهای بزرگ تولیدی 
می‌توانند با استفاده از ظرفیت شرکت‌های دانش‌بنیان، 

پروژه‌های کاهش مصرف انرژی را اجرا کنند.
افشین ضمن تاکید بر اینکه معاونت علمی هیچ شرکت 
دانش‌بنیانی را به صنایع معرفی نخواهد کرد و صرفاً نقش 
بازارسازی را بر عهده دارد؛ توضیح داد: هر صنعت می‌تواند 
شرکت دانش‌بنیان مورد نظر خود را انتخاب کند و اگر این 
شرکت بتواند ثابت کند که فناوری ارائه‌شده، به‌عنوان مثال، 
موجب کاهش پنج، ۱۰ یا ۱۵درصدی مصرف انرژی می‌شود، 

امکان بهره‌مندی از حمایت‌های مالی فراهم خواهد شد.
معاون علمی رئیس‌جمهور افزود: در ابتدای مسیر، 
امکان‌پذیری علمی پروژه‌ها بررسی می‌شود اما تضمین 

تحقق میزان صرفه‌جویی بر عهده خود صنعت خواهد بود.
افشین در ادامه سخنان خود با تشریح سازوکار اجرایی و مالی 
این طرح، اظهار کرد: پس از آنکه یک صنعت بزرگ، شرکت 
دانش‌بنیان مورد نظر خود را انتخاب کرد و طرح پیشنهادی 
برای کاهش مصرف انرژی ارائه شد، معاونت علمی در مرحله 

نخست امکان‌پذیری علمی و فنی پروژه را بررسی می‌کند.
این مقام مسئول افزود: قرارداد اجرای پروژه به‌صورت 
چندجانبه میان معاونت علمی، صندوق نوآوری و شکوفایی، 
سازمان بهینه‌سازی و مدیریت راهبردی انرژی، صنعت 
متقاضی و شرکت دانش‌بنیان منعقد خواهد شد تا همه 

تعهدات طرفین به‌صورت شفاف مشخص باشد.
افشین با بیان اینکه معاونت علمی تنها بخشی از هزینه اجرای 
پروژه‌ها را تأمین می‌کند، گفت: حداکثر ۵۰درصد منابع مالی 
هر پروژه از محل تسهیلات ارزان‌قیمت تأمین خواهد شد و 

۵۰درصد دیگر باید از سوی صنعت سرمایه‌گذاری شود.
معاون علمی رئیس‌جمهور یکی از مهم‌ترین ارکان موفقیت 
این برنامه را ایجاد شرکت‌های تخصصی اندازه‌گیری و 
راستی‌آزمایی دانست و اظهار کرد: در دنیا ارزیابی میزان واقعی 
صرفه‌جویی انرژی بر عهده شرکت‌های مستقل »اندازه‌گیری 

 )Measurement & Verification( »و صحه‌گذاری
است و این وظیفه را دستگاه‌های اجرایی انجام نمی‌دهند.

وی افزود: این شرکت‌ها بر اساس استانداردهای بین‌المللی، از 
جمله پروتکل‌های معتبر اندازه‌گیری و صحه‌گذاری، بررسی 
می‌کنند که آیا میزان صرفه‌جویی وعده داده‌شده واقعاً محقق 
شده است یا خیر. افشین اعلام کرد: معاونت علمی آماده 
است تا سقف ۱۰ هزار میلیارد تومان از پروژه‌های فناورانه 
بهینه‌سازی انرژی حمایت کند. این منابع به‌طور مستقیم به 
صنایع اختصاص نمی‌یابد، بلکه به طرح‌هایی تعلق می‌گیرد که 
با همکاری شرکت‌های دانش‌بنیان و با استفاده از فناوری‌های 

نو، به کاهش مصرف انرژی منجر شوند.
معاون علمی رئیس‌جمهور با اشاره به سازوکار نظارتی این 
طرح گفت: تمامی هزینه‌کردها باید در همان مسیری انجام 
شود که برای آن تسهیلات دریافت شده است و صنایع موظف 
خواهند بود اسناد مالی و گزارش‌های حسابرسی‌شده پروژه‌ها 
را ارائه کنند. بر اساس قانون جهش تولید دانش‌بنیان، در 
صورت انحراف منابع از اهداف تعیین‌شده، امکان اعمال جرایم 

قانونی تا چند برابر میزان تسهیلات پرداختی وجود دارد.
افشین با تشریح آثار اقتصادی اجرای این برنامه اظهار کرد: 
برآوردهای کارشناسی نشان می‌دهد اگر کل اعتبار ۱۰همتی 
در پروژه‌های کاهش مصرف گاز سرمایه‌گذاری شود، امکان 
صرفه‌جویی سالانه بین ۱.۵ تا ۲ میلیارد مترمکعب گاز 

طبیعی وجود خواهد داشت.
وی افزود: مصرف سالانه گاز کشور حدود ۲۵۰ میلیارد 
مترمکعب است و تحقق این میزان صرفه‌جویی، تأثیر قابل 

توجهی در کاهش ناترازی انرژی خواهد داشت.
به گفته معاون علمی رئیس‌جمهوری، ایجاد چنین ظرفیتی 
از طریق توسعه زیرساخت‌های جدید، به سرمایه‌گذاری بین 
یک تا دو میلیارد دلار نیاز دارد، در حالی که بهره‌گیری از 
فناوری‌های دانش‌بنیان می‌تواند با هزینه‌ای به‌مراتب کمتر 

همین میزان صرفه‌جویی را محقق کند.
افشین با اشاره به ظرفیت این طرح در بخش برق نیز گفت: 
در صورت اجرای صحیح پروژه‌های بهینه‌سازی، امکان 
صرفه‌جویی سالانه حدود سه میلیارد کیلووات‌ساعت برق 

وجود دارد.
وی ادامه داد: این میزان تقریباً معادل تولید یک نیروگاه 
۵۰۰ مگاواتی است؛ نیروگاهی که احداث آن به حدود ۵۰۰ 
تا ۶۰۰ میلیون دلار سرمایه‌گذاری نیاز دارد. معاون علمی 

رئیس‌جمهوری افزود: در حالی که مصرف سالانه برق کشور 
حدود ۳۵۰میلیارد کیلووات‌ساعت است، اجرای این طرح 
می‌تواند بدون ساخت نیروگاه جدید، بخشی از ناترازی برق 

را جبران کند.
او تأکید کرد: برآوردهای انجام‌شده نشان می‌دهد ظرفیت 
صرفه‌جویی در صنایع مختلف به‌صورت دقیق محاسبه 
شده و مشخص است که سرمایه‌گذاری در کدام بخش‌ها 
بازدهی بیشتری خواهد داشت؛ از همین رو، اولویت معاونت 
علمی حمایت از پروژه‌هایی است که بیشترین اثرگذاری 
را در کاهش مصرف انرژی دارند. افشین در ادامه با تأکید 
بر اینکه معاونت علمی نقش »تسهیلگر« را در اجرای 
برنامه‌های بهینه‌سازی انرژی بر عهده دارد، اظهار کرد: هدف 
ما هزینه‌کرد مستقیم منابع در صنایع نیست، بلکه ایجاد 
بازاری برای فناوری‌های دانش‌بنیان است تا صنایع با انگیزه 

اقتصادی به سمت استفاده از این فناوری‌ها حرکت کنند.
وی افزود: هر زمان که یک صنعت با همکاری یک شرکت 
دانش‌بنیان بتواند پروژه‌ای فناورانه برای کاهش مصرف انرژی 
تعریف کند، معاونت علمی آمادگی دارد منابع لازم را در قالب 

تسهیلات ارزان‌قیمت در اختیار اجرای آن پروژه قرار دهد.
معاون علمی رئیس‌جمهور با بیان اینکه موفقیت این برنامه 
به شکل‌گیری تقاضا از سوی صنایع وابسته است، گفت: 
تا زمانی که صنایع خود برای کاهش مصرف انرژی انگیزه 
نداشته باشند، طبیعتاً تقاضایی نیز برای استفاده از ظرفیت 

شرکت‌های دانش‌بنیان ایجاد نخواهد شد.
افشین یکی دیگر از ظرفیت‌های مهم قانون جهش تولید 
دانش‌بنیان را اعتبار مالیاتی دانست و اظهار کرد: شرکت‌هایی 
که در حوزه تحقیق و توسعه )R&D( برای کاهش مصرف 
انرژی سرمایه‌گذاری کنند، می‌توانند از مشوق‌های مالیاتی 

استفاده کنند.
به گفته او، در این مدل، بخشی از مالیاتی که شرکت باید به 
دولت پرداخت کند، با تأیید دستگاه‌های مسئول در همان 

پروژه‌های بهینه‌سازی انرژی هزینه خواهد شد.
معاون علمی رئیس‌جمهوری تأکید کرد: صرف کاهش 
مصرف انرژی برای برخورداری از این مشوق کافی نیست و 
فناوری باید محور اصلی اجرای پروژه باشد.اگر کاهش مصرف 
انرژی با استفاده از فناوری‌های نو، محصولات دانش‌بنیان یا 
نوآوری‌های فنی محقق شود، امکان استفاده از ظرفیت ماده 

۱۱ قانون جهش تولید دانش‌بنیان وجود خواهد داشت.

تدوین برنامه ملی »نوآوری بار اول« برای کاهش مصرف انرژی در صنایع
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در جلسه شورای معاونین شرکت برق 
منطقه‌ای مازندران و گلستان مطرح شد:

تأکید بر تداوم راه امام شهید 
)ره(؛ لزوم تحول در نظام مالی و 

زیرساخت‌های نرم‌افزاری
جلسه شورای معاونین شرکت برق منطقه‌ای 
مازندران و گلستان به ریاست مهندس نصیری، 
مدیرعامل شرکت، معاونین و مدیران ستادی برگزار 
شد. به گزارش روابط عمومی، مهندس نصیری 
در ابتدای این نشست با نگاهی به حماسه عظیم و 
حضور بی‌سابقه و میلیونی مردم در آیین تشییع قائد 
امت، امام شهید، حضرت آیت الله خامنه ای )ره(، این 
رویداد را تجلی پیوند ناگسستنی ملت با آرمان‌های 
انقلاب اسامی دانست و اظهار داشت: تشییع 
میلیونی و پرشور پیکر پاک امام شهید، بار دیگر اثبات 
کرد که پیوند میان امت و امامت، پیوندی قلبی و 
ایدئولوژیک است. این خیزش عمومی، پیام روشنِ 
لبیک به فرامین و مسیر نورانی ایشان بود؛ مسیری که 
در قلوب مردم زنده است و ما نیز در سنگر خدمت، 
خود را موظف به حرکت در این مسیر تعالی‌بخش 
می‌دانیم. مدیرعامل شرکت برق منطقه‌ای مازندران 
و گلستان در ادامه با تأکید بر اهمیت ارتقای بهره‌وری 
در بخش‌های ستادی و عملیاتی، تصریح کرد: 
یکی از اولویت‌های اصلی شرکت در دوره پیش رو، 
»یکپارچه‌سازی نرم‌افزارهای موجود« به منظور 
تسهیل در گردش اطلاعات و تسریع در ارائه خدمات 
است.  وی در پایان، »انضباط در صورت‌های مالی« را 
از محورهای کلیدی فعالیت‌های مدیریتی برشمرد 
و از کلیه معاونین و مدیران خواست تا با اعمال نظارت 
دقیق‌تر، شفافیت مالی و انضباط ساختاری را در 

دستور کار واحدهای متبوع خود قرار دهند.

مدیرکل استاندارد استان ایلام
‍ آغاز انجام آزمون دوره‌ای اوزان 

سبک در شهرستان ایلام
مدیرکل استاندارد استان ایلام از آغاز اجرای آزمون 

دوره‌ای اوزان سبک در شهرستان ایلام خبر داد.
یادگار محمدی، با اعلام این خبر اظهار کرد: در 
راستای اجرای الزامات قانون تقویت و توسعه نظام 
استاندارد و با هدف اطمینان از صحت عملکرد 
وسایل توزین و حفظ حقوق مصرف‌کنندگان و 
تولیدکنندگان، آزمون دوره‌ای اوزان سبک مورد 
استفاده در واحدهای صنفی، تجاری و خدماتی 
شهرستان ایلام آغاز شده است. وی افزود: کارشناسان 
اداره‌کل استاندارد با همکاری آزمایشگاه تایید 
صلاحیت شده از سوی سازمان ملی استاندارد، با انجام 
بازرسی آزمون‌های لازم، نسبت به کنترل صحت 
اوزان سبک اقدام کرده و در صورت تأیید، نسبت به 
پلمب و نشانه‌گذاری آن‌ها اقدام خواهند کرد. دبیر 
شورای استاندارد ایلام تأکید کرد: استفاده از اوزان 
و تجهیزات توزین دارای تأییدیه استاندارد، نقش 
مهمی در ایجاد اعتماد عمومی، برقراری عدالت در 
معاملات و صیانت از حقوق شهروندان دارد و از تمامی 
صاحبان واحدهای صنفی خواست در زمان مراجعه 
کارشناسان، همکاری لازم را به عمل آورند. محمدی 
در پایان، خاطرنشان کرد: این آزمون‌ها به‌صورت 
مستمر و دوره‌ای در سطح استان انجام می‌شود و با 
هرگونه استفاده از وسایل توزین غیراستاندارد یا فاقد 

تأییدیه قانونی، مطابق مقررات برخورد خواهد شد.

خیمه‌های هنر و رسانه؛ پایگاه 
خدمت‌رسانی فرهنگی در مسیر 

تشییع رهبر شهید
مشهد اعظم داودلی جدی: همزمان با برگزاری 
آیین عظیم و تاریخ‌ساز تشییع و خاکسپاری رهبر 
شهید، خیمه‌های هنر و رسانه در شهرهای تهران، 
قم و مشهد برپا شده‌اند تا به کانون حضور، همدلی 
و نقش‌آفرینی اصحاب فرهنگ، هنر و رسانه تبدیل 
شوند و زمینه ارائه خدمات فرهنگی به زائران را فراهم 
آورند. مدیرکل امور استان‌های وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی در حاشیه افتتاح خیمه هنر و رسانه در 
مشهد، در جمع خبرنگاران اظهار کرد: در پی رخداد 
عظیم و تاریخ‌ساز تشییع و خاکسپاری رهبر معظم 
انقلاب، با هدف بسترسازی برای حضور مستمر و 
نقش‌آفرینی اصحاب فرهنگ، هنر و رسانه، ستاد 

هماهنگی‌های فرهنگی تشکیل شد.
سرابی با بیان اینکه جهان امروز نظاره‌گر این رخداد 
باشکوه است، افزود: از همان ساعات ابتدایی، 
برنامه‌ریزی‌های متعددی انجام شد تا جامعه 
فرهنگی و هنری کشور با این جریان عظیم پیوند 
خورده و در آن مشارکت فعال داشته باشند. در 
همین راستا، »موکب‌ها و خیمه‌های اصحاب 
فرهنگ و هنر« در شهرهای تهران، قم و مشهد 
مقدس برپا شد تا ضمن ارائه خدمات فرهنگی 
به زائران، به پاتوق و محل حضور و تعامل اهالی 

فرهنگ، هنر و رسانه نیز تبدیل شوند.

دکتر اسماعیل خاتمی 
نژاد: در حالی که بسیاری از 
کشورهای جهان مدیریت 
پسماند را به فرصتی برای 
تولید انرژی، اشتغال و 
حفظ محیط زیست تبدیل کرده‌اند، در ایران 
همچنان دفن غیراصولی زباله، آلودگی منابع 
طبیعی و هدررفت سرمایه‌های ملی به یکی از 
مهم‌ترین چالش‌های زیست‌محیطی تبدیل شده 
است. پرسش اساسی اینجاست که چرا با وجود 
دانش فنی، ظرفیت‌های علمی و حضور متخصصان 
و مخترعان داخلی، حرکت به سمت مدیریت نوین 

پسماند با کندی و مقاومت روبه‌رو است؟
برخی فعالان و کارشناسان حوزه محیط زیست 
معتقدند ریشه بخشی از این مشکلات را باید در 
شبکه‌ای از منافع اقتصادی جست‌وجو کرد که 
سال‌هاست از شیوه‌های سنتی جمع‌آوری، دفن 

و مدیریت زباله سود می‌برند؛ شبکه‌ای که در افکار 
عمومی از آن با عنوان »مافیای زباله« یاد می‌شود.

واقعیت آن است که پسماند تنها یک معضل 
زیست‌محیطی نیست؛ بلکه یک منبع اقتصادی 
ارزشمند به شمار می‌رود. زباله‌های خشک قابل 
بازیافت، تولید انرژی از پسماند و بازیافت مواد 
اولیه، گردش مالی قابل توجهی ایجاد می‌کند. از 
همین رو هرگونه اصلاح ساختار و حرکت به سمت 
فناوری‌های نوین، منافع برخی ذی‌نفعان سنتی را 

با چالش مواجه می‌سازد.
نتیجه این وضعیت را می‌توان در بسیاری از نقاط 
کشور مشاهده کرد؛ از انباشت زباله در حاشیه 
جنگل‌های شمال گرفته تا دپوی گسترده پسماند 
در اطراف شهرهای بزرگ. نشت شیرابه‌ها به منابع 
آب زیرزمینی، آلودگی خاک، انتشار بوی نامطبوع، 
تهدید سلامت شهروندان و تخریب اکوسیستم‌های 
طبیعی تنها بخشی از پیامدهای این چرخه معیوب 

است.
از سوی دیگر، بسیاری از تولیدکنندگان داخلی 
ماشین‌آلات و فناوری‌های مرتبط با بازیافت و 

مدیریت پسماند معتقدند که حمایت کافی از 
ظرفیت‌های بومی صورت نمی‌گیرد. در حالی 
که کشور از توان فنی لازم برای طراحی و ساخت 
تجهیزات بازیافت، تولید سوخت از پسماند و حتی 
نیروگاه‌های زباله‌سوز برخوردار است، فرآیندهای 
طولانی اداری، کمبود حمایت مالی و نبود اراده 
کافی برای اجرای طرح‌های نوین، مسیر توسعه این 
فناوری‌ها را دشوار کرده است. استان البرز نیز از این 
قاعده مستثنی نیست. تولید روزانه هزاران تن زباله 
و نبود یک نظام جامع و کارآمد برای تفکیک از مبدأ 
و بازیافت، موجب شده است که بخش قابل توجهی 
از پسماندها همچنان راهی مراکز دفن شوند. این 
در حالی است که بخش عمده این زباله‌ها قابلیت 

بازیافت، تولید کود آلی یا تبدیل به انرژی را دارند.
بی‌تردید عبور از بحران پسماند نیازمند تصمیمات 
شجاعانه و نگاه بلندمدت است. توسعه فرهنگ 
تفکیک از مبدأ، حمایت از فناوری‌های نوین، 
سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌های بازیافت، احداث 
نیروگاه‌های تبدیل پسماند به انرژی، شفاف‌سازی 
قراردادها و مقابله با هرگونه رانت و فساد در این 

حوزه، از جمله اقداماتی است که می‌تواند مسیر 
اصلاح را هموار کند.

امروز مدیریت پسماند دیگر یک انتخاب نیست؛ 
ضرورتی ملی است. اگر قرار است محیط زیست، 
منابع آب، جنگل‌ها و سلامت نسل‌های آینده حفظ 

شود، باید سد بزرگ منافع کوتاه‌مدت و نگاه سنتی 
در حوزه پسماند شکسته شود. آینده‌ای پاک‌تر در 
گرو تصمیم‌هایی است که امروز گرفته می‌شود؛ 
تصمیم‌هایی که باید منافع عمومی و توسعه پایدار 

را بر هر منفعت دیگری ترجیح دهند.

سدی بزرگ به نام مافیای زباله

مافیای زباله ؛ برنده خاموش بحران پسماند

روح اله عبدالعلی زاده - تبریز ؛ مدیرکل اوقاف و امور خیریه 
استان آذربایجان شرقی از برپایی موکب »رهبر شهید« 

اداره اوقاف و امور خیریه ناحیه ۲ تبریز همزمان با آیین 
 باشکوه تشییع پیکر مطهر قائد شهید امت در مشهد مقدس 

خبر داد.
حجت‌الاسلام والمسلمین سید شهاب‌الدین حسینی با اعلام این 
خبر اظهار داشت: در لبیک گویی به آرمان‌های بلند شهیدان و 
در راستای خدمت‌رسانی به خیل عظیم عاشقان ولایت، موکب 
»رهبر شهید« اداره اوقاف و امور خیریه ناحیه ۲ تبریز از روز 
۱۶ تا ۱۸ تیرماه در مشهد مقدس برپا شده و با تمام ظرفیت در 
خدمت زائران و شرکت‌کنندگان در مراسم تشییع پیکر مطهر 
قائد شهید امت خواهد بود. وی افزود: این موکب در هر وعده با 
تهیه و توزیع دو هزار پرس غذای گرم، پذیرای عزاداران، زائران 

و دلدادگان مکتب شهادت است و تلاش دارد تا با ارائه خدمات 
شایسته، سهمی هرچند کوچک در میزبانی از عاشقان ولایت و 

انقلاب اسلامی ایفا کند.
مدیرکل اوقاف و امور خیریه استان آذربایجان شرقی با اشاره 
به بخش فرهنگی این موکب گفت: در کنار خدمات رفاهی، 
برنامه‌های متنوع فرهنگی نیز برای زائران پیش‌بینی شده است 
که از جمله آن می‌توان به توزیع پوستر مزین به تمثال قائد شهید 
امت، پیکسل، برچسب خودرو با مضامین حماسی و انقلابی و 
همچنین برپایی غرفه واکس رایگان کفش برای زائران اشاره 

کرد.
حجت‌الاسلام والمسلمین حسینی تأکید کرد: حضور خادمان 

وقف و بقاع متبرکه آذربایجان شرقی در این حرکت عظیم، 
جلوه‌ای از فرهنگ اصیل خدمت، ایثار و ارادت به ساحت ولایت 
است و این موکب با روحیه‌ای جهادی و مردمی، تمام توان خود را 
برای خدمت‌رسانی به شرکت‌کنندگان در این مراسم تاریخی به 
کار گرفته است. وی خاطرنشان کرد: بی‌شک حضور پرشور مردم 
در آیین تشییع پیکر مطهر قائد شهید امت، تجدید میثاقی دوباره 
با آرمان‌های والای انقلاب اسلامی، شهیدان و ولایت خواهد بود 
و خادمان اوقاف نیز افتخار دارند که در این اجتماع عظیم، در 
سنگر خدمت به دلدادگان این مسیر نورانی در سایه سار الطاف 
مقام معظم رهبری حضرت آیت الله العظمی امام سید مجتبی 

حسینی خامنه ای مدظله العالی ایفای نقش کنند.

 ایلام- مدیرکل راه و شهرسازی استان ایلام در بازدید معاون 
هماهنگی امور عمرانی استانداری ایلام از مراحل تکمیل تقاطع 
غیرهمسطح ملکشاهی گفت: تقاطع غیر همسطح ملکشاهی در 
محور ایلام - بدره - دره شهر که مسیر ارتباطی بخش سیوان 
نیز محسوب می‌شود یکی از نقاط پرحادثه استان ایلام بود که 
عملیات اجرایی تقاطع غیرهمسطح جهت رفع این نقطه پر 

حادثه اجرایی شد.

جعفر رفیعی در تشریح این خبر اظهار داشت: طول این پروژه 
شامل رمپ‌ها و لوپ‌ها چهار و نیم کیلومتر است که تاکنون 
پل رو گذر آن با دو دهانه ۱۹ متری و رمپ ایلام به سمت 
ملکشاهی و لوپ خروجی ملکشاهی به سمت ایلام و همچنین 
لوپ ورودی مسیر بدره به سمت ملکشاهی تا امروز تکمیل 
شده و زیر بار ترافیک قرار دارد و رمپ خروجی ملکشاهی به 
سمت بدره و دره شهر به طول ٧٠٠متر زیر اساس و اساس آن 

به اتمام رسیده است و تا قبل از اربعین دو لایه آسفالت آن هم 
 اجرا و زیر بار ترافیک خواهد رفت و بدین ترتیب کل این تقاطع 

تکمیل می شود.
وی افزود: برای افزایش ایمنی تردد و استاندارد شدن محور اصلی 
ایلام- بدره – دره شهر در محدوده تقاطع غیر همسطح عملیات 
خاکبرداری مسیر اصلی توسط پیمانکار در حال انجام است و تا 

پایان شهریور امسال نیز این مرحله تکمیل خواهد شد.

مشهد / امیر علی حیدری: مدیر کل فرهنگ و ارشاد اسلامی 
خراسان رضوی گفت: جامعه فرهنگی و هنری و رسانه استان در 
خیمه گاه هنر و رسانه در سوگ قائد شهید امت مرثیه می سراید. 
حسین مسگرانی اظهار داشت : مشهد مقدس به عنوان صاحب 
عزای رهبر شهید انقلاب اسامی و آخرین بدرقه کننده این 
بزرگوار تا صحن بارگاه ملکوتی امام رئوف )ع( آن طور که شایسته 
قائد و مقتدای شهید ایران است تمام سعی و همت خود را به 
کارگرفته است. باالطبع ما متولیان فرهنگ، هنر و رسانه استان 
نیز همگام با مسئولین و مردم استان تلاش کردیم که میزبان 

شایسته ای برای آن عبد صالح خداوند باشیم. 

وی افزود: استان خراسان رضوی سابقه 1000 ساله در برپایی 
مراسم های عزاداری آل محمد )ص( دارد.مشهد مقدس از دوره 
تیموری پایتخت مذهبی ایران بوده است.هر ساله هیأت های 
مذهبی در مراسم عاشورا، اربعین و پایان ماه صفر به آستان 
مبارکه مشرف شده و در صحن عتیق و مسجد گوهرشاد و 
دارالضیافه به ذکر مصیبت مشغول می شدند. مقتل خوانی، 
پرده خوانی 120 ساله خلیل آباد و گناباد، آیین 140 ساله نخل 
بندان بجستان، آیین سنگ زنی صدخرو، مراسم خیمه پوشان 
روستای پیوه ژن وعلم گردانی در شهرها و روستاهای استان، 
از جمله مراسمات مذهبی است که هنوز در جای جای استان 

خراسان رضوی در ایام عزاداری امام حسین )ع( و امام رضا )ع( 
برگزار می شود.  

مسگرانی ادامه داد: از این رهگذر در عزای رهبر شهید ایران 
جامعه فرهنگی و هنری استان، خیمه عزا به پا کرده و در 
مهمترین و نزدیک ترین میدان شهر به صحن مطهر رضوی، 
خیمه هنر میعادگاه خیل هنرمندان و فرهیختگان ادب و فرهنگ 
و نیز اهالی رسانه استان شده است تا با مردم در سوگ عزیز جان 

ایران، در بدرقه وی تا آرامگاه ابدی اش همگام شویم. 
مدیر کل فرهنگ و ارشاد اسامی اذعان کرد: امروز 16 تیرماه 
فعالیت جامعه فرهنگی و هنری در خیمه هنر رسمیت می یابد 

و همه گروه های فرهنگ و هنر و رسانه و فعالان قرآنی در قامت 
هنرمندان، پیشکسوتان، بزرگان ادب و هنر و قاریان ممتاز استان 
و نیز مهمانان ویژه ای از تهران و استانهای همجوار و نیز مقامات 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسامی و دیگر ارگان های دولتی در 

خیمه هنر حضور خواهند داشت. 
وی اظهار امیدواری کرد: با تلاش های شبانه روزی مدیران، 
همکارانم در اداره کل فرهنگ و ارشاد اسامی، انجمن های 
فرهنگی و هنری و با همکاری بنیاد بین المللی امام رضا)ع( 
امیدوارم بتوانیم در حماسه بدرقه رهبر شهید انقلاب اسلامی 

سهم خود را به نحو احسن ایفا کنیم.

سمنان .  مدیر مخابرات استان سمنان از راه‌اندازی سامانه جامع 
تلفنی ۳۱۲۳۱ با هدف ارائه خدمات راهنمایی، اطلاع‌رسانی و 
پشتیبانی ۲۴ ساعته به زائران و عاشقان »آقای شهید ایران« در 
استان خبر داد و گفت: این سامانه با همکاری مخابرات و ادارات 
کل ارتباطات و فناوری اطلاعات و آموزش و پرورش استان 
سمنان و با هدف تسهیل حضور هموطنان در آیین بدرقه و ارائه 
خدمات مورد نیاز آنان، به صورت شبانه‌روزی در اختیار زائران 

قرار گرفته است.
مهندس مجید دارائی با اعلام این خبر اظهار کرد: همزمان با 
حضور گسترده مردم از نقاط مختلف کشور در آیین بدرقه و 

تشییع »آقای شهید ایران«، مخابرات استان سمنان در راستای 
ایفای مسئولیت اجتماعی و بهره‌گیری از ظرفیت‌های ارتباطی 
خود، سامانه تلفنی ۳۱۲۳۱ با پیش‌شماره ۰۲۳ را با همکاری 
ادارات کل ارتباطات و فناوری اطلاعات و آموزش و پرورش 
استان راه‌اندازی کرده است تا خدمات راهنمایی و پاسخگویی به 

زائران استان به صورت شبانه‌روزی ارائه شود.
وی با بیان اینکه دسترسی سریع و آسان به اطلاعات مورد نیاز، 
نقش مهمی در آرامش خاطر و برنامه‌ریزی بهتر زائران دارد، 
افزود: این سامانه با هدف تسهیل فرآیند حضور هموطنان در 
مراسم، آماده ارائه خدمات متنوع اطلاع‌رسانی و پاسخگویی است 

و کارشناسان مستقر در این مرکز به صورت ۲۴ ساعته پاسخگوی 
تماس‌های مردمی خواهند بود.

مدیر مخابرات استان سمنان خاطرنشان کرد: زائران و 
علاقه‌مندان می‌توانند از طریق تماس با شماره ۳۱۲۳۱ با 
پیش‌شماره ۰۲۳ اطلاعات مورد نیاز خود را در زمینه مسیرهای 
دسترسی، محل‌های اسکان، امکانات پذیرایی، خدمات رفاهی، 
وضعیت تردد، مراکز خدمات‌رسان و سایر موضوعات مرتبط با 

برگزاری مراسم در استان سمنان دریافت کنند.
مهندس دارائی با اشاره به آمادگی کامل مجموعه مخابرات استان 
سمنان برای پشتیبانی ارتباطی این رویداد اظهار داشت: تمامی 

زیرساخت‌های فنی و ارتباطی مورد نیاز برای ارائه خدمات پایدار 
و پاسخگویی مطلوب به شهروندان و زائران فراهم شده است و 
همکاران ما در بخش‌های مختلف فنی، ارتباطات و مرکز تماس، 

به صورت مستمر در حال خدمت‌رسانی خواهند بود.
مدیر مخابرات استان سمنان در پایان با دعوت از هموطنانی که 
قصد حضور در آیین بدرقه »آقای شهید ایران« را دارند، گفت: 
پاسخگویان سامانه ۳۱۲۳۱ در تمام ساعات شبانه‌روز آماده 
پاسخگویی و ارائه راهنمایی‌های لازم هستند و امیدواریم با 
همکاری همه دستگاه‌های اجرایی، شرایط مناسبی برای حضور 

هرچه بهتر زائران و برگزاری منظم این مراسم فراهم شود.

در نشست بررسی عملکرد پژوهش و فناوری شرکت نفت و گاز اروندان، 
بر توسعه میادین با اتکا به توان داخلی، گسترش همکاری با شرکت‌های 
دانش‌بنیان و دانشگاه‌ها، اجرای طرح‌های فناورانه و نقش پژوهش در 

افزایش تولید تأکید شد.
جلسه بررسی عملکرد بخش پژوهش و فناوری این شرکت با حمید 
دریس، مدیرعامل شرکت نفت و گاز اروندان، سیدمهدیا مطهری، مدیر 
پژوهش و فناوری شرکت ملی نفت ایران، و جمعی از مدیران و رؤسای 

اروندان برگزار شد.
حمید دریس، مدیرعامل شرکت نفت و گاز اروندان، با تأکید بر اینکه 
توسعه میادین و بهره‌گیری از ظرفیت شرکت‌های دانش‌بنیان دو محور 
اصلی برنامه‌های این شرکت هستند، اظهار کرد: از ابتدای حضور در 
اروندان، اجرای پروژه‌های توسعه‌ای با اتکا به توان داخلی در اولویت قرار 

گرفت و همزمان با واگذاری توسعه چندین میدان، بخش پژوهش نیز 
در کنار طرح‌های توسعه‌ای تقویت شد تا فناوری و نوآوری در خدمت 

افزایش تولید قرار گیرد.
دریس رفع چالش‌های حوزه پژوهش و نوآوری را از اولویت‌های اصلی 
شرکت دانست و گفت: طرح‌های راهبردی این حوزه در کوتاه‌ترین زمان 
تصویب و وارد مرحله اجرا شدند و با تداوم همکاری با پژوهشکده صنعت 
نفت، دانشگاه‌ها و شرکت‌های دانش‌بنیان، زمینه بومی‌سازی فناوری، 
کاهش وابستگی و تسریع اجرای پروژه‌های توسعه‌ای و افزایش تولید 

بیش از پیش فراهم می‌شود.
نگاه دانش‌بنیان، مسیر افزایش بهره‌وری و رشد تولید در صنعت نفت 

است
سیدمهدیا مطهری با تأکید بر نهادینه‌سازی نگاه دانش‌بنیان در صنعت 

نفت اظهار کرد: دانش‌بنیان به معنای بهره‌گیری از فناوری‌های پیشرفته 
برای افزایش بهره‌وری، کاهش هزینه‌ها و رشد تولید است و این رویکرد 
باید با تکیه بر ظرفیت دانشگاه‌ها و فناوری‌های مبتنی بر پژوهش در 
میدان اجرایی شود. راهبرد شرکت ملی نفت ایران نیز بر طراحی، اجرا 
و توسعه پایلوت‌های فناورانه از طریق قراردادهای پژوهشی و فناوری و 

ظرفیت‌هایی از جمله قراردادهای بار اول استوار است.
مدیر پژوهش و فناوری شرکت ملی نفت ایران، اجرای پایلوت ازدیاد 
برداشت در میدان آزادگان و پروژه هوشمندسازی میدان دارخوین 
با استفاده از توان مراکز تحقیقاتی و شرکت‌های دانش‌بنیان را از 
مهم‌ترین اقدامات اروندان برشمرد و گفت این طرح، نمونه‌ای موفق از 
به‌کارگیری فناوری‌های نوین برای افزایش بهره‌وری است و به‌زودی 

به بهره‌برداری می‌رسد.

۱۷ پروژه پژوهشی در اروندان به پایان رسید
عیسی نویری، رئیس پژوهش و فناوری شرکت نفت و گاز اروندان، از 
پایان ۱۷ پروژه پژوهشی، پیگیری ۶ پروژه تولید بار اول، انعقاد قرارداد 
برای ۱۱ طرح جدید و امضای ۳۱ تفاهم‌نامه در سال‌های اخیر تاکنون 
خبر داد و توسعه همکاری با شرکت‌های دانش‌بنیان، سازندگان داخلی 

و دانشگاه‌ها را از مهم‌ترین اقدامات این حوزه عنوان کرد.
وی همچنین کسب لوح زرین و گواهینامه نوآوری برتر ایرانی در نهمین 
جشنواره نوآوری برتر کشور برای دو پروژه تولید بار اول، اجرای سه 
طرح پژوهشی میدان‌محور شرکت ملی نفت ایران در اروندان و اجرای 
نخستین پروژه هوشمندسازی میادین نفتی کشور در میدان دارخوین 
را از مهم‌ترین دستاوردهای شرکت برشمرد و این پروژه را الگویی موفق 

برای صنعت نفت کشور دانست.

استان ها
News kasbokar@gmail.com

برپایی موکب »رهبر شهید« اداره اوقاف و امور خیریه ناحیه ۲ تبریز در مشهد مقدس؛ خدمت‌رسانی گسترده به زائران مراسم تشییع پیکر مطهر قائد شهید امت

مدیرکل راه و شهرسازی استان ایلام: تقاطع غیرهمسطح ملکشاهی به زودی به بهره‌برداری می‌رسد

مدیر کل فرهنگ و ارشاد اسلامی خراسان رضوی️ ؛ هنر در سوگ قائد شهید مرثیه می سراید

مدیر مخابرات استان سمنان: سامانه تلفنی ۳۱۲۳۱ به صورت شبانه‌روزی راهنمای زائران »آقای شهید ایران« در استان خواهد بود

مدیرعامل شرکت نفت و گاز اروندان تاکید کرد؛ توسعه فناوری‌های دانش‌بنیان و تكیه بر توان داخلی برای افزایش تولید در اروندان

خبر 
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شهر 
و روستا

جان ارزان کارگران در عمق 
تاریک معادن زغال‌سنگ

در هیاهوی وعده‌های ترمیم اقتصاد و گمانه‌زنی‌ها 
از آزادسازی منابع ارزی، کارگران معادن 
زغال‌سنگ همچنان در تونل‌های مرگبارِ سنتی 
قربانی می‌شوند. دبیر اجرایی خانه کارگر طبس 
هشدار می‌دهد که منابع احتمالی باید پیش از 

هرچیز صرف مکانیزاسیون و ایمنی معادن شود.
به گزارش ایلنا، بازار گمانه‌زنی‌ها درباره آزادسازی 
احتمالی منابع ارزی مسدودشده داغ است. هر 
روز رقم جدیدی در رسانه‌ها منتشر می‌شود 
اما حقیقت عریان این است که چرخ‌دنده‌های 
هیچ اقتصادِ در حال ترمیمی، بدون نیروی کارگر 
نمی‌چرخد؛ اما در مختصات فعلی اقتصاد ایران، 
نگاه به کارگر، یک نگاهِ  مصرفی و ابزاری است. 
نیروی کاری که رنگی از رفاه و تامین معیشت 
نمی‌بیند و برای بدیهی‌ترین حق انسانی‌اش یعنی 

»امنیت و حفظ جان«  تضمینی ندارد. 
روشن‌ترین تصویر این شرایط را می‌توان در معادن 
کشور دید؛ یکی از پول‌سازترین شریان‌های 
اقتصادی که همچنان در عصر استخراجِ کلنگی، 
تونل‌های ناایمن و فقدان نظارت حبس شده‌ 
است. در ساختاری که جان انسان‌ها ارزان‌تر از 
زغال‌سنگِ استخراجی‌شان تمام می‌شود و کارگرِ 
معدن هر روز با سایه‌ی مرگ دست‌وپنجه نرم 
می‌کند، حرف زدن از »رشد اقتصادی«  به یک 
تناقضِ گزنده شبیه است. اگر قرار است پولی به 
کشور بازگردد و خونی در رگ‌های اقتصاد جریان 
یابد، آیا نباید بخشی از این منابع صرف پایان 
دادن مرگ کارگران معادن ذغال سنگ و گذار 

از استخراج سنتی به معادن مکانیزه و امن شود؟ 
برای واکاوی وضعیت ایمنی در معادن، به سراغ 
ابراهیم رحیمیان، دبیر اجرایی خانه کارگر طبس 
و کارگر باسابقه معدن رفتیم.  ابراهیم رحیمیان، 
دبیر اجرایی خانه کارگر طبس، با اشاره به احتمال 
آزادسازی منابع مالی و ضرورت هدایت این منابع به 
سمت جامعه کارگری و به‌روزرسانی زیرساخت‌ها، 
بر اهمیت حیاتی ایمنی در معادن تاکید کرد و 
گفت: »شهرستان طبس به عنوان پایتخت صنعت 
زغال‌سنگ کشور، ۷۸ درصد از ذخایر زغالی ایران 
را در خود جای داده و تامین‌کننده‌ی بیش از 
۵۰ درصد زغال‌سنگ مورد نیاز صنایع فولادی 
مناطقی چون اصفهان و زرند است. در چنین 
صنعتی، مقوله ایمنی باید اولین اولویت  باشد؛ چرا 
که فقدان ایمنی، به‌ویژه در معادن زغال‌سنگ، 
می‌تواند هر لحظه و هر روز به بروز حوادثی مرگبار 

و جبران‌ناپذیر منجر شود.« 
وی در ادامه با تاکید بر اینکه استخراج زغال‌سنگ در 
ایران نیازمند یک انقلاب تجهیزاتی است، افزود: »ما 
این موضوع را باید از دو جنبه بررسی کنیم. نخست 
اینکه حفظ سلامت و امنیت نیروی انسانی، در گرو 
تامین قطعی تجهیزات مدرن و ارتقای آموزش‌های 
ایمنی است. اما جنبه‌ی دوم و بسیار مهم ماجرا این 
است که بدون سرمایه‌گذاری برای خرید تجهیزات 
و تغییر روش استخراج از حالت »سنتی« به حالت 
»مکانیزه«، معادن زغال‌سنگ ما در آینده‌ای نزدیک 
توجیه اقتصادی خود را از دست خواهند داد. « دبیر 
اجرایی خانه کارگر طبس با انتقاد از تداوم روش‌های 
سنتی در معادن اظهار داشت: »امروزه هزینه‌های 
تولید، اعم از هزینه نیروی انسانی، تامین امنیت و 
تهیه متریال به‌شدت بالا رفته است و در استخراج 
سنتی، همزمان با افزایش این هزینه‌ها، سرعت و 
کیفیت کار نیز افت می‌کند. از سوی دیگر، هرچه 
در روند استخراج به اعماق زمین پیشروی می‌کنیم، 
مخاطرات جانی تصاعدی افزایش می‌یابد. اگر روند 
تبدیل استخراج سنتی به مکانیزه رخ ندهد، این 

صنعت به‌زودی غیراقتصادی و فلج خواهد شد.« 
رحیمیان با ابراز تاسف از وضعیت عقب‌ماندگی 
تکنولوژیک در معادن ایران خاطرنشان کرد: »در 
حال حاضر، در کل کشور تنها یک معدن زغال‌سنگ 
مکانیزه داریم. تمامی معادن دیگر همچنان با 
روش‌های سنتی فعالیت می‌کنند. تفاوت این دو 
روش از نظر میزان تولید و ضریب ایمنی اصلًا قابل 
قیاس نیست. به‌عنوان مثال، یک کارگاه استخراج 
سنتی در طول یک سال نهایتاً می‌تواند ۱۲۰ هزار تن 
زغال‌سنگ خام تولید کند، در حالی که هدف‌گذاری 
تولید در یک معدن مکانیزه، حداقل ۱.۵ میلیون تن 
زغال‌سنگ خام در سال است. یعنی تولیدی بیش از 
۱۵ برابرِ یک کارگاه سنتی، آن‌هم با ایمنی و بهره‌وری 
بسیار بالاتر.«   ابراهیم رحیمیان در پایان با برشمردن 
مزایای همه‌جانبه‌ی مکانیزاسیون گفت: »در روش 
مکانیزه )جبهه کار طولانی(، اپراتورها با استفاده از 
شیلدها و جک‌های هیدرولیک سقف معدن را مهار 
می‌کنند. این جک‌ها متحرک هستند و همگام با 
پیشروی، جابه‌جا می‌شوند که این امر ایمنی کارگاه 
را به شدت بالا می‌برد و نرخ حوادث مرگبار را به 

حداقل می‌رساند.

خبر

یک فعال حوزه کاهش آسیب‌های 
اجتماعی می‌گوید: در زمان جنگ بارها با 
خانواده‌های دختران معتاد یا کارتن‌خواب 
تماس گرفتم، اما آن‌ها حتی حاضر به 
پذیرش دختران خود هم نبودند. در 
حالی که معمولا نگرانی خانواده‌ها برای 
دختران‌شان بیشتر است. شهرداری چگونه این تعداد مرد 
کارتن‌خواب را آنهم در شرایط جنگ به خانواده بازگردانده است؟ 
به علاوه اینکه بسیاری از این افراد سال‌ها در دنیای ترک مواد 
بوده‌اند و آدرس و شماره تلفن‌شان و حتی اطلاعات خانواده خود 

را گم کرده‌اند.
به گزارش ایلنا، »بسته شدن گرمخانه‌ها در زمان جنگ« خبری 
بود که بار دیگر جامعه را در بهت فروبرد. بی‌پناه‌ترین شهروندان، 
دقیقا در بحرانی‌ترین و خطرناک‌ترین بزنگاه امنیتی کشور، 
بی‌هیچ خانه و کاشانه‌ای در خیابان‌ها رها شدند تا طعم تلخ بی‌پناه 

ماندن را بیش از هر زمان دیگری احساس کنند. 
جالب آنکه »امین توکلی‌زاده«، معاون اجتماعی و فرهنگی 
شهرداری تهران هم در گفت‌وگو با روزنامه‌ای ما این خبر را تایید 
کرد و برای توجیه این رفتار غیرمسئولانه هم عنوان کرد: »در 
روزهای جنگ، مانند همه مردمی که نگران عزیزان خود بودند، 
خانواده‌های مددجویان ما هم نگران بودند. ما فراخوان دادیم و 
خانواده‌هایی که تمایل داشتند، مددجویان را از مراکز بردند و به 

نوعی مراکز نیمه‌تعطیل شد.« 
فراموش نکنیم که در جنگ ۱۲ روزه هم رها کردن مددجویان یکی 
از مراکز ترک اعتیاد بازتاب گسترده‌ای در جامعه یافت. آن زمان 
هم برخی فعالان حوزه آسیب‌های اجتماعی این رفتار را تکرار 
رفتارهای مشابه در دوران همه‌گیری کرونا عنوان کردند. یعنی این 
نگاه در مدیریت شهری کشور مسبوق به سابقه بوده است. حالا این 
سوال مطرح است که آیا تصمیم‌گیران و تصمیم‌سازان این حوزه 
گرفتار رویکرد »شهروندزدایی« از آسیب‌دیدگان اجتماعی و افراد 
بی‌سرپناه جامعه ایرانی شده‌اند یا اینکه اصولا تخصص و مهارتی در 
حوزه برنامه‌ریزی اجتماعی ندارند؟ »سپیده علیزاده« مدیرعامل 
موسسه کاهش آسیب نورسپید هدایت یکی از افرادی است که در 
روزهای جنگ هم کنار افراد بی‌سرپناه و آسیب‌دیدگان اجتماعی 
مانده بود و حتی در همان اولین روزهای جنگ در گفتگویی با 
ایلنا که با عنوان »آسیب‌دیدگان اجتماعی در سایه جنگ؛ صدای 
انفجار برای آن‌هایی که سقف ندارند« منتشر شد، از بی‌پناه‌تر 

شدن بی‌پناهان شهر گفت. 

توجیه‌های عوام پسندانه
علیزاده این بار هم در گفت‌وگو با ایلنا توضیحات مسئولان 

شهرداری درباره تعطیلی گرمخانه‌ها در روزگار جنگ را 
عامه‌پسندانه توصیف می‌کند: رویکردها و اقدامات مسئولان 
شهرداری براساس مطالعات تخصصی و کارشناسی نیست. ظاهرا 
آن‌ها اظهاراتی را به زبان می‌آورند که برخی از مردم دوست دارند 

بشنوند تا احساس بهتری داشته باشند. 
او واقعیت‌هایی را که در میدان خدمت‌رسانی به آسیب‌دیدگان 
اجتماعی به چشم دیده است به‌گونه‌ای دیگر توصیف می‌کند: 
واقعیت این است که ما در ایام جنگ در پاتوق‌های شهر تهران 
با افراد بی‌خانمان بیشتری مواجه شدیم که سرگردان شده 
بودند. بسیاری از این شهروندان حتی اعتیاد هم نداشتند و به 
دلایل مختلف خانه و کاشانه نداشتند. ما در روزهای عادی هم 
شاهد هستیم که شهرداری تهران برای پذیرش آسیب‌دیدگان 
اجتماعی در گرمخانه‌های شهر اما و اگرهای بسیاری دارد و هر 
روز قوانین را سخت‌تر می‌کنند. موضوعی که باعث کاهش تمایل 
افراد بی‌خانمان به گرمخانه‌های شهرداری تهران شده است. این 
فعال حوزه آسیب‌های اجتماعی اضافه می‌کند: در جنگ ۴۰ روزه 
به وضوح مشاهده کردم که تعداد کارتن‌خواب‌ها افزایش یافته 
بود و به خدمات بیشتری نیاز داشتند. خیرین که همیشه در 
کنار ما بودند هم حضور نداشتند آنهم در شرایطی که موادغذایی 
گران و کمیاب شده بود. به صورت کلی عملکرد شهرداری تهران 
به‌گونه‌ای نبود که احساس کنیم این نهاد حامی و ناظر وضعیت 

آسیب‌دیدگان اجتماعی است.
او درباره رویکرد شهرداری تهران به وضعیت و نیازهای افراد 
بی‌خانمان و آسیب‌دیدگان اجتماعی می‌گوید: شاید به صورت 
اسمی و آماری در گزارش‌های مدیریت شهری از آن‌ها نام 

برده شود، اما در واقعیت این افراد در اولویت مدیریت شهری و 
شهرداری تهران قرار ندارند. آن‌ها توجه نمی‌کنند که در شرایط 
بحرانی وضعیت زنان و کودکان کارتن‌خواب و بی‌خانمان سخت‌تر 

و بدتر می‌شود.
این روانشناس تاکید می‌کند که در روزهای اول جنگ با معتادان 
بی‌خانمانی مواجه شده که به دلیل شرایط حاکم بر جنگ امکان 
دسترسی به مواد را از دست داده بودند: آن‌ها علائم شدید خماری 
نشان می‌دادند یعنی اسهال و استفراغ. درباره وضعیت این افراد با 
یکی از مسئولان این حوزه صحبت کردم تا شاید بتوانند به نوعی از 
آن‌ها حمایت کنند اما پاسخی که شنیدم این بود که »این شرایط 

شاید باعث شود که این افراد اعتیاد را ترک کنند« 
علیزاده می‌گوید: با شنیدن این پاسخ متوجه شدم که این فرد 
مسئول، نه اعتیاد را می‌شناسد و نه تخصصی در حوزه ترک اعتیاد 
دارد و نه حتی قبول دارد که باید به آن‌ها در این شرایط کمک 
کنیم تا میزان آسیب‌ها و ناامیدی‌هایشان کم شود تا هم سلامت 
جامعه به خطر نیفتد و هم این افراد از ته‌خط و احساس طردشدگی 

بار دیگر به زندگی سالم و جامعه بازگردند. 
این فعال حوزه کاهش آسیب‌های اجتماعی در مورد اظهارات 
معاون اجتماعی شهرداری تهران درباره بازگشت مددجویان 
گرمخانه‌ها به خانواده در شرایط جنگ، یادآوری می‌کند: در 
سال ۱۴۰۱ که گرمخانه زنان واقع در میدان شوش را تعطیل 
کردند ادعای‌شان این بود که که »این زنان کارتن‌خواب را به 
خانواده‌هایشان بازگردانده‌ایم«. این جمله‌ای عامه‌پسند است و 
مردمی که آگاهی ندارند فکر می‌کنند که چه اتفاق خوبی رخ داده 
است درحالی که نمی‌دانند اگر این افراد خانواده موثر و حمایتگر 

داشتند به ته‌خط نمی‌رسیدند و زندگی کارتن‌خوابی را تجربه 
نمی‌کردند. 

او می‌افزاید: علاوه بر اینکه در زمان بحران و جنگ، خانواده به 
دنبال نجات خود است و اصلًا زمان مناسبی برای تحویل دادن یک 
آسیب‌دیده به خانواده نیست. در زمان جنگ بارها با خانواده‌های 
دختران معتاد یا کارتن‌خواب تماس گرفتم، اما آن‌ها حتی حاضر 
به پذیرش دختران خود هم نبودند، درحالی که معمولا نگرانی 
خانواده‌ها برای دختران‌شان بیشتر است. خانواده‌ها می‌ترسیدند 
که این دختران به خانه بازگردند و فکر کنند چون جنگ شده همه 
چیز عادی شده است. حالا شهرداری چگونه این تعداد زیاد مرد 
کارتن‌خواب را آنهم در شرایط جنگ به خانواده بازگردانده است؟ 
به علاوه اینکه بسیاری از این افراد سال‌ها در دنیای ترک مواد 
بوده‌اند و آدرس و شماره تلفن‌شان و حتی اطلاعات خانواده خود 

را گم کرده‌اند.
او می‌گوید: من دختری را می‌شناسم که خانواده‌ها برای اینکه او 
به خانه بازنگردد و پیدایشان نکند، آدرس و محل زندگی خود را 
تغییر داده‌اند. یکی از مددجویان من ۸ سال است که ترک اعتیاد 
کرده اما هنوز خانواده حاضر به پذیرش او نیست. حالا چگونه 
 شهرداری این افراد را به خانواده بازگردانده و گرمخانه‌ها را تعطیل 

کرده است؟!
مدیرعامل موسسه کاهش آسیب نورسپید هدایت در پاسخ به 
این پرسش که چرا در زمان‌های بحران و جنگ یا بزنگاه‌هایی 
مانند کرونا اولین گروهی که خدمات حمایتی خود را از دست 
می‌دهند، افراد بی‌سرپناه هستند، می‌گوید: در زمان بحران مراکز 
خدمات‌دهنده ترجیح می‌دهند آمار فوتی‌های خود را پایین نگه 
دارند و تعداد دریافت‌کنندگان خدمات خود و آن‌ها را ترخیص 
می‌کنند تا در این زمینه مسئولیتی متوجه‌شان نشود. به همین 
دلیل افراد رها می‌شوند و یک وضعیت بی‌سامانی و رهاشدگی 
شدید در حوزه اجتماعی رخ می‌دهد. از طرف دیگر سازمان‌های 
متولی تا زمانی که دستورالعمل جدید و مطابق با شرایط را دریافت 
نکنند، نمی‌دانند باید چه اقداماتی انجام دهند. به نظر می‌رسد 
نه اجازه اقدام دارند و نه مسئول مقتدری که پای کار بایستد و 

مسئولیت اقدامات را برعهده بگیرد.
او به این موضوع هم اشاره می‌کند که در زمان بحران برخی از افراد 
دارای مسئولیت و کارشناسان، ناپیدا می‌شوند و نمی‌توانیم آن‌ها 
را پیدا کنیم: حالا اگر موفق به صحبت با این افراد هم بشویم کمکی 
نمی‌کنند و همه‌چیز را به زمانی که دستورالعمل جدید ابلاغ یا 
کمیسیونی تشکیل شود موکول می‌کنند. در حالیکه رسیدن 
به این مرحله در شرایط عادی هم مدت‌زمانی طولان می‌برد چه 
رسد به زمان بحران و جنگ. به دلیل همین رهاشدگی از تجارب 
بحران‌های گذشته درس نمی‌گیریم و برنامه‌ریزی نمی‌کنیم و در 
نتیجه در بحران‌های جدید هم شاهد تکرار همان اتفاقات ناگواری 

هستیم که در بحران قبلی هم رخ داده‌اند.

»بازگرداندن افراد بی‌سرپناه به خانواده‌« توجیهی‌ عوام‌پسندانه برای بستن گرمخانه‌ها در روزهای جنگ

خطر شهروندزدایی از بی‌خانمان‌ها
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پشت تصویر رسمی رهبر شهید انقلاب، روایتی از مردی دیده 
می‌شود که زندگی‌اش با مهربانی، دقت و پدری گره خورده بود. 
خاطراتی از نزدیکان و همسایگان که نشان می‌دهد »آقا« برای 

خیلی‌ها فقط یک عنوان نبود، یک حضور زنده در زندگی بود.
به گزارش ایرنا؛ زندگی، بعضی آدم‌ها را تا وقتی هستند، 
با جایگاهشان می‌شناسیم؛ با مسئولیت‌هایشان، با 
سخنرانی‌هایشان، با تصویر رسمی‌شان در قاب تلویزیون و 
خبرها. اما وقتی دیگر میان ما نیستند، تازه روایت‌هایی از پشت 
آن قاب‌ها بیرون می‌آید که نشان می‌دهد عظمت یک انسان، 
نه فقط در قدرت و سیاست، که در مهربانی‌های پنهان، در 
دقت‌های کوچک، در مراقبت‌های بی‌صدا و در قلبی است که 

برای آدم‌ها می‌تپیده است.
آیت‌الله سیدعلی حسینی خامنه‌ای برای میلیون‌ها نفر رهبر 
انقلاب بود؛ اما برای بسیاری که او را از نزدیک دیده بودند، پیش 
از هر چیز، یک »پدر« بود؛ پدری که همسایه‌اش را فراموش 
نمی‌کرد، فرزندان شهدا را بی‌واسطه در آغوش می‌کشید، از رنج 
یک محافظ شرمنده می‌شد و حال یک روحانی خانه‌نشین را از 

صدها کیلومتر دورتر می‌پرسید.
این‌ها روایت‌های رسمی نیستند؛ خاطراتی‌اند که نزدیکان، 
شاگردان، همراهان و همسایگان او، از مهربانی و نگاه پدرانه 
مردی روایت کرده‌اند که شاید بسیاری از ما، او را دیر شناختیم.

 غلامعلی حدادعادل، عضو مجمع تشخیص مصلحت 
نظام در روایتی از سال‌های ریاست‌جمهوری آیت‌الله 
خامنه‌ای، خاطره‌ای را نقل می‌کند؛ خاطره‌ای که برای 
 او، تصویری ماندگار از سبک زندگی و منش شخصی

 ایشان شد.
او می‌گوید: »یک بار مهمان آقای خامنه‌ای بودم. آقا 
تعارف کردند که شام بمانم. ایشان تلفن را برداشتند و به 
همسرشان گفتند: "خانم، شام چی داریم؟ آقای حدادعادل 
مهمان ماست، یک چیزی بفرستید با مهمانمان بخوریم." 
ما که صدای آن طرف را نمی‌شنیدیم، اما از صحبت‌های 
ایشان حدس زدم که همسرشان گفته‌اند فقط به اندازه 
خود شما غذا داریم. آقا فرمودند: "عیبی ندارد، همان را 
 بفرستید و اگر نان و پنیری هم هست، بفرستید که 

با هم بخوریم.”«
چند دقیقه بعد، سینی‌ای آوردند که در آن یک بشقاب برنج 
و مقداری پنیر و نان بود.من در گزارش‌های مهمانی‌های قبل 
از انقلاب دیده بودم که در دربار، چه اسراف‌هایی می‌شد و چه 
سفره‌هایی برپا می‌کردند؛ اما این رئیس‌جمهور)رهبر شهید(، 

این‌گونه ساده زندگی می‌کرد و تا آخر عمر هم به همین شیوه 
زندگی کرد.«

 حجت‌الاسلام محمدمهدی ماندگاری، استاد حوزه و دانشگاه، 
که بارها در حسینیه امام خمینی)ره( سخنرانی کرده است، 
معتقد است یکی از ویژگی‌های برجسته رهبر انقلاب، 
»مراقبت« بود؛ مراقبتی که هم در کلام و هم در عمل دیده 

می‌شد.
او خاطره‌ای از دیدار مردی از ایرانشهر را نقل می‌کند: »فردی 
از ایرانشهر سیستان و بلوچستان به بیت آمده بود و گفته بود به 
آقا بگویید فلانی آمده است. وقتی رفتند خبر بدهند، اسمش را 
فراموش کرده بودند و فقط گفتند یک "دره‌ای" در فامیلی‌اش 

بود.
آقا فوراً فرمودند: "بگویید بیاید؛ آن روزهایی که من تنها بودم، 
این‌ها کمکم کردند.« همین یک جمله کافی بود تا معلوم شود 
رهبر انقلاب، همراهان روزهای سخت و تنهایی را، حتی پس 
از گذشت سال‌ها و با وجود همه مسئولیت‌ها و مشغله‌ها، از یاد 

نبرده‌اند.
ماندگاری می‌گوید: »حضرت آقا بسیار مراقب و مهربان بودند. 
در دیدار با خانواده شهدا هیچ محدودیتی نمی‌گذاشتند. ما 
بارها دیده بودیم که بچه‌ها به ایشان نزدیک می‌شدند و حتی 
با محاسن رهبر بازی می‌کردند. ایشان مراقب خانواده شهدا ، 

ورزشکاران، شاعران، مداحان و علما بودند.«
ماندگاری، خاطره دیگری را نیز از سفر رهبر انقلاب به قم در 
سال ۱۳۷۸ روایت می‌کند. او می‌گوید: »من عازم حج بودم و 
از مسیر خوزستان عبور می‌کردم. آقای مروی به من گفتند 
که حضرت آقا هدیه‌ای برای یکی از علمای دزفول دارند و 
خواستند آن را به دستشان برسانم. ما به نیابت از رهبر انقلاب، 
 به دیدار یکی از آن علما رفتیم که خانه‌نشین و زمین‌گیر 

شده بود.«
او ادامه می‌دهد: »آن عالم آن‌قدر خوشحال شد که رهبر انقلاب، 
با همه مشغله‌هایشان، هنوز او را به یاد دارند. این‌ها همان 
مراقبتی است که رهبر شهید ما، هم در گفتار و هم در عمل، به 

ما آموختند.«
حجت‌الاسام علیرضا پناهیان، استاد حوزه و دانشگاه 
نیز از تواضع و ظرافت روحی رهبر انقاب، خاطره‌ای نقل 
می‌کند که هرگز فراموش نکرده است. او می‌گوید: »یک 
بار در حضور ایشان، حدیثی را به فارسی نقل کردم و به 
اشتباه، جای جهاد و شهادت را عوض کردم. خودم متوجه 
اشتباه شدم، اما ادامه دادم. وقتی از منبر پایین آمدم، آقا 

فرمودند که آنجا جهاد بود، نه شهادت. من گفتم متوجه شدم 
 و سبق لسان بوده است. ایشان هم فرمودند اگر می‌دانستید،

 اشکالی ندارد.«
اما آنچه پناهیان را شگفت‌زده کرد، اتفاقی بود که سر سفره رخ 
داد. او می‌گوید: »وقتی نشستیم، آقا فرمودند: "ببخشید که به 
محض پایین آمدن از منبر، از شما انتقاد کردم؛ در آن لحظه باید 
اول به شما خسته نباشید می‌گفتم." این میزان از تواضع و توجه 

به احساسات دیگران، واقعاً شگفت‌انگیز بود.«
پناهیان خاطره دیگری نیز از تواضع علمی رهبر انقلاب 
نقل می‌کند. او می‌گوید: »در یکی از سخنرانی‌ها، ایشان 
از صحبت‌های من تعریف کردند. من عرض کردم که این 
سخنرانی مبتنی بر یک دستگاه فکری است که دوست دارم آن 
را خدمت شما توضیح بدهم. ایشان فرمودند حتماً زمانی بیایید 

تا صحبت کنیم.«
پناهیان می‌گوید که تصور می‌کردم با توجه به مشغله‌های رهبر 
انقلاب، این دیدار فراموش شود؛ اما دو ماه بعد، از دفتر ایشان 
تماس گرفتند وگفتند شما مطلبی را مطرح کرده بودید و رهبر 
انقلاب فرموده‌اند بیایید درباره آن صحبت کنیم. من مدارک و 
مستندات را برده بودم و گفتم دوست ندارم وقت شما را بگیرم. 
اما ایشان فرمودند: "نه، بدهید، حتماً می‌خوانم." حتی پرسیدند 
بازخورد این نگاه در میان مردم چگونه بوده است. این، تواضع 

علمی و دقت ایشان را نشان می‌داد.«
میثم مطیعی، مداح اهل بیت، یکی از جلوه‌های مهربانی و دقت 
رهبر انقلاب نسبت به اطرافیان را در خاطره‌ای از یک مراسم 
روایت می‌کند. او می‌گوید: »دور سفره نشسته بودیم. آیت‌الله 
سیدجعفر شبیری زنجانی آن طرف مجلس نشسته بودند. آقا 
اشاره کردند و فرمودند: "آقای سیدجعفر هم‌مباحثه من در قم 

بودند، بگویید بیایند جلو.”«
به گفته مطیعی، زمانی که آیت‌الله شبیری زنجانی به نزدیک 
سفره آمدند، محافظ رهبر انقلاب هنگام جابه‌جا کردن میز غذا، 
باعث شد غذا و دوغ روی لباس آقا بریزد. مطیعی می‌گوید: 
»حضرت آقا بدون کوچک‌ترین ناراحتی، رو به محافظ فرمودند: 
"هیچ اتفاقی نیفتاده، اصلًا نگران نباش." آن‌قدر دلسوزانه و آرام 
برخورد کردند که آدم می‌فهمید چقدر مراقب حال اطرافیان 

هستند.«
مهربانی رهبر انقاب، محدود به نزدیکان و همراهان نبود. 
یکی از همسایگان بیت، به نام محمدصادق، در صفحه شخصی 
خود، تصویری متفاوت از سال‌های همسایگی با ایشان روایت 
کرده است. او نوشته است:»دلم برات تنگ میشه بچه‌محل. دلم 

تنگ میشه برای وقت‌هایی که موقع برگشت از سر کار، مسیرم 
رو کج می‌کردم تا از کشوردوست رد بشم و کارآگاه‌طور بیت 
رو زیر نظر بگیرم. دلم تنگ میشه برای سال‌هایی که وقتی 
سه تا هلیکوپتر از بالای خونه‌مون رد می‌شد، می‌فهمیدیم 
داری میری بهشت‌زهرا. دلم تنگ میشه برای نمازهای ظهر 
ماه رمضان، برای محرم‌هایی که تو آشپزخانه حسینیه غذا 
می‌کشیدیم، برای اینکه سفارش همسایه‌ها رو می‌کردی که 
براشون غذا ببرن و صدای بلندگوها رو کم کنن. دلم تنگ 
میشه برای وقتی که وارد حسینیه می‌شدی، دستت رو بالا 
می‌آوردی و انگار از همون دور، روی سر همه‌مون دست 
 می‌کشیدی. دلم برات تنگ میشه عزیز قلبم؛ تمام خاطرات 

خوب محله.«
این‌ها فقط خاطرات یک همسایه نیست؛ تصویر یک 
زیست روزمره است، از مردی که قدرت را از مردم جدا 
 نمی‌دید و در دل همان زندگی ساده، معنای رهبری 

را تعریف می‌کرد.
چندی پیش، وزیر امور خارجه در گفت‌وگو با شبکه 
المیادین، از روز حمله به بیت رهبری و آخرین 
تصمیم‌های رهبر انقاب سخن گفت؛ تصمیمی که 
 شاید بیش از هر چیز، نگاه پدرانه و همراهی او با مردم 

را نشان می‌داد.
او روایت کرد: »با وجود اینکه آمریکایی‌ها آرایش نظامی 
گسترده‌ای اطراف ما ایجاد کرده بودند و احتمال جنگ 
بسیار زیاد بود، روحیه رهبر شهید این‌گونه بود که به پناهگاه 
نمی‌رفتند و در دفتر خود حضور داشتند. ایشان فرموده بودند: 
"زمانی به پناهگاه می‌روم که همه مردم ایران امکان رفتن به 
پناهگاه را داشته باشند؛ و چون این امکان برای همه نیست، من 
هم کنار مردم می‌مانم و هر اتفاقی برای مردم بیفتد، برای من 

هم بیفتد.”« 
در روزهایی که برخی از پناه گرفتن و دور شدن او سخن 
می‌گفتند، او در کنار مردم ماند؛ همان‌گونه که سال‌ها در کنار 
مردم زندگی کرده بود. مردی که روزی برای همسایه‌هایش 
سفارش می‌کرد، دل یک محافظ را به دست می‌آورد، رفاقت‌های 
سال‌های تنهایی را از یاد نمی‌برد و نگران شکستن دل دیگران 
می‌شد، در آخرین روزها نیز حاضر نشد امنیتی را بپذیرد که 

مردمش از آن محروم بودند.
شاید ما سال‌ها او را با جایگاهش شناختیم؛ اما خاطرات 
نزدیکانش نشان داد که پشت آن جایگاه، پدری ایستاده بود که 

تا آخرین لحظه، فرزندانش را تنها نگذاشت.

پدر مهربانی‌ها؛ روایت‌هایی که کمتر شنیده شد
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صدور و تمدید مجوز فعالیت 
چند مرکز تجاری ایران 

سازمان توسعه تجارت ایران مجوز فعالیت مراکز 
تجاری ایران در تانزانیا، بغداد، نیجریه و عمان را 
تمدید و مجوز فعالیت مراکز تجاری تیانجین و پکن 
چین، کپنهاگ دانمارک و تاجیکستان را نیز صادر 
کرد. به گزارش مهر از سازمان توسعه تجارت ایران، 
این اقدام با هدف معرفی توانمندی‌های تولیدی و 
صادراتی کشور، بازاریابی محصولات ایرانی، ارائه 
خدمات مشاوره‌ای به فعالان اقتصادی صورت 
گرفته است. توسعه زیرساخت‌های تجارت خارجی، 
تقویت حضور هدفمند در بازارهای بین‌المللی و 
ایجاد شبکه‌ای منسجم برای معرفی توانمندی‌های 
صادراتی کشور، از مهم‌ترین برنامه‌های سازمان 
توسعه تجارت ایران در مسیر افزایش صادرات 
غیرنفتی و گسترش همکاری‌های اقتصادی با 

کشورهای هدف به شمار می‌رود.
به همین منظور ، راه‌اندازی و حمایت از مراکز 
تجاری ایران در کشورهای مختلف، به عنوان 
بازوی اجرایی توسعه بازار، نقش موثری در 
معرفی محصولات ایرانی، شناسایی فرصت‌های 
سرمایه‌گذاری، تسهیل ارتباط میان فعالان 
اقتصادی و رفع موانع ورود کالاهای ایرانی به 

بازارهای خارجی ایفا می‌کند.

نماینده مردم پیرانشهر 
و سردشت در مجلس 
شورای اسلامی با انتقاد از 
نحوه اجرای قانون کولبری، 
گفت: اگرچه این قانون با 
هدف حمایت از معیشت 
کولبران و مرزنشینان به تصویب رسیده، اما در 
مرحله اجرا بخشی از منافع آن به جامعه هدف 
نمی‌رسد و مرزنشینان تنها نیمی از حقوق و عواید 

پیش‌بینی‌شده را دریافت می‌کنند.
به گزارش ایلنا، کمال حسین‌پور در جمع خبرنگاران 
اظهار کرد: قانون کولبری که با پیگیری‌های 

گسترده مسئولان استانی و نمایندگان مجلس به 
تصویب رسیده، در مرحله اجرا با مشکلات متعددی 
مواجه است و باید ایرادات آن هرچه سریع‌تر برطرف 
شود تا منافع حاصل از اجرای این قانون به طور 

کامل به کولبران و مرزنشینان برسد.
وی افزود: در حال حاضر برخی دارندگان کارت 
مرزنشینی ماهانه بیش از پنج میلیون تومان درآمد 
دارند، اما کارگران و مرزنشینان هنگام دریافت این 
مبالغ تنها حدود نیمی از آن را دریافت می‌کنند که 
این موضوع تخلف بوده و باید مورد رسیدگی قرار 
گیرد. نماینده مردم پیرانشهر و سردشت در مجلس 
شورای اسامی با اشاره به مشکلات کارت‌های 
مرزنشینی نیز گفت: با وجود پیگیری‌های مستمر، 
بیش از ۶ هزار کارت مرزنشینی همچنان غیرفعال 
است و دارندگان این کارت‌ها از مزایا و تسهیلات 

پیش‌بینی‌شده بهره‌مند نمی‌شوند. حسین‌پور 
در ادامه با تأکید بر ضرورت فعال‌سازی مرز کیله 
سردشت اظهار کرد: راه‌اندازی این مرز مستلزم 
تعامل مؤثر با طرف اقلیم کردستان عراق و تسریع 
در تکمیل زیرساخت‌های مورد نیاز است. احداث و 
تجهیز سالن انتظار و فراهم کردن امکانات لازم برای 
تردد مرزنشینان و تجار باید در اولویت دستگاه‌های 

مسئول قرار گیرد.
وی همچنین با اشاره به برخی کمبودهای 
زیرساختی در شهرستان سردشت گفت: فاصله 
حدود هفت کیلومتری بیمارستان از شهر و وجود 
مسیر جاده‌ای پرپیچ‌وخم، مشکلاتی را برای 
شهروندان ایجاد کرده است و انتظار می‌رود با روند 
توسعه راه‌ها در آذربایجان‌غربی، این مطالبه نیز در 

آینده نزدیک محقق شود.

سهم کولبران در مسیر اجرا گم شد

 مرزنشینان نیمی از حق خود را می‌گیرند

به دنبال اجرای عملیات حفاری برای احداث مرکز تجاری در یکی از 
غنی‌ترین محدوده‌های تاریخی شهر کازرون، بخش‌هایی از سازه‌های 

مدفون در زیر خاک بیرون آمدند.
به گزارش ایلنا، محسن عباسپور، پژوهشگر میراث‌فرهنگی، با اعلام این 
خبر گفت: »در محدوده جنوب بازار تاریخی سنگ‌فرش که در نزدیکی 
بنای 900ساله میرعبدالله در مرکز شهر کازرون قرار دارد، عملیات 
حفاری برای احداث مرکز تجاری در حال انجام است. بررسی‌های میدانی 
نشان می‌دهد به دنبال خاکبرداری‌هایی که طی چند روز گذشته و با 
ماشین‌آلات سنگین حفاری در این محدوده صورت گرفته، علاوه بر 

پدیدار شدن برخی از لایه‌های تاریخی، بخش‌هایی از یک سازه  مدفون 
زیر خاک و همچنین آثار و نشانه‌هایی از دیگر سازه‌های معماری نیز بیرون 
آمده است«.  وی درخصوص اهمیت این محدوده تاریخی، خاطر نشان 
کرد: این محدوده در محله  تاریخی بازار و در حاشیه میدان اصلی شهر 
کازرون قرار دارد. در شعاع کمتر از 70متری آن، دو اثر ثبت شدۀ ملی وجود 
دارند. عباسپور همچنین افزود: مطالعه‌های علمی که تاکنون در رابطه با 
این محدوده صورت پذیرفته، نشان می‌دهند پیشینه این قسمت از شهر 
کازرون، دست‌کِم به دوره  آل‌بویه می‌رسد. برجسته‌ترین بنای شناخته 
شده از این دوره، سازۀ تاریخی بقعه میرعبدالله است که طی چندین 

قرن، در قالب ارَسن، یکی از گره‌های اصلی توسعه  بازار تاریخی کازرون و 
بخش‌هایی از این شهر را شکل می‌داده است. علاوه بر اینها، چندین سازۀ 
شهری تاریخی و خانه  واجد شرایط ثبت ملی نیز در این محدوده شناسایی 
شده‌اند. این پژوهشگر میراث‌فرهنگی در ادامه خاطر نشان نمود: متأسفانه 
با وجود اینکه پیش از این به شهرداری کازرون اعلام شده بود که در این 
محدوده، آثار تاریخی وجود دارد و هرگونه عملیات خاکبرداری در آن، 
نیازمند فعالیت‌های مقدماتی مطالعه‌های تاریخی مانند سونداژ کردن و 
گمانه‌زنی است، و باوجود وعده‌های داده شده، این اتفاق نیفتاد و اکنون 

تیغ عملیات حفاری، به گلوی آثار تاریخی این شهر برخورد کرده است.

وی همچنین با اشاره به دستورالعمل‌های قانونی که نهادهای مختلف را 
ملزم به حفاظت از بافت تاریخی کازرون می‌کنند، افزود: محدودۀ بافت 
تاریخی شهر کازرون به تصویب شورای عالی شهرسازی کشور و وزارت 
راه و شهرسازی رسیده است. با این وجود سال‌هاست که نسبت به اجرایی 
شدن ضوابط قانونی آن در سطح شهر کازرون بی‌توجهی می‌شود. به دنبال 
این بی‌توجهی‌ها، شاهد تخریب‌های گسترده و جبران‌ناپذیر بسیاری از 
خانه‌ها و بناهای تاریخی این شهر بوده‌ایم و اکنون با حفاری صورت گرفته 
در محدودۀ جنوبی بازار کازرون، یکی دیگر از قسمت‌های این بافت 

تاریخی و ارزشمند در جنوب ایران با چالش جدی مواجه شده است.

گروهی از پژوهشگران با معرفی روشی نوین برای 
تولید سوخت جت پایدار از دی‌اکسیدکربن صنعتی، 
مدعی‌اند می‌توان بخشی از این بن‌بست را شکست و 
مسیر پروازهای کم‌کربن را هموارتر کرد. به گزارش 
مهر، با وجود تلاش‌های جهانی برای مقابله با تغییرات 
اقلیمی، محدود کردن انتشار گازهای گلخانه‌ای 
به تنهایی کافی نیست. اقتصادهای جهان در پی 
دستیابی به هدفی بلندپروازانه هستند: جهان با انتشار 
خالص صفر؛ جایی که فعالیت‌های انسانی هیچ 

آلاینده اضافه‌ای به جو وارد نکند. با این حال، با وجود 
پیشرفت‌ها در صنایع مختلف، بخش هوانوردی به دلیل 
ماهیت پیچیده‌اش، یکی از دشوارترین عرصه‌ها برای 

کربن‌زدایی محسوب می‌شود.
هواپیماهای برقی در حال حاضر قادر به انجام پروازهای 
طولانی‌مدت با بازدهی مشابه سوخت‌های فسیلی 
نیستند. چگالی انرژی پایین باتری‌های الکتریکی 
باعث می‌شود برای پیمودن مسافت‌های طولانی، 
به باتری‌های حجیم‌تر و سنگین‌تری نیاز باشد. این 

موضوع مستقیماً بر کارایی پرواز تأثیر منفی می‌گذارد 
و مانعی جدی بر سر راه گذار صنعت هوانوردی به 
سمت انرژی‌های الکتریکی ایجاد کرده است. یکی از 
روش‌های قابل‌اطمینان برای کاهش انتشار گازهای 
گلخانه‌ای در صنعت هوانوردی، تولید »سوخت جت 
پایدار« از همان موادی است که هنگام مصرف سوخت 
در هوا منتشر می‌شوند. این ماهیت چرخه‌ای، اطمینان 
می‌دهد که ضمن استفاده از دی‌اکسید کربن موجود، 

سوخت جدیدی از منابع فسیلی استخراج نمی‌شود.

استان ها
News kasbokar@gmail.com

کشف سازه‌های معماری از زیر بازار کازرون

پایان بن‌بست هوانوردی سبز

خبر 

استان ها

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی
برابر رای هیات به شماره ۵۷۹۰ تاریخ 1405/03/17 موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی در واحد حوزه ثبت 
ملک بهشهر تصرفات مالکانه بلا معارض متقاضی آقای سبز علی کریم نژاد رستمی فرزند نور محمد در ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی به مساحت ۸۹۶,۱۵ 
متر مربع به شماره کلاسه 1404/3147 قسمتی از پلاک ۳۹ - اصلی واقع در اراضی رستمكلا بخش ۱۸ ثبت بهشهر مستند مالکیت خریداری شده مع الواسطه 
از امالک رسمي حبيب اله برهانی به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی میشود در صورتیکه اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت 
متقاضی اعتراضی داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از 

تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند بدیهی مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.
 2212681 

تاریخ انتشار نوبت اول: 1405/04/06  تاریخ انتشار نوبت دوم: 1405/04/20 
محمد حسن صادقی رئیس اداره ثبت اسناد و املاک بهشهر 

آگهی قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی حوزه ثبتی نوشهر 
نظر به دستور مواد ۱ و ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مصوب 1390/9/20 املاک متقاضیانی که در هیات موضوع ماده یک قانون مذکور مستقر 
در واحد ثبتی نوشهر مورد رسیدگی و تصرفات مالکانه و بلا معارض آنان محرز و رای لازم صادر گردیده جهت اطلاع عموم به شرح ذیل آگهی می گردد . املاک متقاضی واقع در قریه علی 
آباد میر پلاک 33 اصلی بخش 2 قشلاقی کلاسه 1403/407 رای شماره ۱۴۰4۶۰۳۱۰۰۰۷۰46820 پلاک 3382 فرعی اقای سید اسداله حسینی علی آباد فرزند سید ضیاء نسبت 
به ششدانگ یک قطعه زمین با بنای انباری به مساحت 449/40 متر مربع خریداری بدون واسطه / با واسطه از آقای سید ضیاء حسینی علی آباد لذا به موجب ماده ۳ قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی و ماده ۱۳ آئین نامه مربوطه این آگهی در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز از طریق این روزنامه محلی / کثیرالانتشار در شهرها منتشر و در 
روستاها علاوه بر انتشار آگهی رای هیات الصاق تا در صورتیکه اشخاص ذینفع به آرای اعلام شده اعتراض داشته باشند باید از تاریخ انتشار اولین آگهی و در روستاها از تاریخ الصاق در محل تا 
دو ماه اعتراض خود را به اداره ثبت محل وقوع ملک تسلیم و رسید اخذ نمایند معترض باید ظرف یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض مبادرت به تقدیم دادخواست به دادگاه عمومی محل نماید 
و گواهی تقدیم دادخواست به اداره ثبت محل تحویل دهد که در این صورت اقدامات ثبت موکول به ارائه حکم قطعی دادگاه است و در صورتی که اعتراض در مهلت قانونی واصل نگردد یا 
معترض گواهی تقدیم دادخواست به دادگاه عمومی محل ارائه نکند اداره ثبت مبادرت به صدور سند مالکیت مینماید و صدور سند مالکیت مانع از مراجعه متضرر به دادگاه  نیست. 2218184 

تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/4/20  تاریخ انتشار نوبت دوم : 1405/5/3 
علی اکبر مقدسی فر  رئیس اداره ثبت اسناد و املاک نوشهر 
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 کسب و کار

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس با رد اظهارات اخیر 
رئیس‌جمهور فرانسه درباره تنگه هرمز، گفت بدون اجازه جمهوری اسلامی 
ایران هیچ اقدامی در این آبراه راهبردی امکان‌پذیر نیست؛ وی همچنین از 
تشکیل کمیته حقوقی مشترک ایران و عمان خبر داد و نسبت به سفر ترامپ 
به ترکیه هشدار داد. فداحسین مالکی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره صحبت‌های  
رئیس‌جمهور فرانسه مبنی بر همکاری با کشورهای منطقه برای مین‌روبی 
تنگه هرمز آن هم باتوجه به این‌که بارها ایران بر مالکیت این تنگه تاکید 
کرده است، گفت: جمهوری اسلامی ایران با بستن تنگه هرمز که در زمان 
سرداران شهید تنگسیری و پاکپور قدرت منطقه‌ای و بین‌المللی خود را بر 

تنگه هرمز ثابت کرد.
این عضو کمیسیون برنامه و بودجه با اشاره به تحولاتی که در بازارهای 
مختلف انرژی و اقتصادی در جهان به واسطه بسته شدن تنگه هرمز به وجود 
آمد، اظهار داشت: پس بستن و محدودیتی که ایران بر تنگه هرمز اجرا کرد، 
مشکلاتی برای همه به وجود آمد، اثرات  اقتدار ایران خود را در اقتصاد منطقه 
و دنیا و همچنین در انرژی منطقه و دنیا نشان داد و ثابت شد که  آب‌های 

سرزمینی متعلق به خود کشورهای منطقه است که  تنگه راهبردی هرمز نیز 
همین مسئله را نسبت به جمهوری اسلامی نشان داد. مالکی با یادآور شد: 
ایالات متحده دست به محاصره تنگه هرمز زد که شاهده بودیم محاصره 
تنگه توسط آمریکایی‌ها نه تنها  هیچ تأثیری نداشت، بلکه کار را پیچیده‌تر 
و بغرنج‌تر کرد و ایران مصمم‌تر شد و معادلات اقتصادی و انرژی دنیا نیز به 
هم ریخت. به‌گونه‌ای که  ترامپ نیز در یکی از توییت‌های خود اعلام کرد که 
محاصره تنگه هرمز نیز تأثیری نداشته است، جز اینکه گرفتاری‌های کشورها 
در حوزه نفت، انرژی و اقتصاد بیشتر شد. وی ادامه داد: این موضوع که اکنون 
توسط رئیس‌جمهور فرانسه و برخی از کشورهای اروپایی مطرح می‌شود، فرار 
رو به جلو است و خودشان نیز می‌دانند که بدون اجازه جمهوری اسلامی ایران 
هیچ حرکتی نمی‌توانند انجام دهند و ما این را نیز در راستای تحرکاتی قرار 

می‌دهیم که صورت می‌گیرد تا میز مذاکرات را پیچیده‌تر کنند.
این نماینده مجلس شورای اسلامی تاکید کرد: قطعاً جمهوری اسلامی ایران 
تصمیم‌گیرنده تنگه هرمز است و هر اقدام و هر تعهدی را هم که پذیرفته 
باشد، خود به آن عمل می‌کند و اگر هم خواسته باشد که در جایی، به‌اصطلاح، 

نسبت به کشورها نوع همکاری مشخص شود، خود جمهوری اسلامی ایران 
این کار را انجام می‌دهد. وی درباره این که  اکنون بحث عمان مطرح است 
و خبری نیز آمده بود که عمانی‌ها گفته‌اند که یک شرکت مشترک بین 
تهران و مسقط برای دریافت هزینه خدمات این تنگه راه اندازی شود، گفت: 
آمریکایی‌ها، به دنبال این بودند و هستند که آبراه جدیدی در کنار سواحل 
عمان و تنگه هرمز ایجاد کنند که این نیز تأثیری ندارد به خاطر این‌که تنگه 

هرمز مالکیت خاص خود را دارد.
مالکی با بیان اینکه دوستان عمانی ما هم حواس‌شان جمع است که با طناب 
آمریکایی‌ها نباید خودشان را غافلگیر کنند و هر آنچه که در آنجا مطرح 
است، بین جمهوری اسلامی ایران و عمان است، عنوان کرد: کمیته حقوقی 
نیز تشکیل شده تا دو کشور مباحث حقوقی و بین‌المللی را دنبال کنند و اگر 
هم همان‌طور که عمانی‌ها هم گفته‌اند، موضوع مشترکی را خواسته باشند 
دنبال کنند  همان تشکیل کمیته مشترک است که  بحث‌های حقوقی هم 
در آن دنبال می‌شود، باید سعی کنند که موضوعات خود را جدا از منطقه و 

بین‌الملل، خصوصاً آمریکا و اروپا، پیگیری کنند.

تشکیل کمیته حقوقی ایران و عمان برای پیگیری مسائل مشترک تنگه هرمز

نشست گفتگو در رابطه با »تمرکز روی یک محصول یا تنوع 
محصولات؛ کدام مسیر رشد کسب‌وکار است؟« در گروه "اتحاد 
ble.ir/ مردمی کسب و کارهای ایران" به آدرس کانال “بله” به آدرس

join/H2CGMYi6DD برگزار شد.
در این گفت‌وگو گروه اتحاد مردمی کسب‌وکارهای ایران، موضوع 
چالش استراتژیک انتخاب بین تمرکز و تنوع در توسعه کسب‌وکار 
بررسی شد. تاکید اصلی این بود که پیش از هرگونه توسعه سبد 
محصولات، کسب‌وکار باید بر ایجاد یک محصول باثبات و قابل‌اعتماد 
تمرکز کند. شرکت‌کنندگان به این نتیجه رسیدند که شتاب‌زدگی 
در تنوع‌بخشی بدون زیرساخت کافی، نه تنها منجر به رشد نمی‌شود، 

بلکه منابع و انرژی تیم را هدر می‌دهد.
 محورهای اصلی مطرح‌شده:
 ۱. ماهیت تمرکز استراتژیک

اعضا توافق داشتند که تمرکز صرفاً به معنای کم‌تعداد بودن 
محصولات نیست، بلکه به معنای متمرکز کردن انرژی، سرمایه و پیام 

برند بر یک مزیت رقابتی مشخص است.
 ۲. تنوع‌بخشی منطقی

تنوع تنها زمانی منطقی است که محصولات جدید برای حل »مشکل 
واحدی« از مشتری طراحی شوند؛ در غیر این صورت، پراکندگی به 

معنای مدیریت چندین کسب‌وکار مجزا و اتلاف منابع است.
 ۳. پیش‌نیازهای اجرایی

تأکید شد که پیش از گسترش سبد محصولات، ظرفیت تیم و 
زیرساخت‌های تولید باید ارزیابی شود. اضافه کردن محصول جدید 
بدون ثبات در محصول اول، تنها هزینه‌ها و پیچیدگی‌های اجرایی را 

افزایش می‌دهد.
 ۴. عیب‌یابی قبل از توسعه

کاهش فروش همیشه به معنای نیاز به محصول جدید نیست؛ گاهی 
ایراد در بازاریابی، قیمت‌گذاری یا نحوه ارائه است و باید پیش از 

تنوع‌بخشی، این موارد اصلاح شود.
 ۵. اصل طلایی: نیازسنجی به‌جای حدس‌زنی

اعضا تأکید کردند که نباید بر اساس سلیقه شخصی تولید کرد؛ بلکه 
باید از مشتری پرسید او چه می‌خواهد. قبل از هرگونه توسعه، باید از 
مشتریان فعلی پرسید که چه نیازهای دیگری دارند. این نیازسنجی 

مستقیم ریسک شکست را به حداقل می‌رساند.
 راهکارهای کلیدی استخراج‌شده:

 تمرکز بر جلب اعتماد مشتری و رسیدن به ثبات فروش در محصول 
اول قبل از گسترش سبد.

 بررسی دقیق زیرساخت‌ها و توانمندی تیم قبل از تصمیم‌گیری برای 
افزودن محصولات جدید.

 استفاده از نظرسنجی و تعامل مستقیم با مشتریان برای شناسایی 
نیازهای جدید قبل از تولید.

 اولویت‌بندی عیب‌یابی بخش‌های فعلی )مانند مارکتینگ( به‌جای 
فرافکنی و اضافه کردن محصول جدید در زمان افت فروش.

جمع‌بندی نهایی: نتیجه‌گیری نهایی گروه این بود که کیفیت را فدای 
کمیت نکنیم. مسیر رشد منطقی، ابتدا دستیابی به کیفیت و اعتماد در 
یک محصول و سپس گسترش سبد محصولات بر اساس نیازسنجیِ 
مشتری است. توسعه محصول نباید بر اساس حدسیات باشد؛ بلکه باید 
پاسخی به تقاضای واقعی مشتری باشد تا موفقیت برند تضمین شود.

تمرکز روی یک محصول یا تنوع محصولات؛ کدام مسیر رشد کسب‌وکار است؟

از برکت »هدیه رهبری« تا حسرت وداع با »آقای شهید«
خانه‌ای با عطر چفیه

زنگ در که به صدا درآمد، هیچ‌کدامشان گمان نمی‌کردند بسته‌ای با طرح آشنای 
آبی و سفید حسینیه امام خمینی )ره(، پاسخ کارت دعوتی باشد که ماه‌ها پیش 
با دلی سرشار از ارادت به مقصد خیابان کشوردوست پایتخت پست کرده بودند، 
این روایت زوج بیرجندی است که ساده‌ترین آغاز زندگی‌شان، با عطر قرآن، چادر 

و چفیه و دست‌خط پدرانه آقای شهید ایران برای همیشه متبرک و ابدی شد.
به گزارش ایرنا، آغاز زندگی مشترک، همواره با شور و شوق دعوت از عزیزان همراه 
است، در این میان »فاطمه خدادادی« و »سجاد رفیعی« زوج جوانی هستند که در 
آستانه آغاز زندگی مشترک خود، تصمیمی متفاوت گرفتند؛ تصمیمی که از سر 
ارادت و دلدادگی به رهبر معظم انقلاب شکل گرفت و پاسخی را به همراه داشت که 

تا پایان عمر برکت‌بخش خانه کوچکشان خواهد بود.
خبرنگار به گفت و گو با »سجاد رفیعی« داماد جوان بیرجندی پرداخته است تا 
داستان این دعوت صمیمانه و هدیه متبرکی که دریافت کرده‌اند را از زبان او بشنود؛ 

گفت و گویی سرشار از احساس، غافلگیری و البته آرزوی زیارت.
روایت اول: غافلگیری در آغاز زندگی آقای رفیعی گفت و گو را با هیجان و صمیمیت 
خاصی آغاز می‌کند؛ گویی هنوز هم پس از گذشت ماه‌ها، یادآوری آن روزها 
ضربان قلبش را تندتر می‌کند و می‌گوید: در آستانه عروسی بودیم، کارت دعوت 
عروسی ما طرح و شمایل مذهبی و قشنگی داشت؛ روی آن سلام و صلوات به امام 
عصر)عج( نوشته شده بود، با همسرم صحبت کردیم و گفتیم چقدر خوب می‌شود 
اگر رهبرمان را هم به این مراسم دعوت کنیم، اما واقعا نمی‌دانستیم چطور باید این 
کار را بکنیم و از چند نفر دور و برمان سوال کردیم و گفتند بهترین راه این است که 
کارت عروسی را به همراه یک نامه، به دفتر حضرت آقا پست کنید و همین کار را 

هم کردیم؛ نامه را نوشتیم، کارت را پیوست کردیم و فرستادیم.
اما روزها و هفته‌ها پشت سر هم گذشتند و خبری نشد؛ زندگی مشترک این زوج 
جوان شروع شد و دغدغه‌های روزمره، کم‌کم خاطره آن نامه پستی را در ذهنشان 
کمرنگ کرد، آقای رفیعی ادامه می‌دهد: راستش را بخواهید، دیگر فکرش را هم 
نمی‌کردیم که نامه‌مان پاسخی داشته باشد چرا که چهار یا پنج ماه گذشته بود و 

موضوع کاملا از ذهنمان رفته بود.
پنج ماه پس از ارسال نامه، زنگ خانه به صدا درمی‌آید و پستچی بسته‌ای را تحویل 
می‌دهد که ظاهرش فورا توجه آن‌ها را جلب می‌کند؛ بسته‌ای با همان طرح‌های 
آشنای آبی و سفید که همواره در دیدارهای مقام معظم رهبری به چشم می‌خورد.
داماد، این لحظه شیرین را این‌گونه توصیف می‌کند: بسته پستی که آمد، 
شگفت‌زده شدیم چرا که ما که چیزی سفارش نداده بودیم و منتظر بسته‌ای از 
طرف کسی نبودیم اما ظاهر بسته داد می‌زد که از کجا آمده است؛ طرح و رنگش 
دقیقا شبیه به فرش‌ها و دکور حسینیه امام خمینی )ره( بود، با عجله و اشتیاق بازش 
کردیم، داخل آن یک جلد کلام‌الله مجید، یک چفیه متبرک، یک قواره چادر مشکی 
و یک جلد کتاب با موضوع ازدواج و خانواده براساس بیانات حضرت آقا قرار داشت.

شیرینی این هدیه زمانی بیشتر شد که آن‌ها نامه همراه بسته را خواندند؛ نامه‌ای که 
نشان می‌داد پیام محبت‌آمیز این زوج جوان به مقصد رسیده است. وی می‌افزاید: در 
نامه برایمان نوشته شده بود که نامه شما به دست حضرت آقا رسید و ایشان ضمن 
آرزوی سلامتی و تبریک ازدواج، توصیه‌هایی نیز در خصوص فرزندآوری و برکت 
زندگی مشترک داشتند و این هدایا را به عنوان یادبود تقدیم ما کردند، واقعا تحت 
تاثیر قرار گرفتیم؛ اشک شوق در چشمانمان حلقه زده بود و ارزش این هدیه برای 
ما وصف‌ناپذیر است. وی ادامه می‌دهد: هنوز هم تمام این هدایا را با وسواس و دقت 
درون جعبه‌اش نگه داشته‌ایم و حتی دل استفاده کردن از آن‌ها را هم نداشته‌ایم تا 

به عنوان یک یادگاری متبرک و باارزش برای همیشه در خانه‌مان بماند.
بخش دیگری از گفت و گوی ما با این جوان مذهبی و وفادار به آرمان‌های انقلاب، 
به حس و حال این روزها و دلتنگی برای آقای شهید ایران اختصاص دارد، او در 
میان صحبت‌هایش از غمی می‌گوید که با دیدن این یادگاری‌ها در دلش زنده 
می‌شود؛ غمی آمیخته با افتخار و البته حسرت؛ آقای رفیعی ادامه می‌‎دهد: هر وقت 
به این بسته و به خصوص نامه حضرت آقا نگاه می‌کنیم، هم دلمان شاد می‌شود و 
هم غصه‌دار جای خالی امام شهیدمان می‌شویم که همراه خانواده‌شان برای این 
کشور جان دادند، خیلی دوست داریم در تشییع رهبر شهیدمان در مشهد شرکت 
کنیم و برنامه‌ریزی‌مان را کرده‌ایم تا برای مراسم تشییع و بدرقه راهی مشهد مقدس 
شویم و در انتظار تایید مرخصی نهایی هستیم. او با صدایی آمیخته با بغض و امید از 
احساس خود نسبت به این سفر معنوی می‌گوید: از یک طرف بی‌نهایت خوشحالیم 
که توفیق پیدا می‌کنیم برای بدرقه و وداع به مشهد برویم و از طرفی قلبا ناراحت 
و داغداریم که دیگر سایه آقای شهیدمان بالای سرمان نیست، تنها دعای ما این 

است که در آن دنیا شفاعت‌خواه ما باشند.

اخبار

رئیس کانون سراسری 
انجمن‌های صنفی کارگری 
نقاشان ساختمانی کشور 
گفت: امروز دریافت کارت 
مهارت فنی و حرفه‌ای برای 
یک کارگر ساختمانی گاه بیش از سه ماه زمان می‌برد و 
بسیاری از متقاضیان به دلیل عدم موفقیت در آزمون‌های 
آنلاین، ناچار می‌شوند چندین مرتبه ثبت‌نام کرده و هر بار 

هزینه‌های جدیدی پرداخت کنند.
به گزارش ایلنا، کارگران ساختمانی به عنوان یکی 
از آسیب پذیرترین و در عین حال کم‌برخوردارترین 
اقشار جامعه کارگری، سال‌هاست با مشکلات متعددی 
دست‌وپنجه نرم می‌کنند. مهم‌ترین مطالبه این قشر، 
اجرای کامل قانون بیمه کارگران ساختمانی و برقراری 
پوشش بیمه‌ای برای تمامی کارگران واجد شرایط است؛ 
مطالبه‌ای که با وجود اصلاح قانون و وعده‌های متعدد، 
همچنان محقق نشده و هزاران کارگر در صف انتظار بیمه 

قرار دارند یا بیمه آنان به دلایل مختلف قطع شده است.
فعالان کارگری بارها هشدار داده‌اند که نبود امنیت 
شغلی، حوادث متعدد ناشی از کار، قطع یا عدم برقراری 
بیمه تأمین اجتماعی و روند طولانی تخصیص سهمیه 
بیمه، معیشت و آینده شغلی کارگران ساختمانی را 
با چالش جدی مواجه کرده است. به گفته فعالان این 
حوزه، صدها هزار کارگر ساختمانی همچنان از پوشش 
بیمه محروم هستند و این مسئله به یکی از مهم‌ترین 

دغدغه‌های جامعه کارگری تبدیل شده است.
در کنار بحران بیمه، کارگران ساختمانی این روزها با 
مشکل دیگری نیز روبه‌رو هستند؛ روند دشوار دریافت و 
تمدید کارت مهارت فنی و حرفه‌ای. افزایش هزینه‌های 
ثبت‌نام، طولانی شدن فرآیند صدور کارت و الزام به 
شرکت در آزمون‌های آنلاین، اعتراض بسیاری از 

تشکل‌های صنفی را در پی داشته است.
در همین رابطه، محمد علیپور، رئیس کانون سراسری 
انجمن‌های صنفی کارگری نقاشان ساختمانی کشور، در 
گفت‌وگو با ایلنا، ضمن انتقاد از عملکرد سازمان آموزش 
فنی و حرفه‌ای کشور، خواستار اصلاح فوری رویه‌های 

موجود، حذف آزمون آنلاین برای کارگران ساختمانی 
و تسهیل فرآیند صدور کارت مهارت شد.

محمد علیپور، با انتقاد از عملکرد سازمان آموزش فنی و 
حرفه‌ای کشور، اظهار کرد: متأسفانه در سال‌های اخیر 
تصمیم‌ها و رویه‌های این سازمان، مشکلات متعددی را 
برای کارگران ساختمانی ایجاد کرده و مطالبات این قشر 

زحمتکش مورد بی‌توجهی قرار گرفته است.
وی با انتقاد از عملکرد وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
در حوزه نظارت بر سازمان آموزش فنی و حرفه‌ای افزود: 
از وزیر  تعاون، کار و رفاه اجتماعی درخواست داریم 
گزارشی از روند همکاری سازمان آموزش فنی و حرفه‌ای 
کشور با کارگران ساختمانی دریافت کنند تا مشخص 
شود چه مشکلات و موانعی بر سر راه این قشر ایجاد شده 
است. افزایش بی‌رویه هزینه‌های ثبت‌نام، تمدید و صدور 
کارت مهارت، فشار مضاعفی را به کارگران ساختمانی 
تحمیل کرده است. علیپور با اشاره به مشکلات آزمون‌های 
آنلاین تصریح کرد: برگزاری آزمون‌های آنلاین به یکی از 
مهم‌ترین دغدغه‌های کارگران ساختمانی تبدیل شده 
است. بسیاری از این کارگران از تحصیلات کافی برخوردار 
نیستند و اگر امکان ادامه تحصیل برای آنان فراهم بود، 
امروز ناچار به انجام مشاغل سخت ساختمانی نبودند. 
بنابراین نمی‌توان از کارگری که سواد علمی و مهارت 
استفاده از سامانه‌های الکترونیکی ندارد، انتظار موفقیت 

در آزمون‌های آنلاین را داشت.
وی ادامه داد: سازمان آموزش فنی و حرفه‌ای که باید 
حامی کارگران و تسهیل‌کننده مسیر ارتقای مهارت 
آنان باشد، متأسفانه به گونه‌ای عمل می‌کند که کارگران 
احساس می‌کنند تنها هزینه‌های بیشتری به آنان تحمیل 
می‌شود. امروز دریافت کارت مهارت فنی و حرفه‌ای برای 
یک کارگر ساختمانی گاه بیش از سه ماه زمان می‌برد و 
بسیاری از متقاضیان به دلیل عدم موفقیت در آزمون‌های 
آنلاین، ناچار می‌شوند چندین مرتبه ثبت‌نام کرده و هر 

بار هزینه‌های جدیدی پرداخت کنند.
رئیس کانون سراسری انجمن‌های صنفی کارگری 
نقاشان ساختمانی کشور با انتقاد از نحوه برخورد 
برخی کارکنان این سازمان گفت: نبود همکاری مؤثر و 
پاسخگویی مناسب، موجب نارضایتی گسترده کارگران 
ساختمانی شده است و این روند، کرامت و شأن این قشر 

زحمتکش را خدشه‌دار کرده است. وی خطاب به وزیر 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی تأکید کرد: انتظار داریم هرچه 
سریع‌تر برای پایان دادن به این بی‌عدالتی‌ها دستور لازم 
صادر شود. دریافت کارت مهارت فنی نباید به یک معضل 
جدی برای کارگران ساختمانی تبدیل شود. متأسفانه در 
حق این قشر شریف، ظلم فراوانی صورت گرفته و آنان 
بیش از هر زمان دیگری نیازمند حمایت و همکاری 

مسئولان هستند.
علیپور پیشنهاد کرد: آزمون آنلاین برای کارگران 
ساختمانی حذف  و صدور کارت مهارت صرفاً بر اساس 
ثبت‌نام و برگزاری آزمون عملی انجام شود تا کارگران 
بتوانند بدون تحمل موانع غیرضروری، کارت مهارت خود 
را دریافت کنند. نباید بیش از این عزت، آبرو و معیشت 
کارگران ساختمانی تحت تأثیر تصمیماتی قرار گیرد که 

با واقعیت‌های این حرفه همخوانی ندارد.
وی با بیان اینکه مدیریت فعلی سازمان آموزش فنی 
و حرفه‌ای کشور نیازمند بازنگری جدی است، اظهار 
داشت: متأسفانه این سازمان در اختیار مدیرانی قرار 
گرفته که برنامه مؤثر و کارآمدی برای حل مشکلات 
کارگران ساختمانی ارائه نکرده‌اند و نتیجه این وضعیت، 
افزایش مشکلات و تضییع حقوق قانونی کارگران بوده 
است. سازمان آموزش فنی و حرفه‌ای کشور امروز 
بیش از هر زمان دیگری نیازمند اصلاح ساختار، 

بازنگری در سیاست‌ها و تحول مدیریتی است. رئیس 
کانون سراسری انجمن‌های صنفی کارگری نقاشان 
ساختمانی کشور افزود: با شناخت و اعتمادی که از 
گذشته نسبت به وزیر  تعاون، کار و رفاه اجتماعی وجود 
دارد، انتظار داریم شخصاً به این موضوع ورود کرده و از 
حقوق کارگران ساختمانی دفاع کنند. آنچه طی یک تا 
دو سال اخیر بر این قشر گذشته، به هیچ عنوان قابل 

قبول و قابل اغماض نیست.
وی خاطرنشان کرد: تمامی انجمن‌های صنفی کارگران 
ساختمانی کشور خواستار توقف فوری این روند و رفع 
بی‌عدالتی‌های موجود هستند. در غیر این صورت، ناچار 
خواهیم بود برای احقاق حقوق قانونی کارگران ساختمانی، 
از ظرفیت‌های قانونی از جمله برگزاری تجمع اعتراضی در 

مقابل وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی استفاده کنیم.
علیپور همچنین با اشاره به سطح دشواری آزمون‌ها گفت: 
طراحی سؤالات آزمون به گونه‌ای است که حتی بسیاری 
از افراد دارای تحصیلات دانشگاهی نیز در پاسخگویی 
به آن با مشکل مواجه می‌شوند؛ بنابراین چگونه می‌توان 
انتظار داشت کارگری که از تحصیلات رسمی برخوردار 
نیست، در چنین آزمون‌هایی موفق شود؟ انتظار ما این 
است که معیار اصلی، مهارت عملی و تجربه کارگران 
باشد، نه توانایی آنان در پاسخگویی به آزمون‌های پیچیده 

و غیرمتناسب با شرایط شغلی‌شان.

دردسری جدید برای کارگران ساختمانی در دوران رکود و بکیاری

»آزمون آنلاین« را حذف کنید!
News kasbokar@gmail.com

آگهي مناقصه عمومی - دو مرحله اي همراه با ارزیابی کیفی شماره  46-1405/1- نوبت دوم
بشماره ثبت سامانه تداركات الكترونيك دولت » ستاد« : ۲۰۰۵۰۰۱۲۲۴۰۰۰۰46

شركت برق منطقه اي مازندران در نظردارد خرید مقره‌های شیشه‌ای خط دومداره 230 يكلوولت تغذیه‌کننده شهرک صنعتی 
اترك - قطعه‌های دوم و سوم برابر شرايط ذيل و بشرح مشخصات و اطلاعات مندرج در اسناد مناقصه به  مناقصه گر واجد شرايط 
واگذار نمايد.لازم به ذكر است كليه فرآيندهاي برگزاري مناقصه ازدريافت اسناد تا ارائه پيشنهاد و همچنين گشايش پاكات ، 
مطابق فرآيند تعریف شده در بستر سامانه تداركات الكترونكي دولت به آدرس  www.setadiran.ir  انجام خواهد شد.

1- ارائه گواهی معتبر بابت مجوز تولید/ساخت/واردات / نمايندگي مجاز محصول مورد پيشنهاد.الزامات مورد نیاز
2- ارائه اسناد وگواهينامه هاي معتبردرخصوص استانداردهاي توليد از شرکت توانير 

مبلغ ضمانتنامه 
20/595/318/724 ريال معادل » بيست میلیارد و پانصد و نود و پنج میلیون و سيصد و هجده هزار و هفتصد و بيست و چهار ريال تمام«)شركت در فرآيند ارجاع كار(

نوع ضمانتنامه
 )شركت در فرآيند ارجاع كار( 

تضمين هاي معتبر )شامل فیش واریزی)وجه نقد( ،ضمانتنامه بانكي،....( مطابق آيين نامه تضامين دولتي مصوبه هيأت وزيران بشماره 
123402/ت50659 هـ  مورخ 1394/9/22 و  اصلاحيه هاي بعدي آن )مندرج در اسناد مناقصه(

سامانه "تداركات الكترونكي دولت )ستاد(" به آدرس www.setadiran.irمحل دريافت و ارسال اسناد:

از ساعت 09:00 روز سه شنبه مورخ 1405/04/16 الي ساعت 19:00 روز یکشنبه مورخ 1405/04/21.زمان دريافت اسناد:

تا ساعت 15:35روز دوشنبه مورخ 1405/05/05.مهلت ارسال پيشنهاد

ساعت 08:30 صبح روز سه شنبه مورخ 1405/05/06.زمان گشايش پاكات:

411/906/374/474 ريال معادل » چهارصد و يازده ميليارد و نهصد و شش ميليون و سيصد و هفتاد و چهار هزار و چهارصد و هفتاد و چهار قيمت پايه مناقصه:
ریال تمام«بر اساس فهرست بهاء سال 1404.

به پیشنهادهای فاقد سپرده‌، سپرده های مخدوش‌، سپرده های کمتر از میزان مقرر، چک شخصی و نظایرآن كه مغاير با آيين نامه مذكورباشد، ترتیب 
اثر داده نخواهد شد.

همچنين به ‌پيشنهادهاي فاقد امضاء ، مشروط ، مخدوش و پيشنهاداتي كه بعد از موعد مقرر در اسناد واصل شوند مطلقآ ترتيب ‌اثر داده نخواهد شد. 
ساير اطلاعات و جزئيات مربوطه در اسناد مناقصه مندرج مي باشد.

مراتب در سايت معاملات توانير به آدرس https://wamp.tavanir.org.ir/tender/main.صرفا جهت اطلاع رساني درج گرديده 
است.

تاریخ انتشار نوبت اول:1405/04/16      تاریخ انتشار نوبت دوم:1405/04/20
                                                 

روابط عمومي ‌شركت برق منطقه اي مازندران و گلستان


